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Az országos m. gazdaság, egyésület tagjai ingyen kapják. :
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Kéziratokat a szerkesztőség nem küld

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.
1899. február 18 d. u. 4 ó. OMGE. ker­

tészeti és gyümölcstermelési bizottságá­
nak ülése.

1899. február 2i. d. u. 4 ó. A sze­
gedi országos mezőgazdasági kiállítás 
igazgatóságának ülése.

I A kecskeméti m. kir.földm.-isk.ivén : 8-40
Kecskemét vidéki g. egyes. ír—
Korpona város ' ... 2'—

A Pozsonyi szőlészeti és kert szak­
iskola ivén :

Mayer Henrik .................. ]•_
Vetter K. Pál ........... p_
Boronkay László ... .. ;■_
Paiugyav József... . 5-_

33'45
Utolsó kimutatásunk ... 2387-52

Összesen : ... 2420-97

A szövetkezés, mint a csekély anyagi 
erők hatalmának megnövelöje, hivatva 
van első sorban a teljesen magára hagyott 
és a gazdasági liberalizmus jelszava 
alatt az érösebb gazdasági exisztencziák 
kifosztogatásának teljesen kiszolgáltatott 
kicsiny gazdasági exisztencziákat meg­
védelmezni és érvényre juttatni. Hiszen 
a budapesti tudományegyetem nagy­
érdemű és tudós közgazdasági pro­
fesszora, dr. Földes Béla, az érte­
kezleten tartott beszédében „gazdasági 
kannibálizmusnak“ nevezte a gazda­
sági liberáiizmusnak amaz elvét, a 
mely a különböző gazdasági erők ér­
vényesülését teljesen szabadjára hagyva, 
lehetővé tette, hogy az erősebb gazda­
sági exisztenczia a gyengébb kisebbet 
valósággal felfalhassa. Ezen gazdasági 
kannibálizmus hatásának megszüntetése 
elsősorban csakis a szövetkezetek által 
érhető el, a melyekben a kis erők tö­
mörülve, sikerrel állhatnak ellent az egyes 
nagyobb kizsákmányolóknak és sikerrel 
működhetnek a szövetkezet tagjai boldo­
gulásán. Hogy erre a gazdasági élet te­
rén mennyire szükség van, azt a szö­
vetkezeti értekezleten tartott előadások 
bizonyítják legjobban. Hiszen ezek sze­
rint az értékesítés minden terén és a 
fogyasztási anyagok beszerzése tekinte­
tében, úgyszintén a hitelszerzésben is 
éppen a legkisebb gazdasági egyedek 
vannak a legkedvezőtlenebb helyzetben 
és a legnagyobb mértekben vannak ezek 
a kis halacskák kitéve a nagy halak fa­
lánkságának. Hogy addig, a mig ez a 
helyzet meg nem változik, a nemzet zömét 
képező kisgazdasági egyedek boldogulása, 
megerősödése, mivelődése, ezzel termelő­
képességük emelkedése nem várható,

Tavaszi állatvásárok sorrendje.
-L 1899. évi február hó 95-én és

2[>-á" tartandó díjazással egybekötött 
XM. tenyésztilíatvásár bejelentési 
határideje február hú 12-én járt le. En­
nek daezára bejelentéseket a r. bizott­
ság e hó 20 ig még elfogad.

Állami érmek és pénzdíjakon 
hívül értékes tiszteletdijak is fog­
nak kiadatni.

A XII. tavaszi luxus-lóvásár
márezius hó 12., 13. és 14-én.

A XIII. tavaszi luxus-lóvásár
április hó 28., 29. és 30-ik napján tarta- 
tik meg a „Tattersall- istállóiban.

Mindkét tavaszi luxus-lóvásár 
díjazással lesz egybekötve. Egy-egy 
etiékes tiszteletdij tűzetett ki a legszebben 
összeállított négyes fogat, a legszebben össze- 
állított kettős fogat és a legjobb minőségű 
paripára.

Gróf Festetits Györgynek Keszthelyen 
állítandó szobrára február 10-től február 
lb-ig adakoztak:

forint
A hódmezővásárhelyi gazd. egyt.irén:

A hódmezővásárhelyi g. e.
Id. Draskóezy Lajos ... v—
Vékony József... ... i —
X. Kardos József ... ... v—
Lukács Imre ... . ... v—.
Kenéz Tamás és 3 X. X ... i-—

Szövetkezeti értekezlet.
Kevés fontosabb és nagyobb jelen­

tőségű értekezletet tartottak a Köztelek 
termeiben, mint a f. hő 16-án ott lefolyt 
szövetkezeti értekezlet volt. Az értekez­
letre az ország minden vidékének mint­
egy száz megjelent képviselőjét már nem 
a szövetkezeti ügyek iránt való puszta 
érdeklődés gyűjtötte egybe, hanem azon 
határozott vágy, hogy otthonukba vissza­
térve, az értekezlet megállapodásai alap­
ján a szövetkezeti alakulások lélrejöve- 
telét és működését közvetlen közre­
működésükkel kezdeményezzék.

A szövetkezeti mozgalom hazánkban 
is több mint húszéves múltra tekinthet 
vissza. Ennek a múltnak nehézségeit és 
küzdelmeit csak azok a lelkes vezetők 
ismerik, a kik Károlyi Sándor gróffal a 
szövetkezeti mozgalmat hazánkban meg­
indították s a kedvezőtlen viszonyok 
között is folyton ébrentartva, ma már 
büszkén tekinthet nek arra az ered­
ményre, melyet az egész ország jobbjai­
nak az ügy iránt való érdeklődésétől 
rövid idő alatt egész teljességében mél­
tán elvárhatunk. Mert a szövetkezésben 
van az egyedüli anyagi és erkölcsi erő, 
a melvlyel hazánk gazdasági és erkölcsi 
reorganizácziója elérhető.

Mindennemű e,6„k,,„én,.k Gabonanemüek
finom es goromba buzakorpa,
szárazmoslék,malátacsira,olaj- a lO»elŐllVÖMkbbPII 

pogácsa budapesti gyártmány, , ...
úgyszintén vidéki repeze,napra- ** *y Pl'íókPSlí llólok

nyosabban^zerezhetö |,*9iuta' a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél

V., Alkotmány utcza 31.

Mai számunk 31 oldal.
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egészen világos. De az is bizonyos, hogy 
éppen a gazdasági és jogi szabadság 
teljes uralma, mely az erősebbnek nyújt 
minden téren előnyt, ezen megerősödés 
létesítésére nem alkalmatos és bár 
retrográd irányzattal vádolják is, azokat, 
a kik éppen a kis gazdasági egyedek ér­
dekében a gazdasági szabadság bizonyos 
mértékű megszorítását óhajtják, annak ép­
pen a gyengébbek védelme szempontjából 
bekell következnie. És nem kell ennek a 
gazdasági vagy jogi szabadságol közvet­
len korlátozó intézkedésekben nyilvánul­
nia, hanem elegendő, ha a gyöngébbek 
szövetkezeti szervezetei törvényes elő­
nyökben és védelemben részesülnek. A 
nemzet javának tehát elsősorban a szö­
vetkezetekben szerveznie kell a gyönge 
gazdasági egyedeket, másodsorban ki kell 
küzdenie e szervezetek számára azokat 
a törvényes előnyöket, amelyek az erő­
sebb gazdasági egyedekkel szemben ellen t- 
állóbbakká é.s szivősabbakká teszik.

De a szövetkezeti alakulásoknak az 
anyagi érdekek szolgálata csak egyik fel­
adatát képezi. Nem szabad feledni azt, 
hogy az erkölcsi czélok legalább is hasonló 
fontossággal és jelentőséggel bírnak e té­
ren. A köznép, kiválta kisbirtokos osztály, 
a szabadság életbelépése után tel­
jesen kikerült az intelligens földesúri 
osztály gyámsága, vezetése alól. Megszűnt 
a köznép és földesur között fennállott 
patriárkális viszony, melynek helyébe az 
önzés lépett, kiölve a köznépből a nem­
zet intelligens és vezető eleme iránti 
tiszteletet és bizalmat, e szegény és 
tudatlan népet a nemzetközi szoczializmus 
karjaiba dobva. Mekkora gazdasági és 
nemzeti veszedelmet rejt ez' állapot°ma- 
gában, azt mutatják egyrészt a múlt 
évek mezőgazdasági munkásmozgalmai, 
amidőn egész nemzedékek exisztencziáját 
biztosító földesurak ellen támadt a mun­
kásnép, másrészt bizonyítja a fővárosi 
ipari szoczializmus, amely a vörös inter- 
naczionálé zászlaja alá esküdve, csakis 
a munkás anyagi érdekeit igyekszik biz­
tosítani, a nemzeti czélok iránt nemhogy 
érdeklődést, de egyenesen ellenszenszet 
tanúsítván.

A földbirtokososztály kezdeménye­
zése folytán megszüntetett jogi korlátok 
visszaállítását senki sem óhajtja, de 
igenis nemzetünk jövő fejlődése érdeké­
ben kívánnunk kell, hogy a földbirtokos 
es a köznép között fennállott, de meg­
szűnt patriarkális viszony helvreállitlas- 
sék. A köznépnek gyermekes gondolko­
zását. naiv hitét, a tekintélyek iránt ta­
núsított tiszteletét arra kell felhasználni, 
hogy olyan vezetés alá kerüljön, amely 
vezetés a nemzeti irány elveit szolgálja, 
amely \ ezetés anyagi boldogulását bizto­
sítsa, erkölcsi és intellektuális fejlődését 
előmozdítsa. Mindez ismét csakis a szö- 
\ elkezdek utján érhető el. E szövetke­
zetek vannak hivatva arra, hogy a be­
csületes gazdasági és üzleti tevékenység 
allal a közrend iránti bizalmat fölkeltsék, 
a vezetők iránti bizalmat megerősítsék.’ 
a kölcsönös érintkezés által a szellemi
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haladás rugóit képezzék és közvetve ki­
hatással legyenek arra is, hogy a gazda­
sági szabadság által kedvezményezett ki­
zsákmányolásnak erkölcsi korlátokat állít­
sanak.

Ha a szövetkezeti alakulásoknak 
anyagi és erkölcsi eredményei megterem­
nek, lehetetlen, hogy jobb, boldogabb 

j korszak ne következzék hazánkra. Mind­
azok tehát, akik a szövetkezeti alakulá- 

! sok létrejövetelének és boldogulásának 
bármi csekély mértékben részesei, a jobb 
kor előkészítésének munkásai. A lefolyt 
szövetkezeti értekezlet főj elen tőségét 
éppen abban látjuk, hogy immár hazánk­
ban is, annak minden részében igen 
nagy számban akadnak tekintélyes és 
befolyásos férfiak, akik belátva a szövet­
kezetek óriási jelentőségét, ezek meg­
valósítására vállalkoznak.

Ez a vállalkozás nem könnyű és 
nem rózsás legalább kezdetben, de ha 
az eredmények jelentkeznek, a nehézsé­
gek szűnni fognak, az eszme ma­
gától hódit tért magának s mint egy 
lavina, mely egy kis görgetegből óriásivá 
növekedik, mire a hegy lábához leér, 
úgy a szövetkezeti alakulások is, mihelyt 
egy vidéken meggyökereztek, maguktól 
terjednek és rohamosan növekednek. Ez 
a biztos tapaszt dati eredmény adjon 
erőt és kitartást mindazoknak, " akik e 
téren a közreműködésre magukat 
szánják.

] Biztosak lehetnek abban, hogy 
rekvéseiket és nevüket az utókor hálás 
elismeréssel fogja említeni. ,s>. z.

el-

tö-

ha sikerült egy pár termelőnek 7—8, sőt 10 
mázsás termést s 140—1.60 frtnyi árt elérni 
nem lehetetlen, hogy más termelő is el ne 
erje azt. Emeljük tehát a holdanként! termést, 
de javítsuk is a termés minőségét.

Hogy mai nap külföldön mily eszközök­
kel igyekeznek ezt elérni, arról a nyáron vég­
zett külföldi tanulmánvutam alkalmával tett 
tapasztalatom alapján a következőkben van 
szerencsém beszámolni :

í.
idehaza is, külföldön is sokféle fekvésben 

talajon találtam komlós kerteket s ennek meg­
un gi el előleg a komlótoboz minősége és menv- 
nyisége is más és más volt.

Bár a komló igen edzett s majd minde­
nütt megterem — de finom aromás komló 
csak megválogatott helyen nő. Délkelettől déi- 
nyugotig minden tájék kedves neki. ha szelek­
ében védett szelíd domboldalra kerül, a inelv­
nek talaja mély rétegű középkötött s vízmentes, 
bokán azt hiszik, hogy a jő komló csak 
hizonyos talajnemhez van kötve! Háromszéktől 
bpaítig sokféle talajon találtam komlót, de a 
fekvést, a külföldön mindenütt fontosabbnak 
tartják s magam is úgy látom, hogy ha a fent 
jelzett fekvés a teugerszinfelett 150—250 m. 
magasság között mozog, clt finom komló te­
rem. Ezen magasságban — tehát a dombos 
vidéken kiegyenlített a kiima, az Alföldön szél­
sőséges ! Olt tavaszszal rendszeresen fokozódik 
a nap melege, melynek nyári erős hevét hű­
síti a magas fekvés s a hegyi környezet foly­
tan rendszeresek a nyáron "oly fontos esők. 
bziik és szél ellen zárt völgyekben nem jár a 
levegő, meleg időben forró katlan, esős idő­
ben sokáigig marad hűvös, nedves.

Ilyen helyen a penész, más növényi be­
tegségek gyakoriak, a fejlődés soká tart, a to- 
bozéres nehéz. Legjobban a középminőségü 
homokos vályogot kedveli a komló.

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető : Kerpely KAtaián.

Külföldi tapasztalatok a komló­
nk velős kö ül.

i.
Ö Magyarországban 102 sörgvár van a 

melyekben évente 1.583,338 hl. sört'gyártanak 
Ezen mennyiséghez 6502 q. iá 100 kg.) komló 
szükséges. Az idei 1898-iki termelési évben körül­
belül 3u0 hektáron (615 kát. hold) adataim

-71';8/1- termetf’ Vílgyis 3834 q.-t kell 
külföldről behoznunk. Ha az idei áralakulásokat 
tekintjük, úgy a métermázsánként elért országos 
áiatlag 11.) Irt volt. A mi termésünk értéke 
tehál 301,484 irtot tett. ki, a külföldről be­
húzott komló értéke pedig, ha mázsánként 1 s 
kereskedelmi értéket hozzácsatolunk (per q. 
150’60 frl), úgy a külföldnek 979,591 irtot 
iossz é\ ekben 1 milliót biztosan fizetünk.

Helyesebben mondva, a milliót minden 
övben megfizeti a magvar sörgyártás, mert az 
a szomorú tapasztalatunk van, "hogy hazai ter­
mést direkt nem vesz a magyar sörgváros, 
csak Sanzon keresztül!

Kérdés már most, hogy mire kell töre­
kednünk, annyi komlót termeljünk-e, hogy a 
hazai fogyasztást teljesen fedezzük, vagy p*edig 
a kvalitást emeljük. Azt vélem, maradjunk 
meg a középidőn. Ne nagvobbitsuk a termő­
területei. de igyekezzünk az eddig beültetett 
területen emelni a termést s feltétlenül javítsuk 
annak minőségét. 1898-ban a kát. holdanként! 
országos átlag 348 kg. volt, Erdélyben jóval 
szebb, 535 kg. Egyik szám olyan tehát, a 
meJylyel meg lehetnénk elégedve." A minősé» 
is javítandó, mert bár 113 frtos mázsánként! 
úrral s 5 mázsás terméssel meg lehet élni, de

.... Külföldön törvény, hogy komlótrigolozott 
tőidbe lehet ültetni. A lyukba való ültetés ha­
tása kétséges. Bebizonyult minálunk az uj sző­
lők ültetésénél is! A rigolozott földbe rakott 
szőlő gyönyörűen és állandóan fejlődik, a 
lyukba rakott csak addig, mig gyökere a ’ gö- 
... „ za földjében halad, mihelyt az ásatian
földhöz ér, megakad egy időre "a gyökérfejlő- 
d<‘3 s ennek nyomán & növény is visszamarad. 
lg\ van ez a komlóval is! Nem segít azon az 
sem, ha a lyukba trágyát tömünk, sőt még 
rosszabb, mert a trágyával javított gödörben 
tulbujan, de erőtlenül fejlődnek a gyökerek, a 
melyek az ásatian földbe nehezen bírnak be­
hatolni.

Könnyű talajt 50 cm.-nyíre, nehéz talajt 
10 cm.-nyíre rigolozzuuk. A sovány talajt meg 
is kell ekkor trágyázni. A forgatott földben az 
első évben nagyra növeszti a gyökér tömegét, 
és a másodikban már toboztermésre fordítja 
erejét. A forgattatlan földben eltart a gyökér- 
lejlesztés 3—4 évig is a toboz termés rovására.

111.
Bár 25 30 éve termelünk Magyarorszá­

gon komlót, még most is tapogatódzunk az 
iránt, hogy mily fajtát ültessünk V Rövid a fele- 

amely nálunk legjobban díszük s 
amely a legtöbb pénzt hozza. Előbb azonban 
simernünk kell klímánkat s talajunkat. A mi 
meleg klímánk révén leghamarabb — néhol 
mái julius végén kapunk termést. Friss anyag­
gal első lévén a viiágpiaczokon, a vevő majd- 
iiein biztos. Ez legyen a féleség válogatásánál 
a lő momentum: jó talajon ültessünk közép- 
szem saazi és stájer fajtát, közepes talajra 
spaltit. auschait. Meleg fekvésben közepes 
érésűt, vagy késeit, hideg fekvésben korai faj­
tát ültessünk. Dombos fekvésben inkább bő- 
termésűt, laposas fekvésben finom korait.

Különben a legbiztosabb fajta is a har­
madik év elmúltával saját külön fajtánk lesz,

mert a ke 
dik. Éppej 
ültessünk' 
rnatizálódí 
az egyi 
meg, amel 
nuk. amel 
komlöliszfl 
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P0DVINEC2 ÉS HElSLER
MA LOMEPIUSZnts CEFGVAQ BUDAPEST

KENDERTÖRŐ ÉS TISZTÍTÓGÉP
AZ ÖSSZES ÁLLAMOKBAN SZABADALMAZVA

smm

■F7

’T7"-' ~~~ T"' Jn: •

Tudvalévő dolog, hogy a kendernövény 
úgy hosszúságra, mint erősségre sem egyenlő; 
főként az erősség van a kender törésénél" nagy- 
befolyással, a mennyiben a gyengébb növény­
szálakat, hogy azok megtöressenek, sokkal 
rövidebben kell törni, mint az erősebbeket, 
mert ha az előbbiek hosszan lesznek törve, 
inkább elhajlanak, mint törnek s ez által a 
rost tökéletlenül lesz a faanyagtól megtisztítva.

A Podvinecz-féle budapesti gyár hosszú 
kísérletezés után egy oly törési hosszúságot 
határozott meg, melynél épp úgy a legerősebb, 
mint a leggvengébb szálak egyaránt megtöret­
nek s az 52. ábrában bemutatott gép ehhez 
is van szerkesztve.

A törést egy verőléczekkel ellátott dob 
végzi, mely a beadott kendert egy a gépben 
alkalmazott vasléczen eltöri.

A munkás kezébe vesz egy* csomó ken­
dert, még pedig a gyökeres részt a keze 
között tartva és a kender vékonyabb végeit 
eregeti be először a gépben alkalmazott két 
táphenger közé.

A gépben alkalmazott két henger közül 
az egyik, még pedig a felső, hintórugókon 
nyugvó csapágyakban fekszik ; az alsó henger 
pedig egy lábitóval van összeköttetésbe hozva,

mert a komlótő gyorsan változik, aklimatizáló- 
dik. Éppen azért első évben csak kis területet 
ültessünk be, várjuk meg. míg a komló akli- 
malizálódott, addig is évről-évre figyeljük meg 
az egyes töveket s különösen azokat jelöljük 
meg, amelyek bizonyos egyenlő typust mutat­
nak. amelyeknek rendes a tobozuk, sok a 
komlólisztjük, amely szép aranysárga s 
finom aromája. A jövő ültetésre csak az 
ilyen tövekről szedjünk dugványokat.

Egy-egy komlóskert a talajviszonyok sze­
rint 8—12—15 évig is eltart, tehát az" ültetést 
nem lehet könnyelműen végezni. Ültetésre 
eddig a 3—4 rügy-koszoruval bíró dugványo­
kat használták. Ilyen eljárás mellett a beüíte- 
tetett föld az első évben semmi hasznot sem 
hozott, sőt a fiatal komlót rendesen ápolni, 
meg karózni kellett, minek következtében már 
az első évben is ad némi termést, az úgy­
nevezett ..szűz komlót". Pedig az á gyenge 
fejlődő tökének megerőltetésébe kerül. Újab­
ban külföldön a frissen szedett dugványokat 
gyökér esifik. üs pedig, amint áprilisban a dug­
ványok megszedettek, a komlóskert egyik sar­
kában egymástól 30 cm.-nyíre eldugványozzák.

Még laza talajon is elhamarkodott dolog, 
hogyha a dugványt csak beszúrjuk a helyére; 
asár gyökeres, akár sima a dugvány, azt egv 
rendes gödörbe komposzttal kevert ‘föld közé 
rendesen el kell ültetni.

Laza talajon az elültetett tökét 15 cm. 
földtakaróval kell befedni; - nehezebb talajon 
10 cm. elég. Ha tnlmélyen ültetünk, lassan 
fejlődnek az éves hajtások s a tavaszi kitaka­
rás és metszés sok időbe és pénzbe kerül, ha 
pedig tulmagasan ültetjük, úgy az indák ta- 
v aszszal hamar bújnak elő, gyakran elfagvnak, 
de még nagyobb haj az, hogy a töke folyto­
nosan erősbödvén, idő előtt vénül el; a töke 
metszése, megifjitása pedig nagvon gyakran 
sikertelen.

Jelentékeny különbséget tesznek abban is 
a külföldön, hogy tavaszi metszéskor hány 
indát bagónak meg. Nálunk sablon van, mert 
azt találtam országszerte ritka kivétellel, hogy 
e»y~egy tőkén két indát hagynak meg. Pedig 
éppen a metszésnél lehetetlen a sablon alkal­
mazása. Figyelembe kell venni a talaj minő­
ségét, a tőke erősségét, annak fajtáját.

A korai komló gyorsan fejlődik, rövid a

5?. ábra. Podvinecz-féle kendvrtörő és tisztítógép.

Azok ott jövő tavaszig megerősödnek, 
gyökereket fejlesztenek ugyannyira, hogy ha a 
jövő áprilisban rendes helyükre kiültetjük, — a 
gyökereket körülvevő földgomolylyal együtt — 
úgy a megeredés biztos, sőt jó időjárás mellett 
az uj töke gyenge termést is ad. A gyökcrez- 
tetés évében a rigolozott föld nem marad 
üresen. Beültetik burgonyával, répával vagy 
káposztával, ezek tehát jövedelmet nyújtanak! 
Igaz, hogy a kapások termésével a földet 
némileg kigyengítjük, de tekintve azt, hogy 
közben rendesen kapálunk s aratás után kom- 
pofsttal meghordják a földet, a gyökeres komló- 
dugvány kitűnő helyre kerül.

V.
Ültetésre s gyökerezietésre olyan komiós- 

kerlekböl szedjünk dugványokat, a melyek 3—6 
évesek. A fiatal kertekből került dugvány vé­
kony, az idősebb kertekből került pedig kurta 
és fás. Egyikben sincs elegendő tápanyag egy 
erős töke fejlesztésére. Ha a dugvány nem 
rugalmas, hajlítható, hanem törik, akkor már 
kétes a megfogamzása.

A dugványt a rügyesnesokkal felfelé is­
kolázzuk el.

tenyészideje, két indán nem sok toboz bir fej­
lődni. Hanem 3—4 indán ugyanannyi idő alatt 
kélannyi s finom termést nyerünk. A késői 
fajtának van ideje fejlődni, "tehát lesz elég 
toboztermése. Ha azonban itt is azt akarjuk, 
hogy a toboz finomodjék, akkor itt is ezélszerü 
3 indát hagyni. Ez irányban különben Spalthan 
kísérletet végeztek s az eredmény a következő 
volt: A kétindás tövek 950 gramm száraz 
komlót adtak, mig ellenben a háromindások 
1150 grammot. Csérnr Lajos.

(Folyt, köv.)

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető. ifj. Sporzon Pál.

Podvinecz-féle kendertörő és tisz­
títógép a kenderkikészités szol­

gálatában.
A mint a fenti 52-ik iibra mutatja, a 

Podvinecz-féle gép úgy van készítve, hogy a 
törögéppel a tisztító is kapcsolatba van hozva 
s a törővei egyidejűleg működik.

melynek segélyével a két henger vagy közelebb 
hozható egymáshoz, vagy egymástól eltávolít­
ható. A mint a munkás a kendert a hen­
gerek közé helyezte, megnyomja a lábitót és 
a táphengerek a kendert előre tolják, a mit a 
dob léczei az alkalmazott vasléczen eltörnek. 
Ez alatt a munkás nem ereszti el a keze 
közé fogott kendercsomót, hanem a csomó 
végét tartva lasan befelé eregeti. Ha a 
kender a gépbe annyira belement, hogy a 
munkás keze majdnem a két táphenger közé 
ért, a lábitót elbocsájtja; ez által a hengerek 
egymástól eltávolodnak és a munkás a kendert 
teljesen kihúzza, azt kezeiben megfordítja és 
most a még meg nem törött gyökeres részt 
töreti meg az említett módon.

A letört fásrészek azonban még ilyenkor 
a kenderrostokon lógnak, csak részbeni eltávolí­
tását egy fadob végzi egy másik dobbal egye­
temben, és mivel e két dob különböző sebes­
séggel forog, a fásrészeket a rostokról szépen 
lesimitják.

Miután az áztatott kender rothadó anya* 
gokat is tartalmaz, mely a törésnél keletkező 
porban beníoglaltatik, a munkás ezen port be­
lélegezve mocsári ázt kaphat. E czéiból
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Podvinecz gépgyáros a dob küllőire 4 szárnyat 
erősített, a melyek szívó hatásuknál fogva a 
törési helynél végződő szívócsövein át a kelet­
kező port beszivják és azt a gép belsejébe 
lmzva oly helyen fújják ki, a hol az a mun 
kasnak csekélyebb ártalmára van. Megjegy­
zem, hogy ily fajtájú műveleteknél a porképzö- 
dés nem kerülhető el, de mindenesetre vívmány 
ez is, mert a por mégsem gyakorolhat annyira 
káros befolyást az egészségre.

Mivel a törőgépekből kikerült kender a 
íásrészektöl még most sem tisztult meg tel 
jesen. éppen azért utántisztitás végett ugyan­
azon módon, mint a törésnél a tisztítógépbe 
vezettetik. Ezen gépnél azonban már táp- 
hengerek nincsenek alkalmazva, mivel a már 
megtört kender kézzel elterítve jön a gépbe és 
e két dob maga huzza be a kendert. Á 
tisztítás is szintén előbb a kender egyik, azután 
a másik végén történik, mint a törés.

Miután ezen géphasználatánál a munkás 
kezéből a kendért nem bocsájtja el, a kender- 
szálak nem kaszálódnak össze, azonkívül a 
szálak nem lesznek elszakítva, mint más hen­
gerrel működő gépeknél, hol a kéndercsomókon 
egész tisztán láthatók a hengerovátékok be­
hatásai.

E.;en gépen törött és tisztított kender 
állítólag teljesen ment a fásrészektől, egész 
sima, fényes és lágy, a kóczképződés állítólag 
csekélyebb, mint bármely más hasonczélu 
gépnél.

Megemlítésre méltó dolog még. hogy ezen 
Podvinecz-féle gép állítólag Jen és minden 
egyéb rostos növény feldolgozására is alkal 
mazható. Podvinecz gépgyáros állítása sze 
mit az ezen gépen tisztított kenderrel meg­
ejtett szakitásí kísérletek, mely kísérletekkel a 
gyár mosi is foglalkozik, szakemberek jelenlété 
ben bizonyították volna be, hogy "az ilyen 
gépen tört kender ellenállása sokkal nagyobb 
vöd, mint akármelyik más gépen kezelt 
kenderé.

E kendertörő- és tisztítógép üzeméhez 
4 terű- cs 1 nőmunkás szükséges, hajtóerőnek 
mintegy 2 lóerő.

Munkaképessége a munkások gyakorlott­
ságához képest naponkint 350—450 kigr. 
Hajtására legelőnyösebb egy mozgony, mely­
nek fűtésére egyéb fűtési anyagot megtaka- 
rjtva- az. ,elöálló pozdorja bőven elegendő.
A gőzhajtás a kendertörés munkájánál haszná­
latban lévő gépeknél azért a legelőnyösebb, 
mert járása egyenletes s éppen ez oknál fogva

kisebb szövetkezetek részére feltétlenül beszer­
zésre méltóknak lehetnének jelezhetök s ily 
esetben, mint e téren úttörő magyar gvárosok 
számithatnának is gépjük nagyobb kelendő­
ségére.

Hogv a földművelésügyi m. kir. minisz- 
terium már rég foglalkozik a kendertermelés­
nek nagyobbmérvü felkarolásán, azt mind- 
nyájan tudjuk s ezt a magyar kender meg is

a magyarérdemli, mert köztudomású az, ha .. 
kender okszerű áztatás és kikészítésen menne 
két észtül, nálánál kedveltebb és keresettebb 
nyersanyag alig lenne az egész viiágpiaczon. — 
He mindhiába a földmiveiésügyi kormányzat­
nak eme nemes törekvése, ha a magyar gazda- 
társadalom magáról e tekintetben életjelt nem 
ad. mert e nélkül a leghathatósabb támogatás 
is végeredményben meddő marad.

Ha tehát azt akarjuk, hogv a nagy 
Magyaralföld gazdasági irányzata eme hat­
hatósabban felkarolható termelvénv érdekében 
bizonyos mértékben megváltozzék, továbbá 
hogy ezen termelés fejlesztése következetesen 
az alföldi háziiparnak vesse meg alapját, sőt 
a mi fő, a szoczializmus terjedése ellen egyik- 
mentőeszköz gyanánt szolgáljon. Szegeden, mint 
mondhatni a hazai kendertermés középpontján 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület hat­
hatós támogatásával nagyon is nyélbe lehetne 
ütni egy e szakba vágó gépbemutatást és annak 
végeztével egy országos kendertermelési érte­
kezletet.

Hogy ezt az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület is tervezi, arról meg vagyok gvöződve. 
mert mondhatom ennél égetőbb kérdés az Al­
ibidre nézve alig lesz.

Bergár Károly Lajos.

még kevesebb kerül a feldolgozott kendeiFöi 
kóczba.

Köztudomású, hogy magvar tahVmánvu 
kendertörő- és tisztítógépek a legutóbbi évti­
zedekig sem állottak a magyar gazdaközönség 
rendelkezésére, a miért Podvinecz és Heisler 
budapesti ezéget minden esetre elismerés 
illeti.*.! — y hu ezen gépek tényleg megfelel­
nek a czélnak, igen kívánatos lenne, hogy 
nevezett gyárosok ezeket a legközelebbi szegedi 
gazdasági kiállításon be is mutatnák, még pedig 
kísérleteik beigazolása ózdijából üzemben.**) °

Mivel pedig a szoczializmus az Alföldön 
terjed s mivel a kendertermelés nagyobbfoku 
lei karolása tényleg ennek nagymérvű ellen­
súlyozására szolgálna, nagyon ‘is kívánatos 
lenne, hogy az alföldi kendertermelők a ken- 
dertörö és tisztítógépek bemutatása után egy 
nagyobb értekezletet tartanának a czélból, hogv 
közösen megbeszélhetnék mindazon dolgokat, 
a melyek a siker biztosítása, de különösen 
vidéki kendertermelő, áztatok és kikészítő tele­
peknek szövetkezeti utón való létesítése tekin­
tetében szükségeseknek vélnének.

Ezen Podvinecz és Heisler-féle gépek, ha 
a géperseny alkalmával tényleg bevállanának.

i 1 adtommal Luit Károlyuak van szabadalma 
kendertörő gépre. Ez is magyar találmány.

Rovatvezető.

tatni.
*) El is várjuk, hogy gépeket be fogják mu- 

Szerk.

Az államosított állategészségügy.
Az állategészségügy államosításáról szóló 

törvényjavaslatot, a „Köztelek“ 10. számában 
egesz terjedelmében közöltük s általános szem­
pontokból méltattuk is. Tekintve azonban azt 
a nagyifontosságot, amelyet az állatorvosi szol­
gálat államosítása mezőgazdaságunkra gyako­
rolni hivatva van, szükségesnek tartjuk részle­
tesen is foglalkozni a törvényjavaslat-tervezettel, 
kiemelve annak nagyobb horderejű intézkedéseit 

Az összes érdekeltség már régóta sürgeti 
az állategészségügyi szolgálat államosítását, és 
méltán, mert egyrészt az állatállományunkban 
fekvő óriási vagyon megóvása, másrészt állat­
éi tőkésítésünk, főleg kivitelünk biztosításának 
alapfeltétele az egységes alapon s olyatén 
módón rendezett állategészségügy, amely kellő 
biztosítékot és megnyugvást nyújthat magunknak 
s az importáló államoknak is. Hogy az ily szer­
vezés mennyire szükséges, azt maga a törvény­
javaslat-tervezet indokolása bizonyítja leginkább, 
fölsorolván azon számos hiányokat és bajokat,' 
amelyeket az állategészségügyi közszolgálat 
eddigi rendezetlensége maga" után vont s 
amelyeknek megszüntetése egyedül az állatorvosi 
közszolgálat állomositása által válik lehetővé.

Az állategészségügyi szolgálat mai szer­
vezetének egyik legnagyobb hibája az állator- 
vosok aránytalan eloszlása az egyes körzetekben. 
Ezidőszerint az ország 63 vármegyéjében és 
ezen vármegyék 409 járásában mindössze 217 
törvényhatósági és járási állatorvos láija el az 
állatorvosi szakszolgálatot; ezzel szemben pedig 
25 törvényhatósági jogú városban 117 állat­
orvos működik. Az állatorvosok ezen kedvezőt­
len területi megoszlásának következménye 
azután az, hogy vannak egyes vármegyék, pl. 
Árva, Liptó, Túrócz, Ugocsa, amelyeknek egész 
területén egy, mondd egy állatorvos látja el az 
állatorvosi szakszolgálatot.

Hogy ily körülmények között az állategész­
ségügyi szolgálat kellő ellátásáról szó sem lehet, 
az bővebb indokolásra nem szorul és már 
magában véve ez a körülmény is múlhatatlanul 
szükségessé teszi, hogy az egységes szervezés 
révén ez a hiányosság megszüntettessék.

De ez csak egyik, leginkább szembeszökő 
hiányossága a jelenlegi szervezetnek, amelynek 
természetes következménye jelenlegi állategész­
ségügyi állapotaink számtalan hiányossága.

A most készült törvényjavaslat-tervezet vé­
leményünk szerint igen czélszerüen oldja meg 
az állategészségügy államosításának kérdését. 
Ennek értelmében az állatorvosi közszolgálatot 
törvényhatóságokban, városokban és községekben 
állami állatorvosok látják el; vagyis az állat­
egészségügyi szakszolgálat olymódon szervez- 
tetik. hogy az annak ügykörébe eső teendőket 
az állam szolgálatában álló, a kormánynak 
közvetlenül alárendelt állatorvosok látják el. 
A szervezésnek ez a módja azonban nem zárja ki 
a privát, azaz nem állami szolgálatban álló állat­
orvosok működését, sőt a törvényhatósági 
városok és községeknek a jövőben is fenmarad 
az a joguk, illetve kötelezettségük, hogy szoro­
san vett helyi állategészségügyi, vagy állat- 
tenyésztési és az ezzel kapcsolatos teendőik 
ellátására külön állatorvosokat alkalmazzanak.

Ä törvényjavaslat alapelve tehát az. hogy 
az állategészségügyi rendészet országos jelen­
tőségű és vonatkozású teendőit kizárólag állami 
állatorvosok látják el, inig a szorosan vett helyi 
állategészségügyi teendők végzésére a helyi 
hatóságok is alkalmazhatnak, illetve tartoznak 
külön helyhatósági állatorvosokat alkalmazni.

Ez egy igen fontos és helyes intézkedés, 
mert pl. egyes nagyobb várokokban, hol nagy- 
forgalmu állatvásárok tartatnak, hol nagyobb­
mérvü a húsfogyasztás, avagy hol külön állat­
tenyésztési telepek, vagy külön állati hulla­
feldolgozó telepek vannak, vagy létesittetni fog­
nak, olt ezen helyi teendők, illetve intézmenyek 
ellátása s szigorú ellenőrzése feltétlenül szük­
séges, s ily helyeken tényleg szüksége forog 
fen oly állatorvosok alkalmazásának, akik első­
sorban e feladatokat végezzék, de emellett 
egyúttal magángyakorlattal is foglalkozhassanak, 
a nélkül, hogy az állategészségügy-rendészet 
körébe eső föladatok végzésével terhelve 
legyenek.

Ezzel szemben viszont igen helyes intéz­
kedése a törvénynek az, hogy a közszolgálatot 
végző állatorvosoknak magángyakorlata, kikre 
egyébként is igen sok és fontos föladatok tel­
jesítésének kötelezettsége hárul, törvényileg, 
illetve rendeletileg lesz szabályozva s nagyon 
kívánatos is, hogy ez a minimumra redukáltas- 
sék, különösen az első időben, amikor az állat­
orvosok elégtelen száma miatt az egyesekre 
amúgy is túl sok teendő fog hárulni.

Az álletegészségögyi szolgálat teendőit 
legalsóbb tokon a kerületi állami állatorvosok 
fogják teljesiteni, akik szakközegei lesznek 
az elsőfokú állategészségügyi hatóságának 
tnagy- és kisközségekben: [a főszolgabíró, ren­
dezett tanácsú városokban : a polgármester, 
törvényhatósági jogú városokban: a rendőr- 
kapitány, a székesfővárosban: a^kerületielöljáró) 
és szaktanácsadói a községeknek állategészség­
ügyi ügyekben.

Ezek végzik a tulajdonképpeni állatorvosi 
szolgálatot, nevezetesen az évenkinti állatössze- 
Kás alkalmával megvizsgálják az állatok egész­
ségügyi állapotát, végrehajtják a hatóságilag 
elrendelt fertőtlenítést és ojtásokat, felügyelnek 
a vásárterekre köz- és magán vágóhidakra, 
gyepmesteri telepekre, mészárosok és marha- 
kereskedők üzlettelepeire, hizlalók, tehenészetek, 
állatrakodókra, ellenőrzik a marhalevélkeresők 
és törzskönyvvezetők működését, teljesítik a 
kerületükben levő vasúti vagy hajóállomá­
sokon szállitolt állatok vizsgálatát, felügyelnek 
a köztenyésztésre használt apaállatokra, szék­
helyükön és az attól két kilométernél távolabbra 
nem eső községekben teljesitik a vágatási szem­
lét. Közreműködnek a községek által beszer­
zendő apaállatok megvásárlásánál, ellenőrzik 
az abraktakarmányokat forgalomba hozó keres­
kedők üzlethelyiségeit stb. stb. Kirendelés ese­
tén hivatalból tagjai a mezőgazdasági bizott­
ságnak és a lóavatő-bizottságnak.

A kerületi állami állatorvosok felett az
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állategészségügyi főnökök állanak, akik szak­
közegei a másodfokú hatóságnak (nagy- és kis­
községekben, rendezett tanácsú városokban : 
az alispán, törvényhatósági j. városokban és 
a székesfővárosban: a városi tanács). Ezeknek 
feladata elsősorban a kerületi állatorvosok mű­
ködését ellenőrizni. Kötelességük továbbá nyil­
vántartani a törvényhatóság területén felmerült 
ragadós betegségeket, javaslatot tenni a má­
sodfokú hatóságnak a járványok és ragadós 
betegségek megelőzésére alkalmas intézkedése­
ket illetőleg : ők teljesítik gyanús megbetegii- 
lési vagy elhullás! esetekben a felülvizsgálatot, 
nyilvántartják a törvényhatóság területén lete­
lepülő állatorvosokat. Hivatalból tagjai az 
illető törvényhatóság mezőgazdasági bizottsá­
gának. Az állategészségügyi viszonyokról ha­
vonta jelentést termi kötelesek a közigazgatási 
bizottságnak.

Mindezek fölött állanak az állategészség­
ügyi felügy■liik, akik az összes kerületi állat­
orvosok. állategészségügyi főnökök s a belépő 
állomások veze ci felelt a felügyeletet és ellen­
őrzést gyakorolják és akik közvetlenül a föld- 
mi velésügyi m:ns/ier hatósága a’á vanriak 
rendejve.

Hazánk területi állattenyésztési, valamint 
állatforgaimi viszonyai figyelembevételével a 
törvénytervezet 7 állategészségügyi felügyelői 
kerületi-.- osztja az országot, amelyek élén egy- 
egv allategész'égügvi felügyelő fog ál la ni.

A 7 k*. fület 88 törvényhatóságra osztatik, 
ugyanannyi áll itegészségiigyi főnök vezetése 
alatt. A szakszolgálatnak legalsóbb fokon való 
teljesítésére pedig 750 kerületi állami állat­
orvosi állás fog szerveztetek

Ez a szervezet van hivatva teljesíteni az 
egészségügyi szolgálatot és föltéve, hogv a 
szükséges szakerők rendéikor ősére fognak allé ni, 
remélhető, hogy e tagolásban a reáhárumló 
föladatukat kellőin teljesíteni képes is lesz. 
Egyelőre azonban a szükséges előképzettséggel 
biró egyének hiánya miatt az állatorvosi 
szolgálat ilyetén módon való szervezése nem 
lesz lehetséges a miniszter kijelentése szerint 
egy évtized leforgása alatt lesz csak a szükséges 
létszám kiegészíthető.

Ennek a szervezetnek kiegészítéséül intéz­
kedés foglaltatik a törvénytervezetben arra 
nézve, hogy a főldmivelésügyi miniszter föl- 
hataJmaztassék egyes nagyobb és fontosabb 
állathizlaló és állattenyésztő telepeken vagy 
piaczokon oly nagyobb állami állategészségügyi 
hivatalok szervezésére, amilyenek ezidőszerint 
Kőbányán és Győrött állanak fenn.

Ily szükebb területre terjedő piaczok 
létesítését különösen a sertésvész fellépte óta 
a gazdaközönség sok Ízben sürgette. E piaczok 
kivitelünk akadálytalan lebonyolításának egyik 
előfeltételét képezik, miután ezek teljesen meg­
bízható és kifogástalan állategészségügyrendőri 
felügyelet alá vonhatók.

Egyes nagyobb városok szinte vetélkedtek 
abban, hogy ily piaczok létesítésére engedélyt 
nyerhessenek, s kivitelünk biztosítása érdeké­
ben föltétlenül szükségesnek kell tartanunk, 
hogy e hivatalok szervezésére, ahol ezt a 
viszonyok és körülmények megengedik, illetve 
indokolják, a miniszter fölhatalmaztassék.

Az állategészségügyi szakkérdések tudo­
mányos tárgyalására a törvény-tervezet egy 
országos állategészségügyi tanács létesítését 
kontemplálja. Ez helyes dolog, csak azt nem 
értjük, hogy kikből fog megalkottatni az állat­
egészségügyi tanács, mert a törvényjavaslat 
indokolása szerint specziális szakkérdésekben 
eddig a miniszter az állatorvosi akadémia 
tanárainak véleményét szokta volt kikérni, 
de mert az akadémiai tanári testületnek ily 
foglalkoztatása a miniszter véleménye szerint 
ellenkezik annak tulajdonképpeni czéljával: az 
oktatással — ezért az akadémia tanárait ezek­
kel a föladatokkal a jövőben megterhelni nem 
kívánja.

Ez esetben, t. i. ha az állatorvosi akadémia 
tanárai az állategészségügyi tanácsba nem

fognak belevonatni, akkor valóban nem tudjuk, 
hogy kik lesznek azok az elismert nevű szak- 
férfiak, akik a szakkérdések tudományos tár­
gyalására hivatva vannak.

Igen nagyjelentőségűnek tartjuk a törvény- 
tervezet negyedik paragrafusában foglalt azon 
intézkedést, hogy a törvényhatósági joggal 
föl ruházott és a rendezett tanácsú városok, 
illetőleg azok külön elsőfokú hatósággal biró 
kerületei valamint a nagyobb terjedelmű, állat- 
tenyésztéssel vagy állatforgalommal biró köz­
ségek, helyek és állomások a jövőben önmaguk­
ban fognak egv-egy állatorvosi kerületet képezni.

Nagyjelentőségű ez az intézkedés azért, 
mert hiszen mindnyájunk élénk emlékezetében 
vannak azok az esetek, amikor állatjárványok 
fellépte alkalmával oly kerületek is zárlat alá 
vétettek, amelyeknek igen sok esetben csak 
egy kis körzete volt inficziálva, de mert egy 
közigazgatási területet képezlek, a zárlat az 
egész területre rendeltetett el. Hogy ez az el­
járás mily forgalmi mizériákat idézeti elő, azt 
mindnyájan tudjuk.

Ausztria az odairányuló kivitelünket éppen 
ezpn az alapon tetszése szerint korlátozhatta, 
mert ha valamely vármegye területén csak egy 
községben is valamely ragalyos betegség, mondjuk 
száj- és körömfájás fellépett, —- az eseteben 
ha érdeke úgy kívánta, — az egész vármegyét 
zár alá helyezte és a beviteltől eltiltotta, még 
az esetben is, ha pl. a vármegye legszélén 
fekvő községben lépett föl a baj és a többi 
községek egészen vészmentesek voltak.

Ennek az abuzusnak fogja elejét venni a 
törvény azáltal, hogy kisebb területre terjedő 
önálló állatorvosi kerületeket létesít, amelyek­
ben ha netalán valamely járvány lépne fel, 
az esetben csakis a kisebb közigazgatási egy­
ségnek a járvány által tényleg érintett és 
külön állatorvosi kerületet képező része lesz 
zárlat alá vehető, mig a közigazgatási terület 
többi része a zárlat állal nem érintetik.

Amint említettük, maga a főldmivelésügyi 
miniszter a törvényjavaslat indokolásában el­
ismeri az állategészségügy jelen szervezetének 
nagyfokú rendezetlenségét és hangsúlyozza, 
hogy az állatorvosi közszolgálat államosítása 
még áldozatok árán is keresztül viendő.

Ezt a fölfogást valljuk mindannyian, s 
mindenki kell, hogy természetesnek tartsa azt, 
miszerint állategészségügyünk érdekében az 
államnak a szükséges áldozatokat meghoznia 
kötelesége.

De hát erre a nagy jelentőségű czélra 
nálunk az államnak pénze nincs, s az államo­
sítás oly módon fog keresztülvitetni, hogy az 
azzal járó költségeket, a községek és a gazda­
közönség lesz kénytelen viselni.

Kétségtelen, hogy az áliategészségügy 
államositása nagy gazdasági előnyöket biztosit 
az egyeseknek úgy mint a köznek, s az áldozatok, 
amelyeket ezek érdekében a gazdáknak viselniük 
fog kelleni, csekélyek: — mindazonáltal jellemző 
a inai állapotainkra az, hogy közgazdasági 
életünk egy ily fontos szükségletére az 
államháztartásban fedezet nincs, — s erre 
az állam áldozni semmit sem hajlandó.

Az ábategészségügy államosításával járó 
költségeket a kormány olymódon teremti elő, 
hogv a községi és városi helyi hatóságok 
kötelezte!nek azon összegek egy részét, melyet 
eddig állatorvosaik javadalmazására fizettek, 
az államkincstár kiadási többletének appasz- 
tására fordítani, (maximálisan 50%-ig.) Ezen­
kívül felemeltetik a marhalevelek bélyegilletéke. 
Végül pedig a marharakodó állomásokon 
teljesített vizsgálatok dija és azon rendőri 
büntetéspénzek, amelyek eddig felerészben a 
községeket illették, jövőre, egészben az állat­
orvosi közszolgálat államosításával járó költ­
ségek fedezésére fognak fordittatni.

Elvégre is nem lehet szó az érdekeltség 
nagyobbmérvü meglerheltetéséről s ezt az 
áldozatot kétségkívül szívesen fogják meghozni 
a várható nagy előnyök fejében úgy a községek, 
mint a közvetlenül érdekelt állatienvésztök, de

a megoldásnak ez a módja több mint jellemző 
közállapotainkra.

Bajnak kell tartanunk, hogy nem állanak 
rendelkezésre a szükséges szakemberek s igy a 
törvénytervezet által kontemplált status nem 
lesz szervezhető. Állategészségügyünk rendezése 
pedig sürgős föladat, mert kereskedelmi szerző­
déseink és állategészségügyi egyezményeink 
lejártától már csak rövid néhány év választ el 
s ha addig nem leszünk képesek azt úgy szer­
vezni, hogy a külföld kellő garancziát lásson 
állategészségügyi intézményeinkben, akkor hosz- 
szu évek sorára elvesztjük azokat az előnyöket, 
melyeket ellenesetben kivívhatunk.

Az előbbiekben vázoltuk a törvényjavaslat 
legfontosabb intézkedéseit. Gazdai szempontból 
teljesen megfelelőnek kell elismernünk az állat- 
egészségügy államosításának tervbevett meg­
oldási módját.

Azt hiszszük azonban, hogy maguknak az 
állatorvosoknak egy és más tekintetben lesznek 
és lehetnek is kifogásaik a törvénytervezet ellen, 
mert az előléptetési viszonyok egyrészt reájuk 
nézve kedvezőtlenek, másrészt az államosítás 
révén ük jelentékeny mellékkeresetet vesztenek 
el. Miután pedig a szolgálat kifogástalan tel­
jesítése csakis az esetben remélhető, ha azt 
egy helyzetével teljesen megelégedett és anyagi­
lag jól szituált állatorvosi kar végzi, szükséges­
nek tartanók, ha a javadalmazás tekintetében 
az állatorvosi kar, veszendőbemenö eddigi 
jövedelmeiért lehetőleg rekompenzáItatnék, ami 
annyival inkább kívánatos és lehető, mert az 
államnak az államosítás egy krajezárjába sem 
kerül és ezért legalább az állatorvosok meg­
felelő javadalmazását kellene, hogy föladatának 
tartsa. Jeszenszky Pál.

KÜLFÖLDI SZEMLE.

Francziaország. A mezőgazdaságnak nyúj­
tott állami támogatások. A franczia szaksajtó 
ezidőszerint veszi szemle alá azon törvényes 
intézkedéseket, melyek a most folyó évtized­
ben, mint a mezőgazdaság védelmezői lettek 
életbeléptetve s megelégedéssel konstatálja, 
miszerint a gazdák érdekében sok tétetett. A 
többi közül a gyakorlatban főleg az 1897-ik 
év deczember 13-án hozott Cadenas-törvény*' 
ismertetett el üdvösnek, mely a kormánynak 
megadja azt a jogot, hogy szükség esetén a 
vámtarifa emelését ezélzó törvényjavaslatot 
rendeletileg azonnal életbeléptesse. A kozmo­
polita spekuláczió cselvetéseinek vetnek azzal 
gátat, melyek főleg abban nyilvánultak, hogy 
a tarifaemelés! hírekre óriás mennyiségű ga­
bonát vásároltak össze, hogy az árak mester­
séges emelése eléressék ; a kormány által ezél- 
zott mezőgazdasági válság megelőzése ezáltal 
lehetetlenné lön téve. Azóta, mint szemlénk­
ben említettük is, a Cadenas törvény alkalma­
zását is lelte már s a tisztességes kereskede­
lem s a termelők mégis óvattak általa a vál­
sággal fenyegető óriási áringadozástól.

Az 1896-ik évi január 16 án hozott tör­
vény meg előírta, miszerint a hadsereg szük­
ségletét képező húskonzervek előállítására 
csakis a hazai termelők által produkált vágó­
marha használtassék. Először azt hitték, mi­
szerint a hazai termelés nem lesz képes elég 
húst szállítani, ám most a törvény 3-ík évi 
alkalmazása után a konzervgyállásban egyet­
len egyszer sem nyilvánultak zavarok. A tör­
vény tehát az összes hazai tenyésztők tetszé­
sét bírja.

A boritaladó törlése embriókorát éli. Egy 
év múlva talán életbelép s tán sikerülni fog a 
termelők érdekeit a fogyasztókéval harmóniába 
hozni. Az 1894-ik évben hozott borhamisítást 
tiltó törvény a négy év alatt valóban nélkü- 
lözhetlennek bizonyult; csakhogy az a kérdés, 
a legújabban az olaszokkal kötött kereske­
delmi egyezmény váljon nem lesz-e a terme­
lőkre nézve végzetessé, mert míg az olasz bor
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franczía területről száműzve volt, könnyű volt 
az ellenőrzés gyakorlása is, mi lesz már most 
ezután, midőn a borházasitásra annyira a lkai 
más olasz borok fogják a piaczot ellepni?

Az 1897-ik évi deczember 16-án hozott 
törvény a denaturált szesz forgalombahozását 
könnyíti, amennyiben a tiszta szesznek adóját 
hektoiiterenkint 3 frankra szállítja le. De mióta 
köztudomásra jutott, hogy Németországban a 
denaturált alkohol alkalmazása éppen azért 
lett oly általános, mert adója a minimumra 
lett redukálva, komolyan törekednek a denatu­
rált szesz teljes adómentességét kimondatni.

A mezörendőrségi törvény még ezen ülés 
tolyama alatt nyeri alkotása "befejezését. A 
betétszerkesztés befejezése már azért is van 
sürgetve, hogy a földadó kivetése méltányos 
alapon történjék. Az avval járó kiadások 40%-át 
az állam viseli, ugyanannyit vállalt magára a 
megye, következésképp a község a telekkönyv- 
rendezéaben csak ötödrészét viseli a tehernek. 
A telekkönyv rendezetlenségének tulajdonítható 
a tagO'itatlan birtokok aránytalan súlyos adóz­
tatása. Igaz. hogy az 1897-ik évi julius 21-én 
hozott törvény értelmében, éppen a tagositatlan 
birtokoknak nyujtatott 25 millió franknyi adó- 
elengedés, de az csak első lépés arra, hogy 
a mezőgazdaság oly adózásnak vettessék alá, 
mely jö\edelmé\el arányban is áll. Azt segé­
lyezendő, alkottatott meg 1898 julius 18 án a 

arrant törvény, mely a gazdánál hagyott 
teimenyre nyújt olcsó kölcsönt s hogyr végre 
a mezőgazdaság, a kereskedelem s iparral egy 
színvonalra hozassák, szervezte az állami gazda­
sági hitelt s állította fel a a kerületi bankokat, 
melyeknek fiókjai a kölcsönösség elvén működ­
nek. Mindezen intézkedések élénk világot vet­
nek arra a mozgalomra, melv most a franczia 
mezőgazdaságot jellegzi. A beavatottak hiszik, 
hogy a szakadatlan ameliorácziók a közeljövő­
ben nem remélt boldogulás kutforrása lesznek.

Erre nézve azonban az is szükséges, 
^ogy a gazda érdekeit csak oly éber figyelem­
mel védje, mint ahogy azt eddig tette. A gazdák 
igt n helyesen, bebizonyították, hogy a maguk 
erejében biznak, de nem szabad azt sem felej­
teniük, hogy az állam szakadatlan támogatá­
súra is szükségük van.

-4 mezőgazdasági részvénytársaságok bukása. 
SY a. gyakorlati életben, mint a szaksajtóban 

mmdsürübben felmerül az a vélemény, hogy 
a mezőgazdaságot a részvénytársaságok tőké­
jével s igazgatásával emeljék az intenzivitás 
magasabb fokára. Az elmélet sokak előtt csá­
bítónak tűnik fel, ám egy pár „mezőgazdasági 
részvénytársaság“-nak közelebbi bukása azt 
bizonyítja, hogy az ily vállalatok nem boldogul- 
“atnak- A részvénytársaság tagjai befektetett 
tőkéjük után kamatot s dividendát akarnak 
latni. A vállalat pénze természetesen az élő s 
holt leltárba, beruházásba, forgótőkébe van fék- 
tetve. Am a mezőgazdasági üzem folytatására 
egész hivatalnokapparátust kell tartani, mely a 
pénzintézeteknél szokásos pontossággal tudjon 
neszámolni a legcsekélyebb dologróí is. A vál­
lalat napi biztosainak napi dij fizetödik, egy­
szóval a részvényvállalat kiadásának se szere 
7.e.,s.zárria n‘ncs* A gazda, ki maga műveli 
földjét — kitünően is gazdálkodik — ugyan­
csak kell, hogy össze is szedje legjobb tudását, 
eredményt felmutatandó, pedig idegen hivatal­
nok-kar csak nem fáradozhat ugyanazon bűz- 
galöinmal, mint a birtokos maga! Ezeknek az 
okoknak tulajdonítható, hogy azok a mező- 
gazdasági részvénytársaságok, melyek ezideig 
meg nem buktak, ugv menekülnek á csávából, 
hogy nyakra-főre adogatják bérbe uradalmaikat.’ 
Elég furcsa eset gyanánt jelenthető, hogy a 
bérbeadással boldogult a társaság s a bérlő 
szinte zöldágra vergődött.

Most a franczia közgazdasági kapaezitások 
e frappáns, de nagyon könnyen érthető esetek 
tárgyalásával vannak elfoglalva.

\ égre mégis rájönnek a dolog nyitjára:
A pénzintézet intézősége többet termelhet 
hektáronkint, mint a birtokos maga — ám a

rezsije is jelentékenyen nagyobb. Most belátják, 
hogy a gazdaság dolgában az a nyereséges, 
ha kevesebbet is, de olcsón lehet produkálni 

Olaszország. A ezukorgyártás jövője. Á 
ezukorgvártás ipara az országban ezidöszerint 
még csak gyermekkorát éli.

Pedig az olasz kormány már régóta 
akarta a czukorgyárlást meghonosítani. ° 

1836-ban Cavour gróf rendelete foly­
tán Piemontban építettek állami’ ezukor- 
gvarat, dehát az akkori tökéletlen teknikai be­
rendezés mellett, az előállított ezukor drágább 
lett, mintha az Indiákból hozták volna. A 
ezukorgyár megbukott tehát.

18/O-ben az olasz kormány a királyság 
számos részében czukorrépatermelési kísérleti 
állomásokat állitat fel, melyek még a legdélibb 
vidékeken is okadatolttá teszik a ezukorrépa ter­
melését. Hivatalos jelentések igy szólnak :

a ezukorrépának hektáronkénti termése 
átlagban 40 tonnát tesz ki.

A i épa czukortartalma minden esetben 
10" o-on felüli volt, némely esetben a 14" »-ot 
is fülümulta.

Az éghajlat s talaj oly mérvben nem se­
gítik elő az alkalikus sók " képződését, hogy 
azok által a ezukorki választás zavartatva 
lenne.

Az 1882-ik évtől kezdve a kormány minden 
lehető módon igyekezett a czukorrépatermelési 
elősegíteni, a mennyiben rendezetett termelési 
versenyeket s a termelést ismertető füzeteket s ve- 
tömagvat ingyen oszlatott szét. A kormány egy­
szóval semmit sem mulasztott el a ezukorrépater- 
melést népszerűsítendő s ennek daczára nem mu­
tatkozott várva várt haladás. Az arezzói (Toscana), 
amegni (Pióma) s rieti (Umbra) ezukorgyárak 
egymásután csukják kapuikat. A balsiker 
azonban nem bátortalanitja el a vállalkozókat, 
a legutóbbi hírek szerint Cesena, Cremona, 
Modena, Piaczensa s Avéllino táján épülnek 
modern ezukorgyárak, melyek az alapításhoz 
szükséges főkét kivétel nélkül a genuai „Societa 
italian a per la industria degli zuccheri“ társu­
lattól nyerik, mely négy millió lírával alapult 
részvénytársaság. Most van alakulóban a „So­
cieta Lombardei“, mely ugyancsak a ezukor- 
répatermelést s ezukorgyártás emelést tűzte ki 
czéljául. A meglevő ezukorgyárak ezidöszerint 
16,000 tonnát produkálnak." Hogy az ország 
szükséglete fedeztessék, erre nézve 68,000 
tonnát kellene gyártani. A mint látjuk, ’egy 
egész sereg ezukorgyár alakulására van 
hely s alkalom Olaszországban. Minden jel oda 
mutat hogy az olaszok függetleníteni akarják 
magukat a külföldi ezukorimport alól.

LEVÉLSZEKRÉNY

Kérdés.
71. kérdés. Két tehenem van göbölyeim

kozott, a melyek már 4 hónapja, hogy híznak. 
Számításom szerint e hó utolján kell nekik 
megelleni és márczius utolján szeretném őket 
a többi gőbölylyel elszállítani. Kérdem, mi­
képpen lehetne a fentnevezett tehenektől a 
tejet elapasztani ugy\ hogy rendes súlyúkból 
sokat ne veszítsenek? " j)m ’<??/.

72. kérdés. Mi előnyösebb ? Fejős tehe­
nekkel külön etetni száraz szecskát (2 5 here. 
4 j pelyva) és külön a fejéshez tiszta burgundi 
répát; vagy pedig az egészet 24 órával az 
etetés előtt összekeverve, páezolva etetni?

ifj K
73. kérdés. Egy szaklapban a követke­

zőket olvasom: „Szükségesnek mutatkozik, 
hogy a leölt baromfiak szállítása után kedvez­
mények. vagyis rafakeziák nyujtassanak; igaz 
ugyan, hogy az államvasutak most is nyújta­
nak iefakeziákat, de ezeket nem a kis embe­
rek, hanem csakis a nagy szállítási részvény­
társaságok élvezik s igy ők, daczára annak 
hogy közvetlen üzletet nem köthetnek, hanem

csakis a kereskedők szállítmányait közvetítik, 
illetve a szállítóleveleken csakis a nevük sze­
repel, igy zsebrevágják a kiskereskedőket, 
azokat, kiknek legnagyobb szükségük volna a 
támogatásra.“ Miután szeretném tudni, hogy e 
tekintetben milyen rendeletek és szabályok áll­
nak fenn s csakugyan áll-e az, hogy a kis­
kereskedők refakeziákban nem részesülhetnek, 
felkérem tisztelt szerkesztő urat. sziveskedjék 
becses lapjában az. ügy érdekében is nekem 
felvilágosítást adni.

Eger. Dr. D. B.

Felelet.
Leellö hízó tehenek tejének elapasztása. 

(Felelet a 71-ik kérdésre.) Kérdésttevő bizo­
nyára oly szerre vagy eljárásra gondol, amely- 
lyel a tejelést egy csapással meg lehet akasz­
tani. Ilyen pedig nincs. Még azok a szerek is, 
melyek a tej fokonkénti elapaszfására ajánl- 
tatnak, nagyon problematikus értékűek. Leg­
indokoltabb eljárás azért az, amelyet fejésre 
nem használt háziállataink tejének elapasztá- 
sánál követünk. Állhat tehát ez a kérdéses 
esetben abban, hogy a hízóban álló és febr. 
végén leellő két tehénből a borjukkal egyálta­
lán nem szopat, hanem tőgyükből felületesen, 
az izgatást kerülve eleinte naponta kétszer’ 
majd egyszer, aztán csak 2—3 napban egv- 
szer fejeli ki a tejet, tejmirigyüket folytonosan 
hideg vízbe áztatott kendöKkci borogattatváo. 
E fej és eket úgy kell eszközölni, hogy általuk 
csak a tőgy tulerős megduzzadása kerültessék 

s . tc.jnXerés egyátalán ne czéloztassék.
V alószinii különben, hogy a hízott individuumok­
nál bő tejelés meg nem indul és a további 
hízás folytán csakhamar apadás és végleges 
beszünés következik minden beavatkozás nél- 
iül is, de még inkább a mondott beavat- 
cozásra. jLH

Etetés fejes alatt. (Felelet a 72-ik kér­
désre.) Mindennemű szecskát, polvvát. töreket 
. óbban kihasználandó, abrak- és "más takarmá­
nyokkal keverten szokás etetni. A jobb kihasz­
nálás végett etesse hát a répát kérdésttevő is 
szecskával keverten, mert hogy a répát külön 
nyújtani előnyösebb, arra nincs bizonyító 
kísérlet.

ügy látszik azonban a kérdésből, hogy 
a fej és végrehajtására és a tejhozamra nézve 
gondolja kérdésttevő előnyösebbnek azt, hogy 
a répa a fej és alatti időben külön nvui- 
tassék.

Ha a tehenek szoktatva vannak arra, 
hogy evés közben fejessenek, úgy indokolt 
lehet az Ízletes répának külön nyújtása a 
fejési időben. De ez a szoktatás feltétlenül 
hibás.

Az evő állatokat akár fejőssel, akár al- 
mozással, vagy takarítással zavarni hátrányos, 
mert a takarmány szétszóródás folytán pocsé­
kolódik, a zavart állat tökéletlenebbül rág s 
rosszabbul nyálazza be a tápszereket, igy az 
eleségek kiha- ználása is tökéletlenebb.

Sajnos, a fej és alatti evéshez szokott 
állatnál, ha a tápszer-nyújtást beszüntetjük, a 
fejősben, tejleadásban mutatkozhatnak kalami- 
• .^a ®z az eset, úgy — bár külön
időbe és tehát pénzbe kerül a répának külön 
időben s nem egyszerre való etetése — alig 
lehet elkerülni a külön nyújtást, bár nincs 
kizáiva az sem, hogy a szecskával kevert répa 
adása esetén is kívánatos módon és ered­
ménynyel mehet végbe a fejős. ' ri.

Vasúti refakeziák. (Felelet a 73. kérdésre.) 
Az 1 ö99. év folyamára a m. kir. államvasutak 
gyorsaiuként szállítandó élő és leölt baromfi, 
friss főzelék, gyümölcs, leölt vad és vajkülde­
mények után magyar állomásokról Becsbe ro­
vatolás utján a mérsékelt gyorsáru- díjtétel 
helyett a fehérárukra érvényes II. osztály díj­
tételét engedélyezte. A kedvezmény nagysága 
a rendes viteldijhoz viszonyítva 16% és min­
denki által igénybevehető.
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Ausztria egyéb állomásaira ugyanezen 
kedvezmény nyer alkalmazást visszatérítés ut­
ján, mely visszatérítési kedvezmény szintén a 
küldemény feladója, vagyis bárki által vehető 
igénybe.

Ugyancsak föntemlitett áruczikkek után, 
ha ezek a nyugati vámkülföldre, továbbá 
Oroszországba vannak rendelve, nemkülönben 
Ausztriába és legalább 12,000 tonna elszállit- 
tatik egy év alatt ugyanegy szállítótól, az 
előbb említett kedvezményből további 20, 
il'etve 15° o leengedtetik.

Mint ez utóbbiból kivehető, az államvasut 
a kivitel érdekében hoz áldozatot és a kvantum 
biztosítása esetén adja csak a kedvezményt.

Ez utóbbi formája a refakcziának az 
valószínűleg, melyre a kérdésttevő kérdése 
vonatkozik, mert igy ezt tényleg csak az veheti 
igénybe, a ki nagyobb mennyiségeket szállít 
külföldre. H.

Gazdasági egyletek mozgalma.
Az aratlmegyei gazdasági egyesület múlt 

hó 29-én tartotta évi rendes közgziilését, mely 
alkalommal igazg. választmányának jelentése 
alapján múlt évi működését is vázolta, a többek 
közt felemlítvén, hogy rendezett megyéje több 
községében népies gazdasági előadásokat, ezek 
közül 11-et magyar, 2-őt német és 3-at 
román nyelven tartván meg mintegy 1200 
hallgató részvételével; a népies gazdasági szak­
oktatás érdekében a megye területén egy szak­
tanári állás szervezését kérte a kormánytól, 
ennek folytán Szigeti Warga László a pécskai 
téli gazdasági iskola vezetője Arad székhelylyel 
a megye területére gazd. szaktanárrá neveztetett 
ki. Az egyesület Magyar-Pécska község határá­
ban 45 holdnyi birtokon minta-parasztgazda­
ságot rendezett be; szervezett több tanulmány­
ún kirándulást Mezőhegyesre, melyeken 15 
községből 665 kisgazda vett részt. A fajbaromfi­
tenyésztés emelése érdekében a megye 17 
községében számos baromfitörzset osztott ki. 
A tejszövetkezetek létesítésének ügyét felkaro­
landó, az egyesület Német-Peregen egy tej- 
szövetkezetét alakított, mely ezidőszerint naponta 
400 liter tejből előállított vajat szállít Buda­
pestre. Az egyesület még a múlt év deczember 
havában tartott választmányi ülésén elhatározta 
az intenzivebb működését, hogy az érdekelteket 
minél szélesebb körben az’egylet részére meg­
nyerje ; ezen okból szükségesnek látta egy 
külön titkári állás szervezését. Az egyesület 
titkárjává Laehne Hugó oki. gazdát választotta 
meg. — A komárommegyei gazdasági egyesület 
múlt évi ténykedéséről az egyesület elnöke a 
múlt hóban tartott közgyűlésen számolt be. A 
megye gazdasági viszonyaira kiválóan jótékonyan 
hatott az egyesület kezdeményezése folytán 
újonnan létesített lenkikészitö és beváltó telep, 
mely működését a múlt évben már meg is 
kezdette. Hogy a lenkikészitö a szükséges nyers 
anyagot lehetőleg e megye területéről szerezhesse 
be, az egyesület nagy szabású tevékenységet 
fejt ki az iránt, hogy a fonal-lentermesztést a 
megye gazdái közt meghonosítsa; e czélból 
az elmúlt év tavaszán 2250 frt segélyt eszközölt 
ki a földmivélésügyi kormánytól és ezen 141 q 
lenmagot vásárolt, a mely 35 gazda közt ki­
osztatott visszatérítési kötelezettség mellett; a 
lentermeléshez szükséges ismeretek terjesztése 
czéljából a megye területén vándorelöadásokat 
rendez. A gazdasági ismeretek fejlesztése terén 
is élénk tevékenységet fejtett ki az egyesület; 
rendezett ugyanis e czélból Komáromban és 
Tatán téli gazdasági tanfolyamokat a 3 téli 
hónap tartama alatt, a melyeken 43 gazda vett 
részt. Ezen két állandó "tanfolyam a f. évben 
is megtartatik, ezen kívül tervbe vette az 
egyesület vidéki előadások rendezését is, a vár­
megye 31 községében. A szölömivelés fejlesztése 
érdekében az egyesület tatai szőlőtelepén 
évenként több egyént kiképez a szölömivelés 
minden munkájára s mozgalmat indított, hogy 
a tatai szölöojtótelepen állandó szölömunkás-

képzőt állítson fel. A gyümölcsfatenyésztés 
ügyét előmozdítandó, az egyesület a községek 
közt nagyszámú gyümölcs facsemetét oszt ki. — 
A liptómegyei gazdasági egyesület azon czélból, 
hogy tagjai között az állandó érintkezést 
könnyebben fentarthassa, hogy a tagok az 
egyesület tevékenységéről könnyű módon meg­
győződhessenek, az őket érdeklő rendeletek és 
kérdésekről folyton tájékozva legyenek és az 
összes ügyek miben állásáról rendszeres tudó­
sításokban részesüljenek: „Liptómegyei Gazda­
sági Egyesület Hivatalos Értesítője* czim alatt 
egy havonként megjelenendő közlönyt indított 
meg. — A sárosvármegyei gazdasági egyesület 
a f. hó folyamán Szinye-Ujfalun, Friesen, 
Nagy-Sároson, Berzeviczén, Héthárson és 
Palocsán gazdasági előadásokat tartott; folytató­
lag Szt.-Mihályon, Ternyén, Somoson, Piller- 
Peklén, Szt.-Péteren, Gáboltón, Zborón, Szvid- 
niken. Girálton, Hanusfalván, T.-Raszlaviczán, 
Margonyán, Kapiban és Kakasfalun rendezi 
Havas Jakab m. kir. állami állatorvos és Lukorits 
Aladár egyl. titkár közreműködésével előadásait, 
melyek tekintve a megye tulnyomólag tót ajkú 
kisgazdáit, tót nyelven tartatnak meg. Az előadá­
sok tárgyai a következők: A marhalevél-ügy, a 
ragályos és nem ragályos betegségek ismertetése 
s azok ellen való védekezés. Az első segítség 
némely hirtelen fellépő bajoknál. A trágya­
telepekről és trágyázásáról. A szántás, boronálás 
és a talaj megmunkálásáról, annak vetés alá 
való elkészítéséről. A szemes- és gumós nö­
vények miveléséről átalában. Az aratásról. A 
munkástörvény és a fogyasztási és értékesítési 
szövetkezetek ismertetése. — A somogyme- 
gyei gazdasági egyesület f. hó 19-én Mernyén, 
Attalán, Gőllén, Mocsoládon, Tót Szentpálon, 
Bajszon, Surdon és Belezrnín rendezijfolytatólag 
ezidei gazdasági előadásait, melyeken Hauer 
Géza igazgató Yeniss Gyula, Saáry Tivadar, 
Németh József szent Imrei föidmives-iskolai 
tanítók, Kiss Endre gazdatiszt és dr. Roboz 
Zoltán egyesületi titkár tartanak előadásokat. 
— A nyitramegyei gazdasági egyesület február 
hó 25-től márczius hó 11-ig terjedő időközben 
egy szeszgyártási tanfolyam rendezését vette 
tervbe, mely azonban csak az esetben tartatik 
meg, ha arra 25 hallgató jelentkezik. — Hall­
gatókul jelentkezhetnek Nyitra, Bars, Trencsén 
és Pozsony megyékből szeszgyártulajdonosok, 
szeszgyárvezetők, gazdatisztek és azon gazdák, 
kik mezőgazdasági szeszgyárakat akarnak léte­
síteni. — A tanfolyam vezetője dr. Kosutány 
Tamás magyar-óvári gazd. akad. tanár lesz.

Közlekedési ügyek.
Fogyasztási czikkek olcsó szállítása Angol­

országban és a külföldön.
A „Z>. TA berlini lapban az angolok e 

legújabb kezdeményezéséről bővebb ismerte­
tés van közölve, követelve: hogy Német­
országban is ugyanazon eljárás lépjen a vasutak­
nál életbe.

Ezen egész szervezett berendezkedést Otto 
de Terra vasúti igazgató ismertette müvében, 
mely Berlinben megjelenvén, méltó feltűnést 
keltett; s nyomában azonnal felébredt az élel­
mes német irók, gazdák és városiak azon egy­
hangú kívánsága, hogy ugyanezen intézmény 
Németországban is életbeléptettessék.

Angliában a keleti vasút (Great Eastern 
Railway) a magánvasutak egyik legnagyobbika 
1895 év végén kísérletet tett, vasúti vonalának 
vidékein lakó gazdákat és termelőket közvet­
lenül London fogyasztóival összeköttetésbe 
hozni azon czélból, hogy a végeredményében 
uzsorakamatra dolgozó közvetitö-kereskedelem 
kizárásával, mely legtöbbször éppen a gyorsan 
romlandó élelmi czikkeknél még tetemes idö- 
vesztességet is okoz, — ama világváros fo­
gyasztói a nélkülözhetetlen mindennapi élelmi 
szereket közvetlenül, hamisítatlan állapotban 
gyorsan és lehető olcsón kaphassák kézhez ; 
viszont a falusi termelőknek elérhetővé tenni

éppen legfontosabb élelmi czikkeiket azon frissen 
és leginkább élvezhető állapotban értékesíteni; 
s mindezekmellett a vasút forgalmát és bevé­
teleit is emelni.

A farmerek ennek megfelelően felkérettek 
vasúti állomásaikon bejelenteni, hogy minő 
gazdasági czikkekre és minő mennyiségben óhaj­
tanák ezen uj nemét az értékesítésnek. Az igy 
összegyűlt árujegyzék állomásonkint rendezve 
sok ezer példányban kinyomatott s London 
utczáin és házaiban szétoszlatott.

Ennek nyomán egyszerre igen élénk for­
galom fejlődött a keleti vasút vonalain, mely 
napról-napra terjed s jóformán most már a 
vasút valamennyi állomására kiterjed.

A vasút ezen czél érdekében egy egysé­
ges olcsó tariffát léptet életbe, mely minden 
távolságra való tekintet nélkül kiteszen: egy 
9'07 kilogrammos csomag után 31 Pfenninget 
illetve 17 krt; s minden további 2"27 kilogramm 
után 8l,-i Pfenninget vagyis 41 -i krt; mig ellen­
ben a legmagasabb 27'2 kilogramm súly után 
50 krt. Ezen díjban a házhoz való szállítás is 
benne foglaltatik.

A vasúti szállításhoz a vasút 6 különféle 
nagyságú" ládát szolgáltat ki saját előállítási 
árában.

A szállítási dij erre meghatározott cso­
magbélyeggel rovatik le a feladásnál. Egy szál- 
litó-levél a csomaghoz melléklendő. A csoma­
gok továbbítása a legközelebbi személyvonatokkal 
történik a feladó fél veszélyére a vasút sza­
vatossága nélkül.

Ezer és ezer farmer áll ily módon Lon­
don fogyasztóival közvetlen üzleti és élelme­
zési összeköttetésben, főleg vaj, túró, baromfi, 
hal, méz, gyümölcs, burgonya, virágra stb. 
nézve, melyek mindég a legfrissebb állapotban 
jutnak igen gyorsan a fogyasztókhoz.

A farmer a városi megrendelést postán 
kapja s azzal egyszerre az áruért a pénzt is. 
A megrendelt árut a farmer feladja a vasútra, 
s a többit a vasút végzi el. Már az 1896 ik,
— tehát az első üzleti évben 60.000 csomag 
szállíttatott ezen olcsó vasúti tariífa szerint, s 
már a reá következő 1897-ik évben az 1896-iki 
első 3 havi forgalom 3000 szállítmánya — 12.000 
szállítmányra szökött fel.

Ezen példán okulva a skót és irlandi 
vasutak az élelmiszeiek szállítására viteldijai­
kat tetemesen leszállították.

Az angol keleti vasút pedig olcsó dijjai 
mellett is teljesen meg van elégedve bevé­
teleivel.

Franc-ziaországban nagy figyelmet for­
dítottak ezen törekvésekre, és az ottani vasúti 
berendezések tanulmányozására kiküldött ál­
landó bizottság javaslatba is hozta ezen angol 
rendszernek életbeléptetését, annál inkább, mert 
ez már Belgiumban is alkalmazásban van.

A kormány a kamarában egy törvényja­
vaslatot terjesztett elő a gazdasági termények­
nek a vasutakon olcsón és könnyen való szál- 
lithatása érdekében.

De Terre vasúti igazgató záradékában 
azon nézetének ad kifejezést, hogy a novem­
ber 10-én életbeléptetett német vasutakra ér­
vényes uj dar ab áru-tar iff a nem alkalmas ezen 
más osztályokban kitűnőnek bizonyult újításo­
kat ellensúlyozni, — mert ez é, pen a kiske­
reskedelemben és kisforgalomban éppen az 50 
kilométer távolságra alig — vagy semminő ked­
vezményt nem nyújt; valamint nem teszi 
lehetővé a friss gyümölcsnek, halnak, vajnak 
stb. a rendes viteldijak mellett is: gyorsáruként 
való szállítását. A világverseny az egy helyen 
megindult mozgalomnak a másik helyen való 
alkalmazását is feltétlenül megkívánja — más­
ként a késlekedő nép és ország sinli meg ve­
zetői elmaradottságát.

Németországban nem tartják ezeket látva
— az igen olcsó portót az 5 kilogrammig 
menő postacsomagok után többé elengedőnek. 
különösen midőn látják, hogy Anglia, Belgium 
és Francziaország az olcsó tariff a terén épjxni a 
főélelmi szerekre őket jóval megelőzték.
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És ha már a németek is a legmelegeb­
ben ajánlják a hasonló berendezések mielőbbi 
életbeléptetését, — mennyivel inkább kell ne­
künk ezeket kereskedelmi miniszterünknek és 
államvasutunk vezetőinek szives figyelmébe 
ajánlani, a mint már ez irányban az OMGE. is 
megtette indokolt javaslatát. Löherer Andor.

Marharakodó vasúti állomások 1899-beu. 
A földmivelésügyi miniszter közzétette az 1899. 
évre engedélyezett marharakodó vasúti és gőz­
hajózási állomások jegyzékét. E szerint a buda­
pesti helyi érdekű vasutakon 5. a m. kir, állam- 
vasutakon a kezelésükben áiló helyi érdekli 
vasutakat is beleértve 781, a déli vaspályán 

a keszthely-balaton-szt-gvörgyi vasúton í, a 
mohács-pécsi vasúton 4. a győr-sopron-eben- 
furti vasúton 17, a kassa-oderbergi vasúton 30. 
a poprádvölgyi vasúton 4, a szamosvölgvi vas­
úton 19, az aradi és Csanádi egyesült vas­
utakon 30, a torontáli vasutakon 18'és a nagy- 
károly-somkuti keskenyvágánvu vasúton 8 ál­
lomás van marharakodá-ra engedélyezve.

Munkásbajok orvoslása a bajor vasutak­
nál. Hogy a vasúti forgalmi szolgálatnál és 
pályafentartásnál nagyszámban alkalmazásban 
levő munkásoknak alkalom és mód nyujtassék 
arra, hogy panaszaikat, kívánságaikat előadhas­
sák és egyáltalában a munkásokat érdeklő kér­
déseket tárgyalhassák, továbbá hogy a munká­
sok jólétének előmozdítására irányuló kívánsá­
gok iránt nyilatkozhassanak a bajor kir. 
ailamvasutak minden vasúti kerületében mun­
kás-választmány alakittatik a munkások kebelé­
ből. A választmány tagjainak számát, annak 
székhelyét a vasut-igazgatóság állapítja meg.
A választmányi tagok száma legalább 3, de 
15-nél nem lehet nagyobb kerületenként. Min­
den ilyen gyűlés a vasút által kiküldött hiva­
talnok jelenlétében és részvétele mellett foly- 
hatik le és határozatai a vasut-igazgatóság
elé terjesztetnek. A munkásoknak egymás kő 
zött felmerülő panaszait ezen választmány t;'ir- 
gyaija és saját hatáskörében intézi el. A bajor 
államvasutaknak ezen a munkásokat igen kö­
zelről érdeklő humanitárius intézkedése úgy 
hiszszük igen alkalmas eszköz arra, hogy nálunk 
ís a munkáskérdést megoldja és a szocziális 
bajoknak elejét vegye.
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Örszágos szövetkezeti értekezlet a Köztelken.
A Gazdasági Egyesületek Országos Szö­

vetsége megalakulásakor működésének egyik 
programrnpontjául vette fel a szövetkezeti 
eszme felkarolását.

A szövetkezeti eszme gyakorlati terjesz­
tésének egyik kiváló alkalmául szolgált a Köz­
telek nagytermében e hó 16 án gróf Dessen-ff)/ 
Aurél elnöklete alatt megtartott országos érte­
kezlet. a melyen 25 vidéki gazdasági testület 
s ezenkívül számos, a szövetkezeti ügy iránt 
érdeklődő vett rés-'t.

Az értekezlet tulajdonképpeni czéija volt 
prozelitákat szerezni a gazdasági egvesületek 
kebelében a szövetkezeti eszmének, oív proze- 
1 fiákat, a kik saját megyéjük területén hajlan­
dók volnának szövetkezetek alakításánál közre­
működni.

Az értekezleten az 0. M. G. E.. Magyar 
Gazdaszövetség, Hangya szövetkezet. Magvar 
Mezőgazdák Szövetkezete, Veszprém. J.-Nagy- 
Kun-Szolnok. Borsod, Pest, Pozsony Bars 
Ghar, Győr, Bereg. Békés, Hunyad. Xyitra’ 
to.na, Zemplén, Somogy, Gömör, Kis-Hont, 
lem es vármegyék gazdasági egyesületei, a 
Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetke- 
zete, egyéb gazdasági testületek, a szövetkezeti 
eszme iránt érdeklődő városok és községek 
nagyszámban képviselve voltak.

Magának az országos értekezletnek alapját 
négy előadás képezte. Az első előadó, Bernát 
István, a szövetkezeti ügy jelenéről szólt s fej 
tegette ennek jövőjét Magyarországon.

Balogh Elemér kifejtette, hogy miképp 
keli fogyasztási szövetkezetek érdekében akcziót 
indítani, felsorolta az alapításnál követendő 
főbb elveket, ismertette úgy a vezetéssel járó 
terheket, valamint azon nehézségeket is, melyek­
kel a szövetkezetnek különösen kezdetben meg 
kell küzdeni.

Bálint ffy Pál a gabonaértékesitő szövet­
kezetekről értekezett, ismertetvén a német­
országi ily alakulásokat s illetve gyakorlati 
javaslatokat terjesztvén az értekezlet elé a 
gabonaértékesitő községi szövetkezetek mikénti 
alakításáról Ezen előadással kapcsolatosan
é trkc,V^ fej odott kl> amelyben résztveltek 
gróf Széchenyi, Imre, lovag Bogyay Zsigmond, 
groí Karolyi bándor, Deutsch Andor, amelv 
felszólalások túlnyomó részben a vidéken nagy­
mértékben elharapózott gabonauzsorával fog 
laikoz.ak, amölyro vonatkozólag igon érdekes 
adatokkal szolgált lovag Bogyay Zsigmond 
sárospataki földbirtokos. Az értekezlet azon 
általános, kozóhajnak adott kifejezést, hogv a 
községi gabonaértékesitő szövetkezetek, valamint 
az államvasutakkal kapcsolatos elevátorok épi- 
tése oly közeli feladat, amelynek megvalósitá- 
sat a magyar mezőgazdaság sokáig nem nél­
külözheti.

A negyedik előadó, Baross Károly a bor 
értékesítő szövetkezetről értekezett, a melynek 
megalakítását épp a műbőrgyártók részéről meg­
indított eilenakczió ^teszi különösen aktuálissá.

égül gróf Károlyi Sándor ismertette 
azon feladatokat, a melyek a gazdasági egye­
sületekre hárulnak a szövetkezeti szervezkedés 

I terén s a gazdasági egyesületeket jelölte meg 
a vidék azon góczpontjaiul, a hol az egész 
szövetkezeti szervezkedés vezetésénél a szö 
vetkezetek ellenőrzésének tulajdonképpen egye­
sülnie kell. Különösen mély nyomokat hagyott 
a hallgatóság emlékezetében gróf Károlyi Sán­
dor előadásainak azon része, a melvben is- 
mert programmjához képest a gyengék védelme 
mellett foglal állást s ezt mint a vezető osz­
tályok elsőrangú kötelességét hangsúlyozta 

Földes Béla egyetemi tanár rámutatott 
azon felfogasra, a mely gazdasági téren eddig 
uralkodott s a melyet elég jellemzően finomí­
tott kannibalizmusnak nevezett, miután az 
eddigi gazdasági iskola azt az elvet vallotta, 
hogy az erősebb, furfangosabb és elmésebb 
érdeke érvényesül. Az újabb irányzat a gyengébb 
védelmet irta fel zászlajára s illetve az erkölcsi 
felfogásnak nemcsak a nép erkölcsi életében 
de a gazdasági életben is polgári jogot óhajt 
biztosítani. Melegen üdvözli gr. Károlyi Sándort 
mint ezen uj irányzat régi kiváló előharczosát’ 
ki e téren elévülhetetlen érdemeket szerzett 
magának. Az értekezletet gr. Dessen-ffy Aurél 
a gazdasági egyesületek országos szövetségé­
nek elnöke rekesztette be, midőn a szövetség 
nevében köszönetét mond az előadók, valamint 
a vidéki gazdasági testületek kiküldöttjeinek 
azon reményét fejezve ki, hogy az itt elhang­
zott eszmék a vidéken termékeny talajra fog­
nak találni. " J b

Az értekezlet után, a résztvevők a pao. 
nonia vendéglőben gyűltek össze társasebédre' 
A nagyszámban megjelent gazdákat gróf 
Dessewífy Aurél, a szövetség elnöke fogadta 
s ö mondta az első felköszöntöt is gróf Ká­
rolyi Sándorra, a magyar szövetkezeti ügy 
apostolára. Szczitovszky János az agráriusok 
vezérét, gróf DessewfTy Aurélt éltette. Bujano- 
novics Sándor az összegyűlt gazdaközönsé»et 
míg gróf Széchenyi Imre Darányi Ignácz mi­
niszterre emelte a poharát.

Hamis borok vegytani vizsgálata. Az a
I ?ok támadás, amely a szakértőket az utóbbi 

időben érte, arra indította a kémiai intézet igaz- 
gatóját, hogy az alábbi nyilatkozatot teeve 
közzé: ' *•

Nyilatkozat.
A napilapokban itt-ott közölt azon állítá­

sokkal szemben, mintha hazai borok bírálata 
bizonytalan alapokra volna fektetve, a követke­
zőket jelentem ki

1. Magyar borok elég nagy számban lettek 
elemezve s ennélfogva a magvar borokra vo­
natkozó elegendő kísérleti adatokkal rendelke­
zünk, hogy azokat külföldi adatoktól függetle­
nül is el tudjuk bírálni.

2. Az európai szakemberek által általá­
nosan elfogadott határszámok, illetőié» bor- 
biralali szabályok is alkalmazhatók, kiválfolvan 
természetű hamisítások kiderítésére, mint" a 
minőkkel rendszerint dolgunk van. Ezen bor- 
birálati szabályok különben már nemzetközi 
szakertekezleteken is tárgyaltattak anélkül, hosjv 
ellenük komolyabb kifogások emeltettek volna. 
Alkalmazhatóságukat különösen magyarországi 
borokra, ezrekre menő analysiseink 'igazolták.

o. Azon állítás, mintha a peronoszporás: 
i agy ás, jégvert stb. szőlőkből szűrt bort hami­
sított borral össze lehetne téveszteni, nem való. 
Ezt csak olyan, a hamisítók által saját védel­
mükre kitalált jelszónak kell tekinteni.

Igaz ugyan, hogy olyan borok összetéte­
lükben némileg eltérnek a rendes boroktól, 
mire a hivatalos „Útmutatás“ is reflektál de 
valódi szakembert ilyen jelszókkal tévútra’ ve­
zetni nem lehet.

Dr. Liebermann Leó s. k. 
a budapesti állandó borbiráló szak­

értő bizottság előadója.
A bortörvény végrehajtása. Dániel Ernő 

báró kereskedelemügyi miniszter a bortörvény 
sikeres végrehajtása érdekében országszerte 
megalakított borellenőrző bizottságok részére 
ügyrend-szabályzati mintát készített. Több ellen­
őrző bizottság azonban tágítani óhajtván ren­
deletileg megállapított hatáskörén, oly intézke­
déseket vett fel hatáskörébe, így pl., ho»v 
a bizottság tagjai a bortermelők és kereskedők 
pincz yjét bármikor megviszgálhatják; hogy a 
vasúti közegek a borküldeménvekről a bizott­
ságnak havonta jelentést tenni tartoznak stb. 
stb.), melyeknél fogva a bizottság valóságos 
közigazgatási hatóságot képezett volna A keres­
kedelemügyi miniszter a neki bemutatott ily 
ügyrendi szabályzatokat azzal utasította vissza 
hogy a bizottságnak nincs hatósági jogköre s 
csak ama czélból szereztetett, hogy a társa­
dalmi utón tudomására jutott borhamisítási 
eseteket jelentse fel az illetékes hatóságnál és 
ebbeli kötelességét is akkép végezze, hogy1 
eljárása által a borkereskedelem reális érdekei 
ne veszélyeztessenek. Ugyancsak felkérte a 
kereskedelemügyi miniszter a belügyminisztert, 
hogy utasítsa a rendőrhatóságokat, hogy a 
törvény és rendelet szigorú végrehajtása mellett 
tartsák szem előtt azon világos rendelkezést is. 
hogy csakis alapos gyanú esetén indítsák meg 
az eljárást, vagyis vegyenek mintát a borokból, 
továbbá, hogy tartózkodjanak a vizsgálat meg­
indításának nyilvánosan való tárgyalásától végre, 
hogy a hotóságok minden esetben igyekezze­
nek a valódi bűnöst, vagyis azt kipuhatolni, 
aki a bort hamisította, vagy az ily bort forga­
lomba hozta, legyen az akár termelő, akár 
kereskedő.

15
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A mezőgazdasági muzemii elhelyezése.
Mint értesülünk, az ezredéves kiállítás törté­
nelmi főcsoportjának „ Vajda-HunyadvúG é[»ü- 
letének alapozása, melyben a mezőgazdasági 
muzeum egy része van elhelyezve, a vizenyős 
talajban megromlott: a földmivelésügyi minisz­
ter azonban intézkedett, hogy a muzeum az 
épületcsoport jókarban levő részeiben továbbra 
is megfelelő elhelyezést találjon.

Budapest keleti pályandvar-álloniásnak 
ideiglenes marharakodóul engedélyezése. A
földmivelésügyi miniszter a magy. kir. állam­
vasutak Budapest keleti pályaudvar állomását 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által 
folyó év február hó 25. és 26-án rendezendő 
tenyész-állatvásár tartamára folyó év február 
11-töl kezdve február 28-áig bezárólag ideig­
lenes marharakodó állomásul engedélyezte.

ákat gróf
' fogadta 
; gróf Ká- 
ezeti ügy 
agráriusok 
j Bujano- 
Bzönséget, 
nácz mi-

ALAPITTATOTT 187 Millenniumi nagyérem nagyban terme 
lés, kivitel és versenyképességért.

SCHOTTOLA ERNŐ, BUDAPEST
Műszaki közp. üzlet: Gyár :

VI., Andrássy-út3. VI., Révay-n. lO
Fonciére-palota. (Saját telepen.)

Gozcséplügcpck javítására és felszerelésére ajánlok

JDobsineket pl 

Kenösselenczéket g|
if-vge minden létező rendszerben, 8B

■étefffémetn áliitá- 
bírálata 

követke- Az olaj bizalmi czikkóbb minő'

Ásvány-, flép- és hengerolajokat száliitunk
>an lettek Tejgazdaság. Minden gazda tapasztalta 

már, hogy télen az istáliózás mialt úgy a tej 
jósága, mint a tej mennyisége kevesbedik. En­
nél fogva felhivatik a t. gazdaközönség figyelme 
Kv izda János Ferenci gyógyszerész, cs. és kir. 
és román királyi udvari szállító, Kwizda-féle 
Korneuburgi rnarhatáppora, mely már 45 év óta 
a legjobb eredménynyel van alkalmazásban és 
teheneknél a tejet javítja és a tejhozamot is 
szaporítja.

amerikai és orosz nyersanyagból előállítva.
mindenkor egyenlő minőségben és a ki egy ízben
nálunk vett, az szükségletét ismét újból nálunk
fogja fedezni, mivel szolidan szolgáljuk ki.

inbőrbőllegjobb
’enoelke- Kenderhevedereketfüggefle-

háromszorosan- 'keresztbe szőve, yala-ljjg 
szavaló pléh felvonóserlegeket. feS*?

Legolcsóbb be- |äM|| 
x szerzési forrás CpHi 

minden egyéb H 
műszaki és mező- íáte 
gazdasági szűk- j£|||

ségleti czikkben.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve

általá­
ul cg bor­
ált olyan 
mint a 

en bor- 
nzetközi
:ül, hogy 
i volna, 
rországi 
jazolták. 
pporás; 
f hami- 
*m való. 

védel-

Kérünk tehát próba-megrendeléseket.

Apollo kőolajlnomitó-gyár részvénytársaság
Iroda : Budapest, V., Váczi-Körut 33

Eeteo- fém

KERESKEDELEM,TŐZSDE

Budapesti gabonatőzsde.
(Quttmann és Wahl budapesti terménybizományi 

ezég jelentése.)

Napi jelentés 1899. február 17.
Készbuza ma jól volt kínálva, a malmok iséién- 

kebb vételkedvet tanúsítottak, úgy hogy a forgalomban 
volt mintegy 17,000 mm. 5—10 krral magasabb áron 
kelt el.

Eladatott:
Tiszavidéki: 100 mm. 70 kg frt 10 50

100 „ 79 „ 10 50
100 . 70 . , 10-50
100 „ 76 „ . 10-40
100 . 77 . „ 10-40
100 . 77 . . 10-40
100 „ 77 „ . 10-30
100 „ 78 . . 10-40

REMINGTONszetéte-
öröktől.

teljes kocsirakományokban, köz 

vetlen kisebb mennyiségekben

budapesti raktárából
legjntányosabban ajánl a

VILÁGHÍRŰEK
VALLÁS-és KÖZOKTATÁSÜGYI 

magy. kir. minister 3 hóra

1 Ernő 
(örvény 
gszerte 
részére 
l ellen- 
in ren- 
[ítézke- 
L hogy 
Ekedők 
hogy a 
pizott- 
Ik stb. 
pságos 
keres­
őt! ily 
(vissza 
(őre s 
llársa- 
Bsításí 
hál és 
hogy 

dekei

K”-* Kivonat a
O ^Hivatalos Közlöny bői

I ..A vallás és közoktatás-
ügyi magy. kir. minister a 
Remington írógépet (kapható 

Glogowski és Társa budapesti czégnél Erzsébet-tér 
16. sz.j az állami és egyáltalában a hazai tanin­
tézetek részére leendő beszerzésre ajánlja.

Pestvidéki

Fehérmegi/e 
Duna : 
Yerbász : 
Felvidéki:

4-szeres billenFestékpárna mellőzve 
tytt 8-szoros helyett, 
acélszerkezet. — Közismert nagy tartós 
ság. — Központi vezeték nélkül. — Tel 
les magyar és német billentyűzet. Min 
den betűnek csak 1 billentyűje. — Leg

MŰTRÁGYA,KÉNSAYésYEGYI IPAR 

RÉSZYÉNYTÁRSASÁG 

BUDAPESTEN,
V. KÉR. VÁCZI-KÖRUT 21. SZÁM.

! Bánáti
A REMINGTONT nagy sikerrel használják, 

A magyar bosnyák, horvát, osztrák, franczia, 
orosz és az amerikai kormányok, A magy. kir. be 
földművelés-, az igazság-, a honvédelmi-, es a vaUái 
közoktatásügyi minisztériumok,- Fiumei kormányzó 
Magyar parlament. — Magy. kir. államvasutak i 
valósága, M. kir. államvasutak UzletvezetSségei, - 
kir. államvasutak gépgyárai, — Magyar áitalános li 
bank — Ganz és Társa, —Budapest székes főváros, 
tábla Budaoest, Gyér stb. — Gr. Károlyi Imre urad. i gatóságajTágm-s} - Magy. Mezőgazdák szövete, 
Bpest. Reé JenS püspöki urad. bér.O Veszprém. 
Kelet Zoltán, gróf Festetlek urad. ügyésze Budape,

Bácskai

Vásárhelyi: 1000 „ 77 . „ 10-50 „ .
Baktár : 1500 , 70 „ . 10.2712 . „
Oláh: 22 0 , 75 . , 7'50 » „

1500 „ 77 „ „ 7'-15 ., ,
1300 , 77 „ „ 8-10 „ „
1000 „ 75 „ „ 7-80

Rozsban még mindig gyenge a forgalom, s Buda­
pest távolságában 7-90 írtig, helyben 8-05 frtig kész­
pénz jegyez.

Árpában a forgalom csaknem teljesen szünetel, 
takarmányáru 6-50—0-70 frtig kél el ab Budapest, 
illetve Kőbánya.

Tengeriben az üzlet továbbra is ellanyhult, 
Budapest távolságában -fóTVe, helyben 4'7o frtig ad­
ható el. Egyes tiszavidéki állomásokon 4'25—4'30 frtig 
ér cl.

Zab változatlan, de jó keresletnek örvend, 5'SO— 
6-10 írtig kei el helyben.

Határidők a magasabb külföldi jegyzésekre ná­
lunk is emelkedtek s később egyesek fedezéseire mind- 
inkább szilárdulnak.

& 1898. évi forgalom: 26,239 mm. ^

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség

figyelmét

több sorozatban, nevezete

[1 és latsa
épek és Edison-mimeographok kizárólag 
jogosított eladási telepe.

HELLER M. sTARSA
—% BUDAPEST, V„ Mei-Iőr 13, X"-

M&m

Mg

' B -.. 8
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Búza márcz. . .
„ áprilisra . 
, októberre . 

Rozs márcz.. . 
Tengeri máj. . . 
Zab márcz. . . 
Káp.-repcze aug.

ÉVFOLYAM.SZÁM.

ÖsszesenDéli 12 órakor következőképp áll .-

Köttetett. Déli zárlat
o-----•- 9 77—7S 

_ S154—55 
— 9'57—59 

7 89— 91 
4'72 7.3 
5-80—82 

12 10-12 2)

Szeszüzlet
Stent. (G-o'.-ißnger Gábor szeszgyári képmseie 

tudósítása.)
A szeszüzieften e héten az üzletmenet élénk 

' • <'~ nagyobb kínálat folytán a szeszárak 25 krral
oi'-sobban zárulnák azonnali szállításra. E keit: finorni- 
t"tt szesz nagyban ói.25—54-50 írton, élcsztöszesz 
; 4"‘b Irt. Kicsinyben az ár 50 krral drágább. Az 
exkontingens és denaturált szesz olcsóbban volt ki­
na; va és több létei 25—50 írttal a múltbeli jegyzésen 
aiói keit.

Mezőgazdasági szeszgyárai- által kontingens nyers­
szesz e héten olcsóbb áron volt kínálva és több tétel 
pozsonyinegyei állomásokhoz szállítva 17-25 írtig kelt 
el nagyban. F el sóm a g yarországi állomásokhoz szállítva 
változatlan áron kelt néhány kisebb tétel.

-4 kontingens nyersszesz ára Budapesten 17.50— 
17.75 forint. *

Bécsi jegyzés 18.-----18.10 frt kontingens nyers
(ze zért.

Prágai jegyzés 53.50—53.03 frt adózott és 17.50 
frt adózatlan szeszért.

Irif-szti jegyzés 11.——11.25 frt kiviteli szeszért 
90% hektoliterje.

.4 kivitel c héten több kocsirakománv finomított 
szeszt vásárolt.

Vidéki szeszgyárak közül: Kenyérmező, Baja, 
Arad. Losoncz. Nagyvárad, Győr 25 krral olcsóbban, 
a többiek változatlanul jegyeznek.

Budapesti zarlxtaran e héten-. Finomított szesz 
54 25- 54 75 frt, élesztöszesz 54 75—55 — frt, nyers- 
szesz adózva 53 25—53 75 frt, nyersszesz adózatlan 
(exkontingens) 13 25—13 75 frt, denaturált szesz 20 50 
—21 50 frt. Kontingens nyersszesz —.-------- .

Az árak 10.000 hterfokonként bordó nélkül bér­
mentve budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfize­
tés mellett értendők.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Az enyhe időjárás következtében igen élénk 

az üzlet.
Vlóhere. \ nagyszámú s szép szinti áruk 

igen kerestek s az ily rendkívül élénk kereslet mellett 
• zen minős ;gü maggal csakhamar szűkön lesz a tor- 
g.d"in Majdnem valamennyi külföldi tudósilás azt je­

le.y linóm áruból mar csak kevés készlet v in,

Luczerna Lóhere

Mauthner Ödön, Budapest
Haldek Ignácz, Budapest _
Klein Vilmos Szatmár ... ...
Magy. mezőg. szöv. Bpest 
Deutsch Gyula, Budapest ...
Ifj. Freund Sámuel, Szatmár 
Beimel és fia Budapest 
Frommer A. H. utóda1) Bpest 
Radváner I. L. Budapest ...
Kramer Lipót Budapest 
Holländer A. és fia, Ungvár 
Kzávoszt Emil, Budapest ...
Roross és SzaJay ... __ ...
Lamberger Károly Bpest ...
Gr. Teleki Árvád, Drassó_
Fuchs Fülöp és fia, Budapest 
Felsmann...................

Összesen..........
fi 5 q Trifolium incarnatum, 5 zs. Onobrychis 

saüva, 7 zs. Bromus inermis, 3 zs. I’uterium Lan- 
guisorba, 6 zs. A vena ela ti or, 3 zs. Lolium perenne, 
3 zs. Dactvlis glomerate.

*) A hazai mezőgazdaságra nézve káros amerikai 
eredetű hereféle magvakat a magvizsgáló állomás 
nem plombozza.

m é t e r m á z s a
2015 1704 3809
350 1075 1425

81 804 885
345 352 697
257 334 505

13 578 591
242 247 489
202 240 442

69 75 144
47 85 132
19 110 129
66 53 119
10 88 98
60 16 7d
72 72
33 — 30
— 12 12

3878 5v67 9745

Az Apolló kőolajtlnomitógyár-résZTéii)társaság
üzleti tudósítása a „Köztelek" számára. Budapest, 1899. 

febr. 15.

Mai áraink ;
Olaj: I. rendű Apolló-hcngerolaj, világos 27-50 frt 

» „ „ " sötét 24 50 „
» „ orosz gépolaj világos 17.50 „

netto 100 kgkciit, bordóval együtt, tiszta göngysulv- 
számitással. fizetendő készpénzben 2% engedménynyel, 
vagy 4 havi váltóval, Pozsonyban átvéve. Ugyanezen 
olajok Budapesten átvéve 1 írttal drágábbak.

Petroleum: Liliom császárolaj . 23-50 frt 
egysziv kőolaj . . 20’75 „
háromsziv kőolaj . 19 75 „
csillagkereszt kőolaj 19-25 5

netto lOJkgként, hordóval együtt, 20% tara, készpénz­
ben engedmény nélkül Pozsonyban átvéve. Ugyanezen 
kőolajok Budapesten átvéve 50 krral drágábbak.

czái tál a közepes minőségűek is jól fentartúik értékű­
és jé" árak mellett könnyen elkelUik. A belí gy.,sz­

tá> kö vetőiméi! veinek, melyek. mint ína r emiiíc-aiik,
csak.is a jó minőségek felé hajlan a k, ez idő sza-int a

meglévő készletekből eleget lehet tenni.
Lu<Z'YO'ii. Franc/iaországból öagebb mi ős gü

árut ajanlanak. esztendős és m-• Ildi mag is kerül
napi nyre, de ügyet nem vetnek rája. Nálunk az első
rendíü pr-venczei és .-iasz magot tova libot és élénken
kervsték.

1 akar után yrépa i y. Az i?!su remin tenyésztők
ma már lényegesen többet kiírnek a saját termésű
magvak csekély maradványaiért, ahol ugyanis ily ma-
radv auyok egyáltalán még kaphatók. Ezen áremelést
azorihat) o.yan kereskedők, Kik idejckorán fedezkcdlek,

eg nan vetik tudomásul és az rt Idigi árak meileit
ti étik ki a fogyasztás. A jele:rí év ad is mulat fel

látsz:óiag alacsony árjegyzéseket, de t••kiütve a szolid
eredetil mag szilárd árkeletéf, az emli lett alacsony ár­

. zések melleit való sürgős kínálat vsak azt bízó­
liVilj a, h-> y régi, ross/ui csírázó mag<it minden áron

i igyekeznek.
Jegyzi sok nyersáruért 100 kilónkinl Budapesten.
\'-ros ioiiore műit év 
Vörös lóhere uj . .
Luczerna. fránczia, 
Luczerna. magyar, 
Luczerna, olasz, 
Batlaczim ....
Muhar ....................
Bükköny ....

48—50 . 
54 -58 frt.

14 — 15 
5'50—6"50

Jiei vmagvak óiomzárohísa. *)
■ id.-ipesti e:. kir. állami vetőmag-vizsgáló illo- 

íJénybi-n évi február hó 17-ig be- 
áz »lant megnevezett magkereskcdőkncl és ter- 

■i a kővetkező mennyiségű vetőmagvakat ólom-

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(esi gros) eladott élelmiczikkek árairól.

Magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkeze­
tének jelentése 1899. február hó 15-ről.

A farsang utolsó napjai nagyon csendesen lefoly­
ik. A; fogyasztás normális keretben mozgott s az ára­
kat érintő!lenül hagyta, mivel a hozatalok a szükség­
letet meghaladták. Tömeges kínálat csupán tojásban 
voh, do ma már kevesebb került a piac-zra s Így az 
árhanyatlás egyelőre véget ért. Hús, borjú, baránv, kü­
lönösen utóbbiból néhány nagyobb küldeményt kaptunk, 
a melyek gyorsan elkeltek.

Baromfira nézve ma lanyhára változott a piaez. 
A küldések nem voltak oly jelentékenyek ugyan, de a 
vevők is mányozlak. Leölt tisztított áru, különösen a

n.ÍT,ö-égü megtartotta árát. Ezen a héten keveseb­
bet kaptunk belőle mint az előző napokban.

Tejtermékek iránt jó érdeklődés mutatkozik. 
A küldemények fennakadás nélkül értékesíthetők, mi 
áfái a minőségre nézve is ritkulnak a panaszok, melyek 
korábban a vaj fr.sseségére nézve elég sűrűn és indo­
koltan feihangozoitak. Túrót, tejfelt állandóan jól lehet 
elhelyezni, hasonlóin groji sajtot.

Vad nem került hozzánk. A vadászhatom a 
vásárcsarnok formát ezen cz.ikkben nagyon leszorította.

Tojásban javult a fogyasztás a jobb felhozatalok 
s az oá s; bb árak folytán. Különben a tojás minősége 
most. a legjobb. Egy forintér 40 darabot olvastunk, 
ládán sent teatojást I* 0 drb. 2 frt 40 kr.; nagyiédának 
1440 drb. ára 31 frt. A kiviteli ezégek még tartózkodnak 
a vásárlástól.

Zühiségfélék iránt szintén kevés kereslet mutat­
kozik. Újdonságok jól fizettetnek.

Gyüniö csböl csupán alma került eladásra. Az 
alár, ti kit apró f.jta alig talál vevőre, ellenben keresett 
a szép, bibi lan nagyobb fajtájú alma. Szőlőnek ára 
tií)—8o kng kilója, kevés van, kevés kel. Csemege szülő 
sokkal drágább. Diára jobb vételkedv mutatkozik ára 
15 frt tó! kezdve 20—22 írtig tartva lett. Lekvárt kértek.

Bor és jó sziivoriumban a készletek kereslted­
nek A termelők bora iránt javul a kereslet mióta a 
közönség nagyobb óvatosságra szokott, a forgalomba 
hozott kü iinböző italok vásárlásánál. Jó lesz ha ter­
meiéi.,k a márczius havában megtartandó boraukeziót 
nagyobb hekü désekre használja.

Beküldésre ajánlhatók : böjti czikkek, vaj és 
túró, tojás, hal síb.

■ A székesfővárosi vásárcsarnok -igazgatóság jele - 
t se. Budapest, 1899. február 16-ról.

Hes. Marhahús hátulja I. oszt. 1 q frt 52 -ftfi, 
II. oszt 4* —52, III. oszt. 46 — 4*. eleje I. oszt. 46- 50

II. ősz1. 44 —46. III. oszt. 40—44, borjúhús hátulja I. 
oszt. 64-68. 11. oszt. 60—64, eleje I. oszt 56—60, II. 
oszt. 48—54 birkahús hátulja 1. oszt. 38—40, II. oszt 
36—38, eleje 1. oszt. 34 — 36, II. oszt 32—34, bárány
eleje 1 db 0.-----0'—, hátulja •-----•—, sertéshús magyar
szalonnával elsőrendű 1 q 50 -52 0, vidéki 40—47, szr- 
lonna nélkül elsőrendű 50-52, vidéki 38—46, sertés­
hús pörkölt 400 - 46, sertéshús szerb szalonnával _
----- , szalonna nélkül-------- , sertéshús füstölt magyar

idegen (vidéki)-------- , sonka nyers 1 kg.
70 — 90, füstölt beli. csonttal 0 53—0 8, csont nélkül 070
— 1 00, sonka füstölt külf. csont nélkül —•-----•—,
szalonna sózott 1 q 46 0—49 0, füstölt 52 -53, sertés^ 
rsir bordóval 56-0—57 0, hordó nélkül 58 0—59 0, kolbász 
nyers 1 kg.--------, füstölt 60-90, szalámi belföldi 13j
— 140, külföldi----- , malacz szopós élő 1 db 0 00 -0-—,
tisztított 0 70—80

Baromfi, a) Slő. Tyuk 1 pár frt U20 —! 60, 
csirke 0 80 —1 30, kappan hízott 1-80—2-20, sovány — 
0.—, récze hízott 0 -—Cr—, sovány 180—2 40, lúd 
hízott 6 00— 8 00, sovány V89—3 20, pulyka hízott 3-55 

5 50 sovány 0 00—0'—. b) Tisztított. Tyuk 1 db frt
50—0 80,|i kg.-------- , csirke 1 db 0 30—0 65, 1 kg.

--------. sap pan hízott 1 db 100 -130. 1 kg. —■--------- ,
récze hízott I db 1 40- 2 2 ), 1 kg. 60 - 62 félkövér 1 db

60—100, lúd hízott 1 db 2 50—3-50. 1 kg. 58-0 60, 
kllőv. 1 db 0 80—2-50. 1 kg. 44 -52 pulyka hízott 
1 db 1 '80— 3 00, 1 kg. 50 -54 félkövér 1 db P------ P50,
1 kg. 46 52. ludmáj 1 db 15 -1 20, 1 kg. P20—P50,
ludzair 1 kg. 0 8 -110, idei liba 1 db —• —.

Hat. Élő. Harcsa 1 kg. frt 0 80—1 00. csuka (-35 
0 40 ponty (dunai) 0 18—0 3 0, süllő —•-----—, ke­

csese C —0 0, ná)na — 40—60, ezt mpó 0 40—0-50,
tngoína 0*----- 0 —, apró kevert- 0 20 -0 32, aze.cz----- ‘
pisztráng 0 — 0 —.

Tej és tejtermékek. Tej 1 lit. frt 0-08—0-09
efőlözött 0-06—0-07, tejszín 0'-----0-—, tejföl 0-18—0 26
tehénvaj (tea) 1 kg. C 80-110 1. rendű 070-080, II. r.

4 0 50'—, olvasztott 0 5)—60, Margarin 1 rendű-----
0*—, H. rendű 0-------0-—, tehéntúró 0-12—0-16, juh-
turó 45—48, liptói 0"48—Q"60, juhsajt 0"45 — 48, emmeu- 
thali sajt 1-10—1-10. groji sajt 0-45—0-62

Liszt és kenyérnemfi. Fehér kenyér 1 kg. frt 
13-0—18-0, barna kenyér 11-0—14 0, rozskenyér 1V0
— 110. Búzaliszt 00 sz. 1 q-------- , 0 —•—, 1 —•—
2 —, 3 —, 4 —, 5 —.

Hüvelyesek. Lencse magyar 1 q frt 7—9, stoke- 
raui 24—35, borsó héjas magyar 7-00—15-—, koptatott 
magyar 13—15, külföldi 17—22, bab fehér apró 6-7, 
nagyj 6—8, színes 700—10.

Tojás. Friss 1. o. (1440 db.) 1 láda frt 30 0-32(0 
fi. oszt. (1440 db.) 22 0—23 0, meszes 24 -26, orosz tojás 
100 db. —, tea tojás 2 4)— 2 60, törött tojás 0"-----0-—

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 2.-----3—, 1 q
P20-2-, Petrezselyem 100 kötés 2 0—3-0,1 q 2 00—3 00 
zeller 100 drbO-60-1 60, karalábé 0 6 - 0 80 vöröshagyma 
100 kőt. 0"00—0 00, 1 q 0 00—0 00. foghagyma 100 köt 
—"——", 1 q 20—24-—, vörösrépa 100 drb 0 60—1 20, 
fehérrépa , fejeskáposzta 4 0-6 00, kelkáposzta 100 drb
0-80—1.20, vörös káposzta 6 —8-— fejessaláta 0------
0"—, kötött saláta 0-0—0-00, burgonya, rózsa 1 q 1 80
2 10, sárga P8u—2 40, külföldi —•------, fekete retek 100
drb 0 6 )—1-80, uborka nagy salátának 100 db —•—•—,
savanyítani való 100 db 0-0—0 0, savanyított' 2-----2 40,
zöld papr. 0"-----0‘—, tök főző —•------—, zöldbab •—0,
zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg. —•----- , fejtett 1 lit.
—, tengeri 100 cső O-O, karfiol 100 db 80—10 0, 
paradicsom 1 kg. 0- -0'—, spárga 0- 0— torma
1 q 4—10.

Gyümölcs. Fajalma 1 qfrt 14- 30 köz. alma 7-—16, 
fajkörte 60—60, közönséges körte 12—18, szilva magva­
váló 0*0—0"0, vörös —•—, aszalt 10—20. cseresnye faj 
-------- , közönséges 0-—, meggy faj------- közön­
séges -------- , ringló —• , baraczk kajszin-------- ,
őszi-------- , dinnye görög nagy 1 db-------- O'OO, kicsi
—sárga faj 0 0—0"—, 1 kg. közönséges--------
szőlő 1 kg. 0"——0—, csemege -------- , dió (faj, papir-
héju) 16—30, közönséges 140—18, mogyoró 30—32,
gesztenye magyar 0-----, olasz 18—24. narancs messi-
n»i 100 db 1 30—3 0. pugliai —•—•—, mandarin 1 OO—
2 0), czitrom 100—17 >, füge hordós 1 q 20—22. ko­
szorús 22 —22—, datolya 40—44, mazsolaszőlő 58—78, 
egres I lit. 0-----, eper 1 kg.----- ■— kr.

Fűszerek és Italok. Paprika i. rendű 1 q. frt 
30—60, II. rendű 20—30, csöves----------- , (szá­
ntott) ----------- . köménymag----------- , boreókamag
--------- p- mák 1 q. frt 25—30, méz csurgatott 0"40—
>50, sejtekben 1 kg.—' —-—, szappan síin 20—25,
közönséges----------- , fehérbor asztali palaczkban 1 lit.
040—0-50, vörös asztali palaczkban 0-40—0-50, házi 
pálinka palaczkban —-——•—, ásványvíz palaczkbf "

Hideghusi ásár a Garay-téri élelmi piaczon. 
1899. ä febr. 17 én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek' részére.) Felhozott Budapestről 
47 árus 37 db sertést, 3 árus 35 db süldőt, 2000 kg. 
friss húst, 1400 kg. füstölt húst, 4000 kg. szalonnát, 2000 
kg. háj at.

Vidékről és pedig: Czegléd 10 árus 115 sertést, 
Nagy-Kőrös 10 árus 121 sertést, Dunaföldvár 2 árus 
13 sertést, Nagy-Székely 1 árus 5 sertést, Czecze 
1 árus 5 sertést, Manor 3 árus 24 sertést és 19 drb 
süldőt,összesen 27 árus 283 drb sertést és 19 drb 
süldőt.

Forgq 
téshus 1 kg 
60—72. 1 q 
1 q 6600—6' 
620 fi füstöl 
1 kg. 64—!
1 q---- j
2800, füstöl

Hidi]
február hói 
jelentése aj 
fii árus 
friss húst, 
500 kg. ’ J 
burkát, 
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----- kng. I
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Buil
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Forgalom élénk. Árak a következők: Friss ser­
téshús 1 kg. £4-60, 1 q 43C0—4600, süldőbus 1 kg.
PO^— 72, 1 q 5200—5800, füstölt sertéshús 1 kg. 64—68, 
1 q 660O-04CO, szalonna zsírnak 1 kg. 50—56, 1 q 4S00— 
£20 I, füstölt szalonna 1 kg. 64—72, 1 q 5800—6404, háj 
1 kg. 64—60, 1 q őCOO—54C0, disznózsír 1 kg. 64—66,
1 q----------- —, kocsonyahús 1 kg. 32—40, 1 kg. 2400
2800, füstölt sonka 1 kg. 76—80, 1 q _-___— krig.

HideglmsTásár az Orczy-uti élelmi piaczon. 1899. 
február hó 17 én. IA székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a , Közietek' részére). Felhozott Budapestről 
61 árus 37 db sertést, 0 árus 0 db süldőt, 3000 kg. 
friss húst, 550 kg. füstölt húst, 1000 kg. szalonnát, 
500 kg. hájat, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg. 
hurkát, — kg. füstölt szalonnát,----- kg. kocsonya­
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— db) sonkát, — 
kg. töpöríőt.

Vidékről és pedig : Kara-Jenő 1 árus 5 sertés*, 
Czcgléd 1 árus 7 sertést, Dunavecse 2 árus 14 sertést, 
Szabadszállás 1 árus 12 sertést, Kis-Kőrös 1 árus 4 
sertést, összesen 6 árus 42 drb sertést. Kilónkint 45— 
46 krig.

Forgalom élénk. Árak a következők: Friss ser­
téshús 1 kg. 52-68, 1 q 4700- 4900, süldöhus 1 kg.
-------- , 1 q-------------- , füstölt sertéshús 1 kg. 60—72,
1 q------ :------- , szalonna zsírnak 1 kg.,52 —56, 1 q
--------£0 0, füstölt szalonna 1 kg. 56—72, 1 q---------
----- 1 háj 1 kg. 56—éS, 1 q 5500-------- , disznózsír 1
kg. 60——, 1 q —----------- , kocsonyahús 1 kg. 28—36,
1 q-------- 2400, füstölt sonka 1 kg. 80—93, 1 q---------
----- krig, kolbász 1 kg.---------- , Disznósajt 1 kg.------
hurka —, 1 drb-------- , töpörtő 1 kg.-------- krig.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület Mester­
hez», 1899. febr. 17. A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „ Köztelek* részére). FelhozaLott a szokott 
községekből 163 szekér réti széna, 40 szekér muhar­
ul zsupszalma, 19 szekér alomszalma, 2 szekér takar­
mányszalma, 7 szekér tengeriszár, 29 szekér egyéb 
takarmány (lóhere, luczerna, zabosbtikkőny, köles stb.), 
903 zsák szecska. A forgalom élénk. Árak q-ként a 
kővetkezők: réti széna 200—310, muhar uj 290—530, 
zsupszalma 150—170, alomszalma 110—130, egyéb
takarmány----------- , lóhere------------, takarmány-
szalma 130—130, tengeriszár 900—1000, lucztrna-----
——, sarja 230—250, szalmaszecska 170—200, széna
——, uj ---------- , zabosbükköny 230 270. összes
kocsiszám 300, súly 27COOO kg.

Allatvásárok.

Budapesti szarómarhavásár. Február hó 16-án. 
A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
’tlentése.

Felhajtatott: 461 drb belföldi, ----- db galicziai,
----- drb tiroli, 9 db növendék élő borjú, 56 db élő
bárány; 11 drb belföldi, 0 drb galicziai, — drb 
tiroli, — drb bécsi, — drb növendék borjú, 1058 drb 
őlőtt bárány, — drb élő kecske.

Borjuvásár vontatott lefolyású volt.
Árak a következők: Elő borjuk: belföldi —•—•— 

írtig, kivételesen — írtig dbonkint, 34—44 írtig, kivé­
telesen-------- írtig súlyra, növendék borjú 18—22 írtig,
kivételesen — írtig dbonkint,-------- •— írtig súlyra
Olött borjú : belföldi 46—56 írtig, tiroli-------- firt, gali-
czisi-------- írtig, növendék borjú----------írtig dbkint,
Olött bárány 4 0—7 5 frtig, bécsi ölőtt borjú 46—56, kiv. 
— frtig súlyra. Elő bárány 5 0—7 0 írtig, kivételesen írtig 
élő kecske —•—*— frtig páronkint. Hizlalt ürü-------.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár. 1869 
évi február hó 16 án. (A budapesti közvágóhíd és 
ruarhavásárigazqatóság jelentése a „Köztelek“ részére. 
Feíhajtatott : 251 db, úgymint : jármos ökör elsőmin. 16 
db, közép 74 db, alárendelt 5 db. Fejőstehén : fehér 
0 drb, tarka ICO db, tenyészbika 2 drb, tarka tinó —, 
fehér — db, jármosbivaly 6 db, bonyhádi 48 db, 
hizlalni való ökör — db. tarka — db.

Fejős tehenek ára a jobb kereslet következtében 
debként 5—10 frtiai emelkedett. Jármos ökrökre a mai 
vásáron meglehetősen élénk kereslet mutatkozott, mely 
a tavaszi időjárás beálltával előre láthatólag emel­
kedni fog.

Következő árak jegyeztettek : Elsőrendű jármos 
ökör 550— 385 kőzépmin. jármos ökör 280—330 pár., 
alárendelt minőségű jármos ökör —-—-—, hizlalni
való, jármosbivaly — é. s.,----------- frtig páronkint.
jobb minőségű jármos ökör 27'----- 32 mm.-kint é. s.,
bekötni való ökör--------280 frtig. Fejőstehenekért és
pedig: Fehérszörü magyar tehén-------- , tarka kevert
származású tehén 80—140, bonyhádi tehén 120 — 170 
kiv. — frtig, bika-------- frtig páronkint.

Budapesti vágómarhavásár. 1899. február hó 
16 an. (A budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság 
lelentése a „Köztelek* t észére.) Felhajtatott: 2612 db 
nagy vágómarha, nevezetesen : 1698 db magyar és tarka 
ökör, 577 db magyar és tarka tehén, 125 db szerbiai 
ökör, — db boszniai ökör, — db boszniai tehén, 3 db 
szerbiai tehén, 131 db bika és 78 db bivaly.

Minőség szerint: 804 darab elsőrendű hízott
1562 db középminőségü és 246 db alárendelt min. bika
-----db elsőrendű bízott ökör,---------db közép-
minőségű ökör és — db alárendelt min. ökör; — db

elsőrendű hízott tehén, —— db középminőségü tehén, 
— db alárendelt minőségű tehén.

Tekintve, hogy a vágómarha felhajtás csak 200 
drbbal haladta meg a múlt hetit, a konzervgyár ré­
szére pedig mintegy 500 drbot vásároltak, áremelke­
désre lett volna kilátás, mely azonban a helyi fo­
gyasztás csekély volta miatt nem következett be.

Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 29------ 32-—, kivételesen —•---- —,
hízott magyar ökör középminőségü 25'----- 29 —, alá­
rendelt minőségű magyar ökör 20--—25'—, jobb minő­
ségű magyar és tarka tehén 20—31'—, kivételesen tarka
tehén —'----- •—, magyar tehén középmin., 20----- 30'—,
alárendelt minőségű magyar és tarka telién 20— 
30' , szerbiai ökör jobb minőségű 23  27'—, kiv.

szerbiai ökör középminőségü 20 —22—, szerbiai
ökör alárendelt minőségű —•-------- ■—, szerbiai .bika
21'-----31'—, kivételesen 32'—, szerbiai bivaly 16.—2.1,
kiv. —'— frtig métermázsánkint élősúlyban.

Budapesti lóvásár. Budapest, 1899. febr. lo-án. 
(A budapesti vásárigazgatóság jelentése a , Köztelek“ 
részére).

A vásár forgalma élénk volt.
Feíhajtatott összesen 729 db. Eladatott 303 db. 

Jobb minőségű lovakból hátas 25 db, eladatott 6 db, 
13C—210 írtért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 10 db, 
eladatott 2 db 240—300 írtért, nehezebb kocsiló 
(hintós) 30 db, eladatott 6 db 105—170 írtért, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti táj) 70 db, eladatott 22 db 80—
110 írtért, ponny 3 db, eladatott 1 db 20-----írtért:
közép minőségű lovakból : nehezebb félék (fuvaros ló 
stb.) 150 db, eiadatott 47 db 5b—90 írtért, könnyebb 
félék (parasztió stb.) 200 db, eladatott 82 db 22—50 
frtért; alárendelt minőségű lovakból 241 db, eladatott 
137 db 9—13 írtért. Bécsi vágóra vásároltatott 40 db, 
az áliatkert és kutyák részére vásároltatott 11 db, tu­
lajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott — db, ragályos be­
tegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonykor miatt 
a gyepmesterhez küldetett — db.

Kőbányai sertésvásár. 1869. február 17. (Első 
magyar sertéshizlaló-részvénytársaság telefon-jelentése a 
„Köztelek* részére.) A vásár csendes volt. Heti átlag­
árak: Magyar válogatott 320—330 kg. nehéz 5V0—52'0,
280—300 kg. nehéz 49'-----50'— kr, öreg 300 kg. túli
47'0 —47'50 kr, vidéki sertés könnyű 460—49'0 kr. Szerb
kr. Román----------- tiszta klg. páronkint 45 kigr. élet-
sulylevonás és 4% engedmény szokásos. — Eleség- 
árak: Tengeri ó 5'80—'— frt, árpa 6'80 írt Kőbányán 
átvéve. Helyi állomány: Febr. 10. maradt 28025 drb 
Felhajtás: Belföldről 1059 drb, Szerbiából 1544 darab, 
Romániából — drb, egyéb államokból —- darab. 
Összesen 26CO db. Főösszeg 30625 db. Állomány 
és felhajtás együtt----- drb. Elhajlás: budapesti fo­
gyasztásra (I—X. kerület) 1041 drb, belföldre Budapest 
környékére 563 drb, Bécsbe 438 drb, Csehországba, 
Morvaország és Sziléziába — drb, Ausztriába 445 db.
Német birodalomba-----drb, egyéb országokba — eb,
A szappan gyárakban feldolgoztatott : szállásokban el­
hullott 5, vág gonból kirakatott hulla 17, borsókásnak 
találtatott 12, összesen 34 db. Összes elhajlás 2521 
darab. Maradt állomány 128104 drb. A részvény-szállá­
sokban 5915 drb van elhelyezve. Az egészségi és tran- 
zitószállásokban maradt 2833 drb. Felhajtás: Szerbiá­
ból 1544 db, Romániából----- drb, összesen 4377 drb.
Elhajlás: 1316 drb, maradt állomány 3061 drb és 
pedig 3061 drb szerb és —db román. Az egészségügyi 
szemlénél jan. 1-től máig 70 drb a fogyasztás alól ki­
vonatott és technikai ezéiokra feldolgoztatott.

Sovány sertésüzlet. (A magyar élelmiszer-szállító 
részvénytársaság heti jelentése. 1899. febr. 17-én.) 

Sertésvészen átment malaczok árai :
80—100 kg. (páronk.) súlyban 48—50 krig.

100—120 . 47-48 .
120—160 „
Gazdaságba való ma’aczok 
Sertésvészen keresztül nem

4 5—48 „
-------- »

ment malaczok 100—120 kg. 36 -39 .
Pusztán átvéve 4% levonással.

Ingatlanok árverései (20000 frt becsórtéken 
felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)

Febr. 21. Debreczeni 
kir. tvszék

a tkvi ha- ifj. Barcsay 70920 
lóság Miklósné

Fenr. 21. Beregszászi 
kir. tvszek

a tkvi ha- Ocskav 
lóság István

22402

Febr. 21. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- VVeisz 
lóság Mérné

53486

Febr. 22. Beregszászi 
kir. tvszék

a tkvi ha- Lónyay 
lóság Géza

48843

Febt. 22. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Vukovári 
lóság Albertné

210690

Febr. 22. Győri a tkvi ha- Goda 112665
és 23. kir. tvszék lóság Béla

Febr. 23. Budapesti a tkvi ha- Kovics 30611
kir. tvszék lóság Kraics Erzsébet

Febr. 24. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Klein 
lóság Samu

70064

Febr. 27. Budapesli 
kir. tvszék

a tkvi ha- Borsodi 
lóság Jakabné

180435

Febr. 27. Pécsi
kir. tvszék

a tkvi ha- Háberényi 
lóság Pál

50893

Febr. 28. Tusnádi 
kir. jbiróság

a tkvi ha- dr. Groisz 
lóság Viktor

113039

Márcz. 1. Halmii 
kir. jbiróság

a tkvi ha- br. Perényí 
lóság Gábor

46480

Márez. 2. Turócz-sxt.- 
mártom kir. jbír.

a tkvi ha- Rosenfeld 
tóság Ernő

22794

Márcz. 4. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Deutsch 
lóság Imréné

171970

Márcz. 15. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Reich 
tóság József

251011

Márcz. 20. Rozsnyói a tkvi ha- gr. Zichv 126251
kir. jbiróság tóság Ferraris Lajos

Márcz. 24. Nagybányai 
kir. jbiróság

a tkvi ha- n.-bányai 
tóság mümalom

szeszgyár

40000

Márcz. 24. Nagyváradi 
kir. tvszék

a tkvi ha- M:skolczv 
tóság György

25811

Márcz. 24. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Starich 
tóság Márton

115861

Márcz. 28. Tornallyai 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Szentiványi 46000 
tóság Géza

Apr. 5. Kecskeméti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Nagy 
tóság Balázs

24000

Apr. 8. Aradi 
kir, tvszék

a tkvi ha- Széllé 
tóság József

31210

Apr. 13. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Deutsch 
tóság Imréné

218205

Máj. 16. Nezsideri 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Dorner 
tóság Emil

32158

Szerkesztői üzenetek.
T. S. urnák, Kurtics. Mi nem tudunk beszerzési 

forrásokat, lessék talán a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezetéhez fordulni (Budapest, Alkotmány-utcza 31.).

S. Zs. urnák, Hátka. A kérdés szövegéből semmi­
képpen sem tudjuk a baj természetét megállapítani és 
igv részletesebb adatok nélkül nem is mondhatunk róla 
véleményt.

(í. K. urnák, Jakabfa. Lapunk készséggel ad 
felvilágosítást a hozzá intézett kérdésekre, de nem bo­
csátkozhatok szakértők hivatalos bizonyítványainak 
felülbirálatába. Amennyiben állatorvosi vonatkozású 
ügyek magánjogi elbírálás alá esnek, bíróságok és ha­
tóságok hivatalos megkeresésére az állatorvosi aka­
démia tanártestülete mond ilyenkor ftiütvéleményt.

As Orsi. n&gy. raid, egyesület tal&jdeaa.

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: Főszerkesztő és 
kiadásért felelős: Forster Géza az O. M. 6. E. igaz­
gatója. — Felelős szerkesztő: Szil assy Zoltán az 
0. M. G. B. szerkesztő-titkára.—Társszerkesztő: Bnthy 

Barnabás, az 0. M. G. E. titkára.

{Elsőrangú hazai gyártmány

Fontos czim ;

iX

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT
BUDAPEST.

Magyarország legnagyobb és egyedüli
gazdasági gépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges

§ST összes
gazdasági gepeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden 
szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk > 

fordulni.

Részletes árjegyzékkel
él szakszerű felvilágosítással díjmentesei szol­

gálunk.
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Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet,
BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8.

Alakult 189JL. évi en.
Eln5 £■• TELEKI GÉZA gróf. Aielnck: CSAV05SY BÉLA.

Igazgatósági tágok :
ANDRÁSSY I ÉZA gróf, BUJANOVICS SÁNDOR, DESSEWFFY ARISTID, PÖSPÖKY EMIL, 
RUBINEK GYULA, SZENTKIRÁLYI KALMAN, SZILA: SY ZOLTÁN, SZŐNYI ZSIGMOMD,

TELEKI SÁNDOR gróf.
Vezérigazgató: SZONYI ZS GMOND,

AZ ORSZÁGOS MAGYAR KÖLCSÖNÖS BIZTOÍITÓ SZÖVETKEZET a gazdakö­
zönség általános elismerése szerint úgy a tűz- nini a jéybiztositás terén híven 
megfelel hivatásának ; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség 
évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek 
teljes megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövet­
kezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; —
minden más illeték kizárásával

A takarmány és szalmáseleség
biztosítása egy intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek 

mellett mint a szövetkezetnél.
MT Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 

nagyságára — a tiszta díjból 5% díjengedményben részesülnek. "ggg§
Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de kiilön-külön ajánlattal 

terményeiket biztosítják, 10" o engedményben részesülnek.
Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut 

8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 5024

VÍB- JTE6T.

A zalathnal kénkovand Ipar r. L

BRASSÓI
kénsav- és műtrágya-gyára

ajánlja legjobb minőségű mindennemű

MŰTRÁGYÁIT
a t. es. grazdaközönséc 6. ügyeimébe.

Árajánlatokkal készséggel szolgál a

Központi iroda, Budapest, IV., Bécsi-utcza 5.
■SÜSÜ "üsiüa

I

I

Eladó szőlővessző.
A ,,Borsod megyei Gazdasági Egyesület“ miskolezi 

szőlőtelepén termelt ojtásra és telepítésre alkalmas sima és gyökeres
mindenféle amerikai és európai szölővesszők tavaszi szállításra bármily 
mennyiségben kaphatók.

Kívánatra részletes árjegyzékkel szolgál s levélbeni megkere­
sésekre azonnal válaszol az egyesület titkári hivatala: Miskolcz, 
(Vármegyeháza).

Vértessy Tivadar,
g. e. titkár.

Vintschgaui hasas tehenek
tejelési képesség

2500—3000 liter,
melyet több oldali bizonylatokkal igazolhatok,

kaphatók

PICK OSWALD.il,
VIII. Külső Kerepesi~út L sz.

áj

ö

Magyar fenyőmag* pergető intézet
és erdészeti magkereskedés

Faragó Béla ZALA-EGERSZEGEN.
Kitüntetve díszoklevél, arany és ezüstéremmel. Legutóbb a maros- 

vásárhelyi gazdasági kiállításon dicsérő aranyoklevéllel.'
Ajánl kedvezményes vasúti szállítás mellett mindennemű hazai és exotikus

legmagasabb csiraképességü

Erdészeti magvakat
és kocsányos és kocsánytalan tölgymakkot.

Árjegyzék és számos erdészeti hatóság elismerő nyilatkozatainak gyűj­
teménye kívánatra bérmentve küldetik. " 7327

1898. Szolnokon és Eperjesen Ismét I, dijak arany érmek!!

KÜHNE E.
Magyarország legrégibb gazdasági gépgyára

MOSONBAN (1856)
ajánlja a bekövetkező tavaszi idényre:

Sack rendszerű aczél egyes, kettős és hár­
mas ekéit, Laacke-féle szántóföld és rét- 

boronáit,
eredeti „Hungária Drill“
hegyes vidékre „MoSOlli Drill“ 
kis gazdáknak , Jubileum Drill1

sorvetögépeit leszállított árakon. 
Magtárszelelök, rosták, konkolyozók foly­

ton készletben.l.j! Kay ser-féle Vj !
centrifugális

gabona osztályozó
csak KVIINE E.-nél.

m ii ív i.)
„DIADAL“ ROSTÁJA.
Uj árjegyzék ('899) kívánatra bér­

mentve.
FŐIUKTÁK :

Budapest,Váczi-körut57 asz.

Korszakalkotó találmány, megbecsül­
hetetlen értékű szállodák, vendég­
lők s minden egyes háztartás 

, részére.
Ara darabonként csak 90 hr. (A 
pénz elő leges beküldése mellett portó­

mentesen megküldve.

KARL BENDER I.,
WIES IV 1 L.
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Magyar ruggyantaárugyár részv.-társ. ,í

VÁROSI RAKTÁR:
VI. kér., Gyár-uteza 48.

íbejárat a Dávid-utczábó!)

GYÁR:

X., Külső kerepesi-ut 35.
5s| Sürgönyeim: GUMMI, BUDAPEST, |-3

Szőlősgazdáié és peronosporafecsfiendő-gyárosoü figyelméőe!

fi*

Végre egy tökéletes anyag, melyet

p^”a bordelaise lé (kékkőoldat) nem támad
A magyar-óvári magy. kir. gazdasági akadémia erről az anyagról a következőkép nyilatkozik:

A Magyar Ruggyantaárugyár Részvénytársaságnak
Budapest.

Az uraságtoktól megvizsgálás végett beküldött „Vulkán“ jegyű kanosuk szel- 
leiltyű (venti 1) lap és ugyanoly tömlő ikaucsukcsö) az itteni mezögazd. gépkisérleti állomáson 

vizsgáltatván meg, amennyiben „bordelaise“-lében <2° o-os meszes rézgáliczkőoldatban) hat héten át való áz­
tat ás után ha,jlithatóságuk teljes mértékben i megtartéisa mellett semmikép nem vétltoz- 
tak: és a mennyiben sokszori hajlitás daczára felvétnczosodást vagy törést nem lehetett rajtuk ész­
lelni. primissima kanosuk gyártmánynak mondhatók s mint ilyenek permetezőgépekbe 
kiválóan ajéinlhatók.

Magyar-Óvár, 1898. évi szeptember hó 12-én,
Látta: A gépkísérleti állomás vezetője:

Vörös Sándor s. 1í.. Tlmllinayer Viktor s. k.,
kir. tan., akadémiai igazgató. akad, tanár.

Ezen mérvadó szakvélemény alapján bízvást állíthatjuk, hogy a
I biztosítja a permetezőkészülék rendszeres működését, nem romlik és 
} igv költséges javítás elejét veszi;V u-llsán-

1 1-1 y. U- 1 ZL ( tartóssága felülmúlhatatlan, újból és újból való felszerelése szükségtelen,
*r «WíílAw I nem csepegtet és ezért nem okozhat testi sérülést, nem rontja a ruhát.

Minden egyes 

e védjegygvel

Vulkán használata mindezeknél fogva gazdaséigos.

TZ,,//./# n //í iii //;/• csak kimért dara V li Irt (III TO Ilii Ott bókban adatn ak
el. Tekercsekből levágott tömlők, melyek Vulkán
gyanánt adatnak el, visszautasitandók, mert nem valódiak.
Árak: Vulkán permetezö-tömlö drbja 1 frt = 2 kor. — Vulkán permetezöszelep drbja 30 kr. — 

Viszontelárusitók és fecskendőgyárosok megfelelő engedményben részesülnek.

van

VULKÄXT“ TÖMLŐK ÉS SZELEPEK FŐRAKTÁR
Sch,ottola Ernőnél

BUDAPEST, YÁCZI-KÖRUT, FflEÄ-palßta.
♦ ♦ ♦ ♦ ♦ > > ♦ ♦ ♦ ♦ > ♦ ♦ ♦: * ♦ ♦ ♦ .♦ >" .♦ t ♦ ♦

Jé -•sL-jfcUe-'Á. -♦ * ♦ > > * * -4L.A I * ♦ <

1
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BUDAPEST, Muzeum-körut 35.
n. Paneksch részvénytársaság fióktelepe.

Törzsgyárunk LANDSBERG a W.
gépgyár, vasöntöde, gőzkazán-gyár és rézműves-műhely
MT S3 éves fennállása óta
mint legkiválóbb különlegességét 
legjobban jövedel­
mező

rendezett bo a
legip rendszer szerint.

Kö ülbeiül 1700 telepet állítottunk fel 50 év óta.
Szállítjuk továbbá a szükséges berendezéseket szeszfinomitók, 

keményítőgyárak, tejgazdaságok, malátagyárak és sörfőzdék számára.

Paucksch, Budapest, Muzeum-körut 35. czimre
(Gyártelep: Kőbánya.)

ternovsky A Coaiigi.
mezős az.tasági gépgyára

BÖHMISCH BROD bei PRAG

tCeriiovsky szabadalma) kétsoros, kéziére re 
darabja 25 írt, 4 és ti soros, vonóerőre kor­
mányozható n Ida [részekkel drbja (>0 és 80 forint.
Hat- és ny olczágii exlirpatorok

a tavaszi vetés előtt a gyom kiirtására s a talaj alapos 
fel forgatására. Ara 50 írt. Ezenkívül az összes me/.őgazHá- 
sagi g pékb51 állandóan nagy raktárunk van s minden 

megrendelé-.- pont. »an intéztéül* el.
——: Árjegyzékek ingyen és bérmentve. - h ■■ ■

Ajánlja a tavaszi idényre a t. ez. gazdakőzön- 
Ségnek összes kiváló minőségű és mindenkor 
első díjjal kitüntetett gazdasági gépeit és esz­
közei i. s bátorkodik á következő szabad, külön­

legességeire felhívni a figyelmet .
LÓK 41».4 (Uernovsky szabadalma) répa és 
repcééhez, kukorieza, burgonya, szőlő-és kom- 
ióskertekhez, eddig bel- és külföldön 25.000 

drb használatban.
Ezen lóka [iái mint egyes lókapát cgv surlibz. 
vagy ecmbínálva 3, 4 és 5 sorhoz állítjuk elő. 
.-vra az egyes lókapának nagyság szerint 18. 

27 frt, a combilláit 3 soros 90 frt; 4 soros 
140 frt; 5 soros 1G0 frt.

Chilisalétromszoró

4 Leopold Adolf bőrgyára |
I Tata-' Tóváros. p
4 Vesz mindennemű állati bőröket, szerződésileg is. P
4 liészit szarvasbőrt, mosó-, törlő bőrt, cseres fehér jt
4 ezekből áiiandó raktár. Elv állal minden e szakba
4 'ágó munkákat. 6446 *£

MEGHÍVÓ
a Budapesti marhavásártéri vásári pénztár 

részvén^társaságnak
1S90. évi február hó 22. napján délelőtti 11 órakor Buda­
pesten, a Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank helyiségében 

(V., Dorottya-utcza 6.' szám) tartandó

ff II II t

eiso rendes mm esere.
UV

1 közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése az 1898. üzletévről és az évi mér­

leg előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásának 

eredményéről és a tiszta nyereség hováforditusára vonatkozó igaz­
gatósági indítvány felől.

3. A mérleg megállapítása és a tiszta nyereség hovaforditása 
iránti határozathozatal.

4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság tagjainak adandó 
felmentvény iránti határozathozatal.

5. A felügyelő-bizottság évi tiszteletdijának megállapítása.
6. A felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása.
7. A társaság alapszabályai 2., 5., 25., 30. és 38. §§-ainak mó­

dosítása.
HHH \ unatkozással az alapszabályok 22. § -ára van szeren­

csénk a társaság t. részvényeseit felkérni, miszerint a mennyiben 
a közgyűlésen részt venni óhajtanak, részvényeiket a még le nem 
járt szelvényekkel együtt a Magyar leszámítoló és pénzváltó bank­
nál letenni szíveskedjenek.

Rudapest, 1899. évi február hó 6-án.

 Az igazgatóság.

Ajá

Lneri

teljesen berendezve; szecskavágók, 
répavágók és znzók, kuko- 

ricza-morzsolók.

aurai ^ & SHÜTr/.Daráió-é
Av ~jK

és őrlő-malmok

Ä
m

Főraktár: BUDAPEST,
AI. kerület, Váczl-körnt 63. szám.

■f;

eredeti angol daráló-gépek, fel­
lesitek, gazdasági és trágyalé- 

szivattyúk a legjobb kiállításban.

gépgyárosok,
Kimerítő képes árjegy­

zékek és tervrajzok
r~?

kívánatra ingyen és bérmentve.

Állomé 
iőnti,

homl
földbt
fekvésvagy ■
delhetl 
és ep<f
erősé
Nagy b] 
táblát! 
2—5—i 
olcsóéi 

eiő| 
8égo

m M

.
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IS A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
Budapest, Yáezi-körut 33. szám alatt.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzcséplőgarnituráit, ipari czéiokra alkalmas „Compound“ loUo mobiljait, teljesen vasból készült
szalmakazalozó gépeit, göz-kukoriczamorzsolóil, Slibor-féle körfűrészeit,

111 e n I ai m“99 kaszáló és aratogfépeit,
továbbá SACK-féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.

A „Fairbanks“ mérleg és gépgyár kizárólagos képviselete.
------------------------------------------------------------------ Árjegyzék ingyen éa tórmentra. —

.^ernícíier Zdntectrcibc imb Zaatfartoffeítt.
L fferircii ut íninergleiditídi guter Qualität unjer riüimlidiít befannteé Saatgut: 

t.hlncrbafer; q fi. 11, Seimfabigfeti 991’ o, yeftoliíevgcmidit 60 kg, 
ltcbcrtluHoítfcr, l q fi. io, íuimrafiigfeit 98%, £iettoIiterqeroidit 56 ka,
'-Blaugrunc cngtifrfic Saaterbfe i q fi. 16,
íaatfartöfrcln fitt" afíe Rrtiecfe in größter tSusroa^I.
^icutjeiten: „Wclbc uon ©cralctt".'pro 100 kg, ft. 17. „.-örratctscr 2lntt)lum", 

„Ullfobol“, „Bona gratia“ fi. ló; „^otjcmia" „Dr, .t»ibfdi", „Í*rof. (tfrofc", 
„»crolcocr (yrtragrdrfic", „Vtof. iöcítcrntcicr", fi. 12; „Pbntnbion", fi. 2.50; 
,#P^: ^ fi- 4; „3lt6cne" fí. 3.50 : „^rof. äWaetcfct"' fi. 3.50. 9íííe§ pro 100 kg 
ab xoíanon öcraleíj. eatfe utm ©elbfifoftenprcife. ®ci Sämafjnte von SBaggoniabimgen 
billigen ginéit bun gen béé 'Breienericic^níffeit erfolgt gratis imb franco. lUlle Aufdirtften 
roerben gebeten bircct au bte:

(i>ctreibc= utib .Cinríoffel^iirljtfrci bet Romaine ifycrnlch, per 
♦Voíícréfirrfiett, üöfjmcit.

Cctonomieöerroatter ílarí »uumier.

Homoki szölötelepitöknek igen fontos

d ytó

b

h 8 I1>
fa%65tó

tó

szállít Horvát-, Szlavonország, Bosznia. Cseh-, Morvaország, 
álsó- '---- *-*- —r. -V,. v» V , ~ ’

A céfl 17 év nta all fpnn 9 mo9t.már országon kívül is elterjedt a hire, 
. a vv uia “n *0,1,1 amennyiben ma már sok nemes és vadoné csemetét

Gáliéi», Bukovina, Stájerország, 
' re. Nemesfa- 

5000 rende-
, ------- homoktalajon létesült s igy az főként a

homoki szoiotelepitdknek kincses háza
oidben vppen úgy, mint az agyagos, kövecses talajban, nemkülönben a lapos és magas (hegyes) 

lek vésnél mindig biztosabben ered meg és fejlődik, mint az, mely agyagos iszapleiakodásu 
vagy tu stgosan kövériteít talajban állittatik elő. A gyümölcsfajok boldogult Bereczki Máté 
mezokovácsházi hírneves telepéről valók. Úgy magasdereku, valamint törpe csemeték meeren 
deihetok körte «■*—■» — -—« •-------- >- •—t—=~ <    

Nagybani vételnél

és eiös: 
sége szar

s-'gben megrendelhetSk a fentit* eégnél. A gazdag gyökérzetü vadoncok lüOü-'e azokerős- 
zarint o frt S5 krtdl 19 frtig terjed. Nagyobb vételnél 5- 10—löo/o engedmény. — Levél-cim:

Unghváry László gyfiilcsfa-iioMja,Czeoléden,
:! Tessék árjegyzéket kérni ! 2

Putzßitc
0#* Ferdinand

Erfurt
I 1899

II feejt
1 fl3idasa
I to«*
I ■ sr‘ \ =
$ Magyar kiadós.
f ■ I ingyen 
; í. bérmentve

>Iinden rendelményhez; a melynek 
3 forinton felüli az értéke, ingyen csatolok 
egy a konyhakerttulajdonosokra nézve igen hasz­
nos és az összes főzelékféléket magában foglaló 
részletes magyar

»Tenyésztési utasítás
fj

SSyert’iiHHBIgaMUflnfve j^SSaag

czimü könyvecskét. Rendelmény-kiséret 
nélkül csak 20 krajezárnak levélbélyegekben 
való beküldése ellenében kapható. — Magyar
levelezés.

Putz Oltó, Srfurt.

HIRDETÉSEK felvétetnek a kiadóhivatalban
BUDAPEST,

fruai.n* as-dlk «sás

Mélt. Bezerédj Andor, cs. és kir. kamarás ur jegenyési immu­
nis homokszőlő telepéről, a következő 3-szor permetezett, őszszel szedett, 
teljesen beérett, peronosporamentes

vesszők eladandók:
Olasz rizling................................................... 16000
Zöld szilváid ..........................................  10500
Nagy burgundi..............  .................. __ ... 18000
Oportó .......................................       16000
Nemes kadarka....................................    22000
Fehér és piros ehasselás gyökeres vessző
Madlein angevine gyökeres vessző .........
Olasz rizling gyökeres vessző ..............
Piros veltelini gyökeres vessző ___ ...
Zöld szilvám gyökeres vessző ...............
Nemes kadarka gyökeres vessző..............
Ezenkívül tavaszi szedés bármely fejből 1000 á 3 frt. 

vessző-megrendelést márczius 10-ig kérjük eszközöltetni.
A veszők csomagolása és vasútra szállítása az árban bennfoglaitatik. 
Megrendelésnél az összeg 25%-a beküldendő ; 75% utánvétcleztetik. 

Megrendelések:

Jegenyési gazdaság, u. p. Szedres (Tolnám.)

16000 drb 1000 á 3 frt
10500 drb 1000 a 3 frt
18000 drb 1000 á 3 frt
16000 drb 1000 ä 3 frt
22000 drb 1000 á 2l.üOfrt
4000 drb 1000 ä 12 frt
4000 drb 1000 ä 12 frt

20000 drb 1000 ä 10 frt
8000 drb 1000 ä 10 frt
5000 drb 1000 ä 10 frt
2000 drb 1000 ä 10 frt

A tavaszi szedesü

czim alatt eszközlendök. 7374

HAa>IPEI, JOZ8EF
gép- és lánczszivattyugyára

WIEN. H Z, He/lwagstrasse 10.
a J ti, n Íja

szab.
lánczszivattyuit
rétek, konyhakertek, diszkertek és fais­

kolák vizeinek levezetéséhez.

<> j ti v í»‘ íi ti y
1 1—4 kertcsőnek egyszerre való hasz­

nálatához. Nélkülözhetetlen mély ku­
taknál.

Használt lánczszivattyuk és járgányok
állandóan raktáron vannak.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
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Hofherr és Schrantz Budapest,
VI.. Váczi-körut 57. szám.

«b . ;
-6) "fl) £”4 s

Ajánlják legújabb
szerkezetű •gépüket a lóhere leesépelése, kidörzsölése 

és tisztítására egy művelet alatt Árjegyzékek bérmentve és ingyen.

GANZ és TÁRSA - *6 ”* *

ggpF
Részletes árjegyzékeinket kívánatra megküldjük.

Budapesten.
Petróleummal és adómentes 
benzinnel hajtott motorok 

gazdaság czéíjaira
(BÁNKI és CSONKA szab. rendszere).

Mechwart-féle gőzekék és 
petroleumekék.

Hengerszékek, köjáratok és teljes 
malomberendezések.

Turbinák. — Villamos világítási és 
erőátviteli berendezések. 953. sz.

utezai 1 o k ó m o t i v o k,
gözcséplőgépek hajtására a föherczegi vasmüvekből. A gépek vásár­

lásánál mezőgazdasági szakértői tanács adatik. Szives tudakozódások

Erzherzogliche Cameral - Direction
in Teschen in Schlesien, czimen. 4091

Lapunk kiadóhivatalá­
ban megrendelhető:

gazdák és hizlalók használatára.
Irta K. KufFj Pál.

Ara portomentes küldéssel
1 forint 10 krajczár.

Árak franco csomago- TERMÉSZETI NYEMSQME
Pata és Bőritpolószerlás, bécsi indóháztéi

szálbtva: tarlány ca 21 4Kilo tiszta súly be mentesen trtZa
kiló, kilónként 40 kr.
tartány ca 50 kiló
kilónként 35 kr., postái
ingyen csomagolás és
bérmentesen 4 kiló
4 kiló 1 pléhszelenczé-
ben 2 frt 50 kr., 4 kil< wmmmrn4 pléhszelenczében 3 frt
Kaucsukkal vegyitv
kilónként 10 krral töbl

jWSESIVízmentes bőrkenöe
vadászcsizmáknak.

i
[JUST E. A. és Társa, BECS, XII 2. |

twirn.

Burgonya 
ültető gépet
Skorpii-iélc szabadalom.

1899-iki modell, újonnan javított, két és háromszoros 
burgonya válogató gépet a legegyszerűbb szer­

kezettel és legnagyobb munkaképességgel ajánl

JULIUS CAROW,
gazdasági gépgyár

PRAG-BUBNA.
Katalógusok és prospektusok díjtalanul.

Korai megrendelések kívánatosak.

IAESCHALL A/
kocsi-, hajtó-, lovagló- és istállószergyár, 

gözfürésze és fahajlitó telepe

Pozsonyban, III., Grössling-utcza 16. sz.
Ajánlja:

landauer broom, félfedeles, nyitott vadászkocsijait 
és hintóit, igen könnyű és elegáns kivitelben és 

a legkülönfélébb alakokban.

5 elsőrangú éremmel kitüntetve.
Tiszti és polgári lovagié eszközök!

Géphajtószijak. Lószerszámok, úri fogatok és gazdasági lovak részére.
Mintaraktár a kereskedelmi muzeum állandó kiállításában Budapesten, Városliget. ■ ■ "

KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

trs

ura

lásl

ma
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E. Leinhaas, Freiberg in Sachsen
gépgyár, rézműves és kazánkovács

ajánlja mint hosszú évek óta specialista, teljes

mezőgazdasági szeszfözdé-it, HKSl 
szeszfinomitó-ilís élesztögyár berendezéseit,
ugyszinte minden egyes e szakmába vágó gépeit és

eszközei4,
gőzgépek et és gőzgépkazánok-at.
E^sT" Magyarországon eddig 26 szeszgyárat rendeztem be. TJK9

Előnyös rei'erenozi&k.

XII. nagy nemzetközi

juőUeumi Baromfi
és madár üiáüitás

GRÁCZ, ipares rnok
1899. mároziu.s 33-tól-26-ig. f#:

Díjazás osztályrondszer szerint.
l»IJik :

Nagyobb baromfiakért: Galambokért:
1. dij 16 korona 1. dij 10 korona
2. dij 10 korona 2. díj 6 korona
3. dij 6 korona 3. dij 4 korona
4. dij Elismerő oklevél. 4. dij Elismerő oklevél.

Ezenkívül ezüst és bronz állami érem, gazdasági egyesületi-, egyleti- és 
egyleti jubileumi érmek, továbbá igen sok tiszteletdij kerül kiosztás alá.

Programm és bejelentő lapok az egyesület alelnökénél Sl lilt ll FRIGYES 
urnái, Gráez, Steiermark. Kreuzgasse ti. kaphatók.

Bejelentési határidő 1899. márczius 14-ig.
Az állatok reggel Fattinger-féle husrost-baromli eleséggel etetnek.

Szivattyúk Mérlegek
minden neme, házi, nyilvános, mezőgazda- 

sági és iparczélokra.
BOWRit-B lltFF-féle szabadalmazott inoxydá- 
lás módszer szerint inoxydált szivattyúk

rozsda ellen védve.

Árjegyzékek
ingyen és bérmentve. w.

legújabb javított rendszerű tizedes, száza­
dos és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari ezélokra.
Embermérlegek, méi legek házi használatra, barommérle­
gek. Commandit-társaság szivattyú és mérleggyártásra.

I., Walfischgasse 14. sz. 
Schwarzenbergstrasse 6.

STAHEL és LENNER

TRIEURGYÁR, ÄJi &
Ajánljuk

trieurjeinket
minden gabona 

tisztítására.
6 kiló nyerster­
mény bekül­
dése mellett 

speciális

trie űrt
készítünk.

j Lekopott trieurköpenyt gyorsan és olcsón ujjal felcseré- 
I htok. Kívánatra képes árjegyzékkel szolgálunk bér- 
! mentve. Jutalék mellett szolid elárusítók alkalmazást 

nyerhetnek. 6953

35 v óta használják az udvari istállókban, a hadsereg és pol* 
gárság nagyobb istállóiban, erősítésre nagyobb megerőltet*- 
sek előtt és az erő visszaszerzésére azok után, ficamodások- 
nál, inak merevségénél stb., kiváló eredményekre képesíti a 
lovat a trainingben. Csak a fenti védöj egy gyei valódi minő­
ségben kapható Ausztria-Magyarország összes gyógyszertá­

raiban és drogériákban. — Főraktár:

Kwizia Jáll.Ferenc, ö. is i, osztr.-uiarj.,románk. ésbokár fejti ti., síit
KF.rt! l.KTI GYÓGYSZERÉSZ, KOUNEIRVRG BECS mellttt.

Ktvassitzi eredeti 7150

Hanna-pedigree vetőárpát
^oTiginT^

1898-iki termés, Emanuel von Proskowetz junior által 
termelve, a meddig a kész­

let tart, ajánl
Actien Zuckerfabrik 

Kwassitz
Kwassitz Mähren, Nordbahn.
E termelés újabban a bécsi 
jubileumi kiállítás alkalmá­
val aföldmivelésügyi minis- 
terium .Züchter Ehren­
preise “-vei lett kitüntetve.

WT E termelésből raktárt tart Grflnwald
Sándor gabona kiviteli ezég Budapesten. H

.PEDIGREE

Lapunk kiadóhivatalában megrendelhető :

A sertés javitásaés hizlalása
■a gazdák és hizlalók használatára. ■■

Irta K. Riiffy Pál.
Ára portómentes küldéssel I forint 10 krajczAr.

Arankamentes, államilag ólomzárolt lóherét, luezernát,
répa magvakat, fümagvakat,

minden czélra és egyéb
vetőmagot a légjutányosabb áron és garan­

tált jó minőségben.
Olasz szaponáriát tiszta vastag gyöke­

rekből őrölve.
Mindenkor a legmagasabb napi áron, készpénzfizetés 
mellett vásárolok: gazdasági és erdei vetömagvakat, 

mely czélra mintázott ajánlatot kérek.

ÄJÄWLOK:
Kocsikenöcsöt, Petróleumot,

Zsákokat, ponyvákat, kátrány festékeket, 
fedéllakot és minden egyéb gazdasági czikket.

GÉPOLAJAT,
u. m. valódi tiszta olívaolajat, elsőrendű 
savtalanitott repezeolajat- elsőrendű ásvány­

olajat stb.

Szalonnát

Fertőtlenítő szereket,
u. m. karbolsav, karbolpor, creolin, zöldgálicz stb. 

rézgálicz karbololeumot, keserűsét csudasót stb.

ÜTRÁGYÁTs

KRAMER LIPÓT, BUDAPESTEM,
kér., Akadémia-ntcza ÍO. sz.

Telefon. Sürgönyczim : „CERES“ Budapest.
Árjegyzékkel és részletes külön ajánlatokkal kívánatra szolgálok.

Telefon.
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382 díjjal kitüntetve.
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1898. évi Bécsi Separator versenyen l-ső dij.

ALFA SEPARATOR RESZY.-TÁRS.
ezelőtt PFAN HA USER A.

BUDAPEST, VII. Erzsébet-körut 45. sz.

Tejszövetkezetek és tejgazdasági telepek
berendezése.

Tejgazdasági eszközök és gépek gyártása,
1898. évi gyártás 28,209 fölöző gép.

Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.
7052

ctw:

A mezőhegyest m. kir. állami ménesbirtokon 
(Csanád vármegye, vasút, pősta, telephon és táv- 
'rt^ a^omas) a következő, nagyobbrészt szám- mjp 
feletti, részint pedig kisorolt tenyésztésre alkal- 

—'S! mas magyar fajtájú gulyabeli szarvasmarha

í. évi márczius hó 16-án d. e. 9 órakor
vyf

I<-Vf

-mm

^^6)1

Éfc

nyilvános szóbeli árverés utján kész- 
pénzfizetés mellett el fog adatni, u. m.:

18 db 3 éves tenyészbika,
15 db öreg tehén, 4 db fiatal 
tehén, 47 db 3 éves fisző, 3 j| 

db 2 éves fisző, |&
Venni szándékozók a Szeged, Arad, Két-1(5-W 

egyháza és szarvas felöl közlekedő vonatokkal 1^^ 
közvetlenül az árverés színhelyére érkezhetnek, |<Éb

'•*£%&.s.
itP'
mm.

megfelelő ellátásról gondoskodva van.
Kelt Budapesten, 1899. évi február hó.

Földmivelésügyi m. kir. minister.

(Utánnyomás nem díjazta tik.) 1®^
f#.,
i®5'

Fairbanks retérietiek “ »earM»ic«e«e«ei»t>
. mérlegszerkezetek.
A “•Maaimaiott Falrbanks-mérlegek százados rendszerűek tníA2ÄS,“ • * ««« *«rh« -Eísn&mí

“SÄ SKIS. ‘Ä ÍSSL&X
Gazdaság«-, szekér-, marha-, zaák- é» raktári

mérlegeinket
sínek19 i. é,?,aaH C,Zé,üak meefelelö szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gaztfa- 

9 r dalmak_ részere a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos árakban.
—.1 " 1 [H—melyek sulyokkal számított jobb kivitelű tize­

des mérlegek árainál nem magasabbak, a hi­
telesítés, csomagolás és loco vasútra való fel­
adás költségei már benfoglaltatnak. — Gazda- 
sági egyesületi tagok árkedvezményben részesülnek. 
Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. Megrende­
lések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássv-ut 
14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással 
szintén központi irodánk szolgál.

FAIRBANKS MÉRLEG és GÉPGYÁR részvény-társaság,
|l BUDAPEST, Andrássy-ut 14. Gyár: Külső Váozi-ut 156. ^

Sí
Takarmánymeszet,

szavatolt 40—42Po phosphorsav tartalommal, tiszta, ártalmas al­
kotó részektől ment, arsenmentes, ajánlunk brünnl raktárunk­
ból a pénz előleges beküldése vagy utánvét mellett 50 kiló 6 frt 

100 kiló 12 frt — kr. 5547

knoclienmchl-, Spoil*-, Gelatine- mul Leimfabrik, Brechelshof, Preuss. Schlesien.
Kérdezősködések és megrendelések közvetlenül hozzánk intézendök.

főbb mint 3000 szóró már használatban.

ALAPITTATOTT 1802. ÉVBEN. ALAP1TTAT0TT 1802 ÉVBEN.

i C. J.
Az arany kalapácshoz“ IV., Roslély-uteza 13.

Lószerszám vereték és kellékek.
Kész istrángok, angol gyeplők, nyergek, lovagló szerek. Nyereg- 

szappan, angol bőrlakok, szerszámmáz, Kwizda-fluid.
Halászati czikkek. Szabadalmazott patkány és egérfogók.

Szerszám nagy kereskedés minden iparág részére.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. —-------

DOBRY eredeti, igen bevált és leg-
jibbntk elismert szabadalmazott.

„IDEÁLÉ

Universal cliil isalét rom szóróját,
melynek rendes és kitűnő működése és
a salétrom egyenletes szórása felül­
múlhatatlan,

kétsoros kézierőre, 7324

4 soros, 5 és többsoros vonóerőre,
ajánlja és kívánatra árjegyzéket bővebb leírással ingyen és bérmentve

küld a:

Landwirtschaftliche Maschinenfabriken
UNTER-CETNOANTON DOBRY Jungbunzlau fsborafe.

Működése felülmúlhatatlan, — Utánzatoktól óvatik.
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Iparosok és gazdaságok részére ajánlja a

őai loiorayár r.-t.
(e. Moritz Hille Drezda-Altstadt >-

legújabb szabad aim. szerkezetű gáz-, petrol euxn- 
• s benzinmotorait és mozgonyait nagyszerű 

javításokkal és újításokkal.
Minden kiállításon és versenyen

első érmekkel és dijakkal kitüntetve.
Több mint 3700 motor üzemben 20.000 lóerővel.

Vezérképviselet Gellért Ignácz Budapest
VI., Eötvös-utcza 44.

1

Fuchs és SehSidiíer
tejgazdasági és ónozott vasedények gyára

BUDAPEST,
■BT., ATTGYALFÖI/D, JÁS2-TJTC2A 7. S2.

í Edény gyártmányaim úgy minő­
ségben, mint ár tekintetében általá­
nos elismerésben részesülnek.

Rendes vevőim közül felsorolom:
a „Budapesti Központi Tej­
csarnok Szövetkezetett, úgy­
szintén az (radi, pécsi 
stb. tejcsarnokokat és szá­
mos nagy hazai gazda­

ságot.
Helerem-iíUiltal szívesen 

szolgálok.

Tele fon -szám 54 — 53

J FUCHS

« ^

KIADÓ BIRTOK.
Borsodmegyében, Alező-Csáth határában, az Emődi 

vasúti állomástól nem messze, egy
2020 hold (á I200D öl) tagos birtok
30 hold dohány engedélyijei, tisztilakkal s megfelelő 
gazdasági épületekkel

------------- folyó évi október l-től --------------

több évre haszonbérbe kiadó.
Értekezhetni alulírottal Oroson Szabolcsmegyében, vasút­
állomás Nyíregyháza.

KÁLLAY JENŐNÉ 7230

Az ezredéves ki­
állításon az arany 
érdemkereszttel 
és a milleniumi 
nagy éremmel ki­

tüntetve.

WEISER J. C.
gazdasági gépgyára és vasöntödéje

NÄG T-tC ANI2SÁN,

Az ezredéves ki­
állításon az arany 
érdemkereszttel 

és a millenniumi 
nagy éremmel 

kitüntetve.

tudomására hozza a nagyérdemű gazdaközönségnek, hogy
Magyarország legjobb sorvetőgépe a

ZALA-DRILL
Az Orsz. Magy. Gazd. Egyesület 1897. október hóban Kisbéren rendezett nemzet­

közi "'vetőgépverseny én a legelső díjjal, a
% állami aranyéremmel

és az 1897. szeptember 
hóban Léván megtartott 
vetőgepversenyen a leg­
első díjjal „nagy üzemre*

aranyéremmel
tüntettetett ki. 

Ajánlja szabad, kiváltható 
kapacsuklyókkai ellátott

Zala-Driil és Perfekta
sorvetőgépeit; több kiál­

lításon kitüntetett
Sack-reidszerU aczélekéit. szecska- és répavágóit és mindenféle gazdasági gépéit

és eszközeit.

„Planet jr.“ rsz. kézi-toló répakapa és töltögető, a 11 írt.

Yörósíarka tinó
és ÜSZŐ

legprímább, 1—2 esetleg 3 évesek és pedig hizlalni való ökrök el­
adására és későbbi szerződésre

legolcsóbb árért vállalkoznak
WEILLER és EISNER Kis-Czelli kereskedők.

ÁGtienoesellscliaft Stahlwerke Weissenfels
ezelőtt Goeppinger & Co.

Weissenfels, Oberkrain.
Szabadalmazott

aczélhoftt
A hordóban levő folya­
dék nem vészit súlyából 
kiszivárgás, fe’szívódás 
és apad ék által. Nincs 

tűzveszély.

Kapható 
minden vas- 

~ kereskedésben.

Petroieum.
benzin, 

fesíékáruk. 
spi itusz. 

olajok, 
alkaliák stb. 

részére.

Amerikai szabadalmazott

aczijiao mm.
Árjegyzőket ingyen és 

7217 bérmentve.

KAIN1T
negyfesn és kicsinyben.

Hagret»delheté aa Országot Air.gyár Gazdasági Egyesület 
hivatalánál (Mudapeet Köztelek).

Árak
nagyban waggon-rakományonként ab Leopoldshall-Stassfurt, 
őiüleeztett állapotban 106 frt, zsákban szállítva 130 frt A va*- 
uti szállitásiköltség a különböző távolságú rendeltetési állomá­

sok szerint 130—140 frí között váltakozik.
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye­

sületi tagok részére 2 frí 80 kr., nem tagoknak S frt.
A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénz­
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

átvételénél fizetendők.

1 Van szerencsénk ajánlani
szavatolt tisztaságú

i-T *3 -cd I
N >i\ O ö£ töt»x •— ® © $ 
CC-Í. 

-© y+» I•O
•d-g
r* X O as % o

N I oi;
*»:

1bnx:'<» *d oi N íO tfia$: 
s

::s::Thomasfoszfátlisztet

•Íö

I

szavatolt 15—2(F,o citrátban oldható foszforsavtartaiommnl és 
85—100" o porfinomsággal.

FeliUmulhatlan. minden talajra alkalmas trágyaszer, különösen sovány- 
talajok javítására, kitűnő hatású az összes gabonanemüek, kapás és olaj- 
növénvek, lóhere és luezema, szőlő, komló és kerti véleményekre, kivált- 
képen a rétekre. Lesjobb, leghatásosabb és legolcsóbb fosz- 
forsav trágya tekintette! hatásának tartósságára, felülmúlja, az. összes 
szuperfoszfátoKat. — A ezitrátlian oldható foszforsav-tartalomért 
szavatosságot vállalunk, netalán! hiányt megtérítünk. Árajánlatokkal, 
szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségcsebben szolgál

A csehországi Thomasművek prágai foszfátliszt 
eladási irodájának vezérképviselősége

a magyar korona orsz területén

KALMÁR VILMOS, ^
Martellin a legfinomabb dohánynemesitö trágya kiz.eladása. Kainit.
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ELADÓ
Báró Jósika Gábor tenyészetéből

Szamosfalván (p. Kolozsvár)
— = Egyenként vagy összesen =====

10 darab erdélyi magyar tejelő fajta

W ÜSZŐ. -a®
Ara a fedezetteknek drbonként:
150 írt, a fedezetleneknek 120 írt.

Ugyanott TO mm. 7345

lagbükköny is eladó.

Hirdete
2 k

Oh

j. a
erfurt

német cs.

főzelék és
magyar

Inieyen
niagya

Raawa
Budapest.

Teleft

lava
eladásra b< 
.1 cnö gazdi 
állomásra 
czikkek: 70 
140 birka, 
mag. 4 éves 
diófák 16, 
siák 8, äks 
zzmként, akt 
dii si« es em ói 
ként. Toví 
munkás mii 

15 markos, 
négyes 1100 
szürke, sát 
65u, 16tg m 
heréit kette 
Megvételre 
bancza. Vo 
vetőmagvak

i J

Szőlő«
Piros és F 
Madelaine é 
dús gyökéi z 
kifogas alan 
cola, sima 
jegyzék, bőx 
Ojtványtelep 
Székelyhtd.

Őszi és 
tásra ajá 
folyók b
gyorsnov 

egy é
mmrpo

és I
an j I

to
tény é

csukát
és i

Corch
balt«

BÜD4PEST, í

„.I.u

csőn
kerékj

varrói
külön vaj
valamei

üzl

V

909 KÖZTELEK. 1899. FEBRUÁR HÓ 18. 15. SZÁM. 9-IK ÉVFOLYAM

V..4. Élfe n
' >' * 1 - 

V.;,í"... .
*

Gyors fejlődésit telivér
r

kiterjedt legelőkön edzetten neveltek, eladók gróf Teleki Arvéd ur 
drassói uradalmában. Ugyanott eladó 50 drb 51 q. sulvu, edzett

erőteljes ötéves igásökör 7000 írtért. " .
1 orkshire-i fehér 6 8 hetes malaczok áprilisi szállításra drbonként

10 írtjával elő jegyezhetők.
Posta és vasút: KONCZA. Budapest felől Konczáig direct átmeneti kocsik a 
________ gyorsvonaton.

ajánlok kitűnő minőségű fajtiszta, tartóssásban, bőhozamban, 
keményitötarfalómban alig felülmúlható, minden talajra, de különösen 
lazább, fekete vagy homokos talajra alkalmas :

Hortensia burgonyát.
A legutolsó évjárat átlag termése 80—100 métermázsa 1300 ü-öles 
holdanként, kemén.y itütartalma 19—33" o; különösen gazüa- 
sági szeszgyárosoknak kiválóan ajánlatos fajta, de asztali czélokra is 
kitűnő minőségű. Ára vaggonrukományokban vagyis legalább 100 q rende­
lésénél 2 írt 5u kr., kisebb tételekben 3 írt métermázsánként, zsákok önkölt- 
ségbenszámittatnak fel, vagy rendelő által küldendők. Rendelések hozzám ín- 
tézendők és királytelki gazd. intézőségem által, míg a készlet tart, sorrend­
ben fagymentes időben effectuáltatni.

Haas Ignácz, Nyíregyháza. nsi
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Hirdetési ár 15 szóig 30 kr., ezen felül minden 
szu - kr- fe,t0rl hetükkel 4 kr. Cam közlésénél 

minden beiktatásnál 30 kr, bélyegületék. KIS HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

Csak oly level kre vál iis/<>!unk. molyeltltol válaszra

Vsgáa.''
■

’Wmti#
■Véüjegy.

Megjelent:
J. C. Schmidt

erfurti magtermelő
német cs. és kir. udv. száll.

világhírű
főzelék és virágmagvainak 
magyar ár}egyzéke.

KaphatóInj^jen és bernien tve a 
tnagynBorsz&zi főrak­

tárban :

és Rónai
Budapest. V . Fiirdö-utcza 4.

Telefonszám 490.

Tavaszi idényre
eladásra bocsájtatnak Zaleski 
•L nő gazdaságában Tőtgvörk 
állomásra állirvs, következő 
< zikkck: 70 héthónapos malavz, 
14iJ birka. Pedigree árpa vető­
mag. 4 éves vadgesztenyék lő, 
diófák 16, fenyők 20, gledit- 
siák 9, ákáczfák 6 fiiért szá­
zanként, akár-zrseméték (*, g!e- 
ditsiacíemüték 12 Írtért ezren­
ként. Továbbá tejhiitÖ-ceasz- 
munkás taliga, kosár-taliga, 

io markos, 7 éves pej kan ez a 
négyes 1100, 15 markos, 6 éves 
szürke, sárga kan ez a kettes 
650, 161.2 markos, 6 éves pej 
béréit- kettes fogat 900 írtért. 
Megvételre kerestetik 4 igás 
kencza. Vöröshere, luczerna, 
vetőmagvak. 705g

Sztilííoj Irányok.
Piros és Fehér gröngvazőiS, 
Madelaine és számos borfajuk 
tiús gyökéizetü.toljesvn forradt 
kifogas:ajan. Rupestris, Monti- 
rola, sima és gyökeres. Ár­
jegyzék, bővebb leírás ingyen. 
Ojtványtelep, Nagy Kágya, u. p. 
Szekelyhíd. 7051

Őszi és tavaszi szállí­
tásra ajánlok, tavak és 
folyók benépesítésére,
gyorsnövésü, csehfaju 

egy és két éves
wr pontyot -*

és ivarérett 
a n y a li a 1 a t, 

továbbá 6429
tenyészBüllőt,

csukát, ezom pót 
és rákot.

Corchus Béla
haltenyésztő

BUDAPEST, 17., Molnár-utca 17.

Kérjen in mintakor
„Miiiíile

csontolajat,
mely

kerékpárok- és 
varrógépekhez

kifliin van preparálva.
Kapható 6552

valamennyi jobb 
üzletben.

Rigai lenmag
k, . d,'* r.a- vs/vül::, Strassen Jó­
násnál. Kecsege puszta, posta 
Tolna-Tamási. kapha!-',. Minta 
kívánatra küldetik.

isx.iiUkséyess levélliél, eget vagy levelezőlapot küldenek.

Teljes
modern városi tejcsarnok be 
rendezés. itOtiO l;ter napi fo 
gyosztásra és ugyanannyi fel 
dolgozására való edényekkel 
gépekkel, eszközökkel együtt, 
egészben vagy részben, sür 
gosen eladd, a t.-jcsa n .knak 
sajtgyárrá , aló alakítása miatt, 
Czim a kiadóban. 7251

Megvételre
kerestetik 5 m mázsa tavaszi 
borsó. Minták árral kéretnek 
Puszta Galibái gazdaság, u. p. 
Balassagyarmat. “ 7331

3000 darab
mabras törzsű, jól kifejlett diófa 
mérsékelt áron eladó. Értesí­
téssel szolgál gróf Páiffy Jó.-s tf 
urai:a!mi igazgatósága Szo;nő­

ik i
biliokút vermi vagy bérelni 
akar Magyarország bármely ré 
széberu az kéije el a február 
havi bírtok- és bérletkímuta 
tást Goldschrrid Sándor köz 
gazdasági irodájából Pápán, 

73$,-

Magyar
kincsburgonyát keresek 50—100 
mmázsát, melynek magas k 
ményitó tartalma van. T'gron 
Zoltán Székely-Keresztur. 7370

I^egelore
felvétetik gulyabeÜ marha, 
Zemplénin.. N.-Roz vágyj Égés­
re di bként 8 írt. Bejtűentésc- 
k**t elfogad már«-z. 15-ig F. iánezi 
gazdaság (Felső-Láncz, u. p. 
Pevény. Abaujm.t. Ugyanott sa­
ját te mésü kitűnő vetőmagvak 
kaphatók: Duppani zab. Hanna 
es Golden Melon sörárpák q 
á 8 f.-r, Chaniplaiu tavasz búza 
■111 1- Bt, Kincs és Rózsa bur­
gonya q á 3 írt, Canadai tengeri 
q ä 10 frt, fehér, sárga, vörös 
bokorbabok kgrja 30 kr., Olaj- 
bogyó, Vörös Mamutb és takar- 
inány ezukorrépa magvak 40kr. 
kgrammonkéot. 10 q vételnél 
szállítás Hidas-Némethi állo­
másra, zsák önköltségen. 7376

Elsőrendű uradalom
3000 hold kitűnő búzatermelő 
szántóföld, lona fekvésű, kö­
zel vasúthoz, 1000 bold rét. és 
legelő, lakház és elegendő jó 
kaiban lé 5 gazdasági épüle­
tekkel, kedvező feltételekkel, 
aratással, \ agy aratás nflkül 
direct a tulajdonostól bérbe- 
adatik. Közelebbit vsak komoly 

rvfiectánsuak. Österreicher 
Bernátnái Nagy Kanizsán.

7240/a

Szálas takarmány 
adagolására

páratlauok «.

ii
M

Hű'

egy próbapostacsomag

100 drb ísi3sséps portóíöíti 1-90.
100 db „lilienimi" „ 3.—
utánvét mellett mindenhová 

bérmentve küldetik. 7048

A legjobb minőségű uj és 
használt vízhatlan

takaró- "1Ä3
PONYVÁK,

mindennemű

gazdasági
ZSÁKOK

és zsákkötők a legol­
csóbb gyári áron kaphatók 

FISCHER J.
ponyva- és zsák gyárában

Budapest, Nagykorons-n. 18.

Egy év a $
i*c
Í%S>1 méhesben,

rövid gyakorlati uta­
sítás modern méhes 

kezelésre.
IRTA :

Tltl VMER JÁNOS.
Ara I kerona, portómente­

sen 55 kr.

Amerikai
mag után termelt, igen táp dús, 
kiváló bőhozaznu. talajban nem

Anderbecki zab
vetőmag: teljesen kitisztított 
állapotban ólomzárolt zsákok­
ban Sálgó-Tarján vasúti állo­
másra szállítva eladó hekto­
literenként öt forintért. Meg­
rendelést: i.11 elfogad a készlet 
fogytái _r Mocsáry Sándor gazda­
sága Lapujtő, Nógrádmegye.

72-iő

Használt
gőzkazán, négy vagy hat ló- 
erejű kerestetik megvételre. 
Ajánlatok Led ever László czi- 
mére Kun-Szent-Mártonra kül­
dendők. 7319

Kitűnő
állapotban lévő 34 birkarács 
felszereléssel, 13 etető és 10 vont 
henger olcsón eladó. Bővebbet

retsziias-alapi gazdaság in- 
téxőségénél u. p. Sárbogárd.

7340

Eladó
kör-szekér, 9 CTayion-Shutt- 

lewortü egyes eke. 1 nagy tej- 
hütő, 12 drb tejes kanna, mind­

ek kifoirástalan kaiban. Kom- 
lós Ede. Martfű. 7334

KltiasirÉl
és

Bitó 1594. éri Ili. iónéirczikk,

a végrehajtására vonatkozó 
miniszteri rendelet, 

magyarázatokkal el­
látva, egy füzetben.

Ara bfrmente, küldéssel 1 frt 10 kr.

A mai szőlőmivelés, borá­
szat, növénytermelés, állat- 
tenyésztés, tejkezelés, gyü­
mölcs- és konyhakertészet 

és Stb. 7049

gyakorlati kézikönyve.
Irta: Kecskeméthy Géza, kir.
borászati felügyelő. — 1898.

Kapható a szerzőnél 
Egerben, Hevesmegye. 

Ara ajánlott bérmentes kül­
déssel : i frt 15 kr.

Minden fajta

erdei csemeték
erdők és sövények alapítá­
sához szép és olcsó : fenyő, 
erde fenyő, fekete fenyő, 
szomorú fenyő, Douglas 
fenyő, égerfa, jávor, bükk, 
fehér juhar, szilfa, nyírfa, 
tölgy-, akáczfa és bodzafa 

csemetéket ajánl

Gulseryerwaittng Borowna,
posta Bochnia, Galiczia. Ár­
jegyzék kívánatra ingyen. 
Levelezés német nyelven.

#7/

Tetovirozó fogók, borjuk, juhoK 
és disznók részére, bika orr­
karikák, juh és marha szűr­
csapók, juh- és lónyiró ollók. 
Szarvégető vasak, patkók,állat­
orvosi eszközök és sebészet 
műszerek, ugyszíute minden­
nemű kert-, gazdasági és erdé­

szeti eszközök.
J. H. Wobornik cs. és kir. 
udvari müszergyára, Wien, 
I , Tiefer Graben 14. 7203

MEGJELENT
az 0. M. 6. E. kiadá­

sában a

(magyaróvári gazd. akadémia 
intézője)

az 0. M. G E. által 
1000 frt pályadij- 

jal koszoruzott 
pályamű.

Bolti ára csinos 
vászonkötésben 3 fi t.
Az 0. M. G E. tagjainak, 
illetve a ,.Köztelek“ előfize­
tőinek csomagolás és portó­

mentes megküldéssel
3 Irt 30 lcr.

Megrendelések a

,Köztelek4
kiadóhivatalába,

BUDAPEST, IX. kér., 
Üllői-út 25. szám alá 

intézendők.

VERONA
NAGY LÓVÁSÁR

ISIM». MÁIM ZILS 13.. 11. és 15-én.
ISTÁLLÓ, SZÉNA és SZALMA INGYEN.

Ezzel kapeso’atban

FUTTATÁS, ÜGETŐ- és 
AUTOMOBIL-VERSENY.

ILY VÁSÁROK FÉLÉVENKINT TARTATNÁK.

K0NK0LY0Z0K
(frieisrök)

minden gabonán ni osztályozására

Oraepel Hugó
■ gépgyárosnál
BudapestjV.. külső váci-uí46.
Mintegy 10 klgr. gabona­
minta beküldése esetén 
különleges trieur készít­

tetik. 6442

Malombrendezési
osztályomat a L ez. nagy közönség síives figyelmébe ajánlom.

Ärja3y»alEi»3-jr»n áa oérnaenttre.

vc'c/o’c'/p’r/o’o'ovi'o*. i'o’CÄi'i:rrrrfo'rrrrrrrfTf

Szabadalm. ,,Prágai“

szivattvn
trágyalé, ár­
nyékszékek­

hez stb. fecs­
kendőszerke­

zettel,
ónozott, kovácsolt vascsövek­
ből, egy perez alatt (egy embert 
400—500 liter csont, rongy 
főleg tömör trágyát minden 
nehézség nélkül szűr át a szi­
vattyú. Nem fagy be. Könnyen 
szállítható, (4 méter magas­
ságnál 45 kgrm.) Ezen szi­
vattyút 14 napi próbaidőre 

szállít a feltaláló és gyáros

RÚD, DOLEZAL,
Prag-Lieben. 7351
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■ ■Mauthner
csász. és kir. udvari szállító magkereskedése

Budapest, Andrássy-ut 23.
!#• ajánls

Impregnált burgundi takarmányrépamagot
impregn^UÄ ^ mily nagyok az

vv. u Az impregnált mag gyorsabban és jelentékenyen erőteljesebb csirákkal kei ki, mint a közönséges mag- az első 
időszakban gyorsabban es bujábban noveksz. a répavetés kifogástalan s tökéletes állományának és az elgondolhat» feáníyobb

a legjobb btztositékát nyújtja; már az első 4 Hét alatt miotegy 8 napi 
eiorenaladottsagot mutat oly növényekkel szemben, melyek közönséges répamaoból illetve
LZS íé„ mr::keddft4rubf'. kfek- össsebasonlitó 'termelési kísérletek aifelmaval az 

a rovaroktól kiSi/al ke^sbe’ dc a legtöbb esetben éppen semmit sem szenvedett 
kell vennünk t” drotferegtol azután a gyökérüszögtől sem, azonfelül még figyelembe
réDabete^éeeknek Vp rePama^on tapadó összes mikroorganismák, csirgombák stb. a számos 

V ' T getXutk ezen atllurczolói teljesen és biztosan megöletnek az impregnálási eljárás

Ez teszi érthetővé azt a nagyon is gyakran előforduló jelenséget melvet a gazda
nmly?m:™i ^a|:ak-megmagyaráZn!: E“ hogj nem fm» répáit,

- , 2aevlzs=alo állomás, vagy a gazdának mesterséges csiráztatóján igen szénen csírázott 
* “o tudbre ^ka> ^gébben kelt ki. Az egyszerű oka eLek abba^rejík hogy 

rsiráztatónak magas hőfoka megölte a szabadba vVelf^nem °S^° ° ™I'r00r=;m*smakat> baktériumokat stb. a mesterséges
imÄu ."^/^‘nagy 'JÄÄ T- T*******

Csillag-védjegy.

Mauthner-féle javított impregnált sárga eckendorfi 
Mauthner-féle javított impregnált vörös eckendorfi 
Mauthner-féle javított impregnált és kitüntetett kér eh

topos sárga oherndorfl .
31 authner-féle javított impregnált és kitüntetett kerek

topos vörös oherndorfl .
Mauth ner-féle javított impregnált és kitüntetett vörös

Mammnth (óriás) .
Mauthner-fele valódi impregnált sárga olajbogyó-

alakú óriás

wo kilo r>4 fi.
100 kilo Ó4 fit. 

100 kilo 46 fi. 

100 kilo 48 fi. 

100 kilo 48 fi.

Impregnált magot tartalmazó zsákok egyik oldalán a CSIHAG-VÉDJEGT,! másik oldalán a BIRAFEJ VÉDJEGY

van feltüntetve.

yefiiE

Nem impregnált magból 
kelt 10 napos palánták. Impregnált magból 

kelt 10 napos palánták.

Nem impregnált eredeti ólomzárolt quedlinburgi
takarmányrépamag,

Sárga eckendorfi .... 100 kilo 50 fi 
Sárga kerek oherndorfl. . 100 kilo 42 fi. 
Nagy vörös Mammuth . . 100 kilo 44 frt,

Champion Yellow Globe . 100 kilo 44 fi. 
Sárga olajbogyó alakú óriás 100 kilo 42 frt. 
Vörös olajbogyó alakú óriás 100 kilo 44 frt.

15.

Hirdet*« 
szó S I

Az áliáso|
natkozó u|
hirdetése^ 
túl csakis
telével I
tolni.
vegyük
éléseknek]

F.gy<A 
sek kik\ 
tudatja, 
kai, hogi 
lünk áll 
tel nem\ 
az ürese 
lásokaf. 

nyilván;I 
küldött j 

közölj ül\ 
megfelelj 
elöleges j 

lett.
Al

BETÖLTI
Kult

azonnali be 
ziv gazdasál

bizony it váj

Dégh, Ve:
intéztein i.

Könyj
Bérgazda 
ható saldi»kj 
resztény.

nyelvet t| 
könyvelőt 
1-diki belé 
áilapodás 
és bizony 3 
felszeréit k| 

pusztai 
»égéhez“, pl

Fél i
végiiskolát 

t«jt nyelve 
lebet a né
ügyelö-gazd^
már valame

ványok és- fa 
tok, melyei 
nyelven jrv 
Bt um mór > 
igazgatósághl
Nyitrame], 
Felső Lúd

Betf
köt =.ur,''<ít:- 
tátik az egy i| 
magyar i 
bármiféle 
iskolát, v£ 
intézetet

bél á;jóeLS;

tok uradalmi
Varsány, 
dendők.

Kezti

oági akadémi 
lalás, szesz 
kon-- patermj 

szerben jár

Számvevőit!

intézetet 
intézetet

gyakorlattal 
részesülnek ; 

írnok, gaz
jó sikerrel v

VaJláskülőmi 
. .

bU, melyek 
‘bitnek küld.
gazdaság u.
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Hirdetem ár 13 szóit *« la., ezen felül minden 
szó 3 kr., feltűnő betűkkel 4 kr. Czim közlésénél 

minden beiktatásnál 36 kr. bé!ye(Uieték. HIRDETÉSEK, Ótok eeeötazdik és a 
toTibbz állást keresők ée adók hirdet» énjei 

Tétetnek fel e kedvezményes romiban.

..ySa.*t-2!j_ieA!!l-.*>! e % &!tt«tzolnnk. melyekkel válaszra szflkséyes lerélbélyejfet vagy levelezőlapot küldenek.

Az állások betöltésére vo­
natkozó úgy nagy, mint kis- 
hirdetéseket lapunkban ezen­
túl csakis a czim telté­
telével fogjuk Kö­
zölni, hogy ezáltal elejét 
vegyük az esetleges vissza­
éléseknek és a költséges 

levelezésnek.

Egyúttal félreérté­
sek kikerülése végett 
tudatjuk t. olvasóink­
kal, hogy kiadóhivata­
lunk állás közvetítés­
sel nem foglalkozik s 
as üresedésben levő ál­
lásokat sem tartjuk 

nyilván, csakis a be­
küldött hirdetéseket 

közöljük lapunkban a 
megfelelő hirdetési dij 
elöleges beküldése mel­
lett.

A kiadóhivatal.

8ETÖLTEHDÖ ÁLLAS.
Kulcsári állás

azonnali betöltésére egy inten­
zív gazdaságban, keresek egy 
kis csaMdn szerény igényű 
szorgalmas és teljesen meg­
bízható egyént, kinek e téren 
némi praxisa is vau. Ajánlatok 
bizonyítvány-másolatokkal kó- 
retnfk, déghi bérgazdaság 

Dégh. Veizpvmmegye ezimre 
intéztetni. 7330

Hőnyicliii állás.
Bérgazdaságomba egy megbíz­
ható saldoképes, nőtlen, ke­
reszt ny, magyar és német 

nyelvet tökéletesen bíró 
könyvelőt keresek mázezius hó 
l-diki belépéssel. Fizet s meg­
állapodás szerint. A réz kép pel 
és bizonyítvány másolatok;. al 
felszerelt kérvények a „Szili 

pusztai gazdaság bérnek- 
ségéhez”, posta „Sopron Szil“ 
intézeudők. 73B2

Fölt! mites-
iskolát végzett, a magyar és 
tét nyelvet teljesen bíró és ha 
lehet a németben is jártas fel­
ügyelő-gazda kei estetik, ki 
már valamely nagyobb gazda­
ságnál is működött. Folyamod­
ván' ok és bizonyítványmá> da­
lok, melyek magyar és tót 
nyelven írva legyenek a báró 
Stummer Sándor féle jószág- 
igazgatósághoz Nagy-Bodok, 
Xyitramegye, ti. p. Nvitra- 
Felső Ludány küldendők he 

7350

Betöltendő
két segédtiszti ál ás, megkíván­
ta tik az egyiktől szép írás. a 
magyar és német nyelvben, 
bármiféle vallásit, kereskedelmi 
iskolát, vagy gazdasági tanin- 
íntézetet végzettek előnyben 
részesülnek. 720 illetve 6t>0 fo­
rint fizet *s, bútorozott szobá­
ból ádó szabad lakás, takarí­
tás, fűtés és világítás. Ajánla­
tok uradalmi tisztarióság Fa 
Varsánv, u. p. Hatvan kül­
dendők. 7331

Nőtlen
segédtiszt, azí nnaii belép'si e 
kerestetik egy 2000holdas bér­
gazdaságba, 300 frt évi fizetés 
és teljes ellátás mellett. Főfel­
tétel n hány évi gyakoriét na­
gyobb gazdaságban és szorga­
lom. Czim: Honig Mór L. b r-ő, 
Pa.-Funiáü, u. p. Tolna-Tamási!

7378

Több
irnokf és gyakornoki állás azon­
nal betöltendő gróf Cliotek 
Rezső Fut te ki uradalmában, 

o. é. 200 frt illetve Hú f. t évi 
fizetéssel, a főnökuéli ellátás­
sal. Némi gya orlattal bíró, 

gazdasági tanintézetet végzett, 
magyar és n^met ajkúak előny­
ben r szvsülnek. A k-Hőén fel­
szerelt folyamod ányok az alól- 
irt j ósz.ági gazgat ósághoz kül­
dendők. Gróf Chote< futtaki 

uradalmi igazgatósága. 7372

ÁLLÁST KERESŐK,
Gazdatiszt,

nős, kis családo, ki a gazda­
ság minden ágában teijesen 
jártas, úgy a külső, mint a 
belső gazdaságban, 33 éves, 
jó bizonyítványokkal mielőbbi 
beléoésre állást keres. Cz;m a 
kiadóhivatalban. 7229

Nemesi
családból való fiatal ember, n ki 
a debreczeni m. kir. föld míves- 
iskolát jó sikerrel végezte, ka­
tonai kötelezettségének mint 
altiszt telt eleg.-t, több évi 
prakszissal bír és jelenleg is 
alkalmazásban van. ajánlkozik 
egy nagyobb uradalomba i noki, 
Segédtiszti, avagy más me felelő 
állást elfogadni. Állását ápiil 
15-én elfoglalhatja. Czim meg­
tudható a kiadóhivatalban.

Főldmives-
iskolát jó sikerrel végzett, ki 
14 éven ke észtül saját és Özv, 
anya birtokát vezette, kis vsa- 
ládu, nős ember, keres
bármik oil belépésre. Szives 
megkeresések e lap kiadó hi ra­
ta láb óié kéretnek. 7357

Legjobb
ajánlatokkal, 14 évi gyakori,it­
ta*. elméleti képzettséggel bíró 
32 éves, reform, vall. csa’ádos
uradalmi intéző, a ki a mező­
gazdaság minden ágában,leg­
különösebben az intenzív: tej­
gazdaság, és tej -nékcsitt** te­
rén teljes jű -íassággal és bő 
tapasztalatokkal bír önálló 
gazdatiszti állást keres vagy 
tejérték^sitési szövetkezet, -- 
esetleg városi tejcsarnok léte­
sítését és vezetését elvállalja, 
mint olyan, a ki e téren saját 
regi eben már egv ilyen válla­
latot alapított. Czim a kiadóhi­
vatalban. 7313

Gazdasási
segéd, Szentimrén végzett, 
három évi gyakorla tai bíró, 
kitűnő mező- és belgazdálkodó 
egyén, rendes gazdaságban ál­
lást keres.

A keze alatt levő tizen­
nyolc z eves gyakornok, a íej- 
kezeLsNpn és számadásban 
igén jártas, tehen szélhez felü­

gyelőnek melegen ajánlom. 
Czim a kiadóhivatalban. 7382

Azonnali
vagy későbbi bel ;pés;e állást 
keres, a gazdaság minden 

ágában és a ezuko: r pa dohány­
termelésben, szesztödében és 
az összes gazdasági gépek kö­
blös ben teljesen jártas, 42 
éves, nős 2 gyermek atyja. 
Több évekről szóló kitűnő bizo­
nyítványai és jő referéncziák 
r. ívdelkezésére állanak. Beszél 
magyarul, németül és tótul.. 
Szives megkeresések ,.M. M.“ 
jel alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. 7339

ÁLLATOK,
.faromba

való elsőrendű 4 5 éves ma­
gyar tinót keresek vételre, pá- 
rénként! 10 mázsás minimális 
súlyban, rideg állapotban. 
Kilónkénti árt kérem e jelige 
alatt . '„Garantált 10 mázsa.-l

Harminc/,
darab első osztályú finom 
merinó fiatul kos van eladás 
ez 6 íjából feláll it v o, G ró f K áru! y i 
László Dere kegy híz i uradalma 
öidöngősi juhászatában. Vernii 
Szándékozók ez Lányban fol- 
vUágösitást kapnak Demkegy- 
házán. u. p. Szentes, Főlis/.f- 
s égnél. 7355

híz-

Kezelőtiszt.
ki több oldalukig kezelt j 
gazdaságban, több - % i g 
latot szerzett, valamely 
sági akadémiát végzett 
la lás, szeszgyár iás vág?
korn pa termelésbe ii. tehen“- 

szetben jártasak előnyben ré­
szesülnek ;

Számvevőliszt, ki esetleg már 
mint ilyen működött, gazdasági 
intézetet vagy kereskede 

intézetet végzett; gazda 
iparágakban vagy ma 
g y akorlati aj bírók előny ben 
részesülnek ;

Írnok, gazdasási akadémiát 
jó sikerrel végzett ég már némi 
gyakorlatot szerzett jobb nevű 
ga^kidSágban ;

Vall ás k ü lömb ség nélkül fel-

ait, melyek vissza nem kül­
detnek küldjék : Ltpfnei bér­
gazdaság u. p. Nasic. 7379

Gépész-lakatos
állást keres nagyobb gazda­
ságban vagy uradalomban, 

szerény feltételek mellett, mint 
gépéss. gépkezelő vagy gvp- 
felügyelo. Elméleti és gyakor­
lati képzettségéről és mintegy 
tizennyolc*: évi külföldi és 
hazai gyakorlati működéséről 
bizony it ványai tanúskodnak. 
A magyar és német nyelvek­
ben sióban és írásban jártas. 
Ajánlatok E~ alatt a kiadó­
hivatalba intézendok. 7341

Gyakorlott
gazda, .nős, ki több évig mint 
uradalmi ispán működön s jó 
bizony íí vány okkal i emívikezik, 
azonnali vagy k-sőbbi bei - 
pésre ál ás ti keres. Czim a ki­
adóhivatalban. 7381

Intézőnek
vagy ispánnak a'ánlkozik jel­
lem es fialni gazdász, mely is­
meri nagy urad a'ómban szer­
zett 14 évi kitűnő gyako lat a 
f- iytán önál fő bit működik ■ < a 
je en igényeinek minden tekin­
tetben megfejel, a német és tót 
nyelvet is bírja. Ajánlatokat 
..Productiv1 jelige alatt a ki- 
adóhivatal továbbit. 7377

Fréljes
gazdatiszt. 42 fvés. nős, gyer­
mek nélkül, ki hosszabb évek 
Során át mint önálló gazdatiszt 

a legjobb sikerre! működik, 
jelenleg is nagyobb birtokon 
rendelkező tiszt, állását változ­
tatni óhajtja. Czim a kiadóüi- 

. tálban. 73 fi

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka simmemhaii jellegű 1—2, 
(8) éves 7215

növendék ökör 
és üsző borjakat

menetelre ajánlanak
KLEIN ÉS SPITZER

Ris-CMli íeresMöi.
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra ia elfogadtatnak.

Eladó
a Báró Bán ffy-féle hit bizományi 
béilőségnél Bonczhníáu 100 drb 
válogatott rúgott ökörborju va­
lódi magyar érd lyi faj hibát­
lan. Vasút állomás és pósfca. 
Czim : Hitbizományi bérlöség 
Bonczhidan, E dély. 7343

Kerestetik
egy jó! alkotott, Öröklő hibák­
tól ment, erős. jó járású, a 
fajjeileget magán viselő, nem 
öreg. arabs vérű (leli előleg 

telivér; szürke tenyésxmén. 
Ajánlatok a mén pontod leírá­
sával és utolsó ár megjelölésé­
vel legkésőbb február 22 lg 

bekül du idők e lap kiadóhiva­
talába. 7367

Tisztavérii
Yorkshire kau és kouza mala- 
ezokra előjegyzéseket elfogad : 
Számtartói hivatal Balaton-^ 
György. 7373

VEGYESÜK,
Az

A 1 c s n t h i
tenseri

úgy bőíermőségénél, mint korai 
érésénél fogva,leginkább pedig 
mint igen értékes kereskedelmi 
áru. a hazai kemény szén ü ten­
geri között a legkiválóbbnak 
van elismerve. Ezen tengeri 
nemesítése az orgz. magy kir. 
növ. term, kísérleti állomás 
utasítása alapján évről-év re 
folytattatík.

Múlt évekhez hasonlóan az 
idén is kapható az uradalom­
nál vetőmag, a következő árak 
mellett: gondosan kiválasztott 
csövek közép részéről, kézzel 
morzsolt vetőmag ára méter- 
mázsánkint 9 frt. Első rendit 
piaczi áru métermázsán kint 
7 írt. Az árak Ácsai állomásra 
szállítva (Bicske-Sárbogárdi 

helyi érdekű vonalon) zsákon 
kisül értendők. Vetőmagból 
0 50 tpnái, piar zi áruból 5 q-nál 
kevesebb mennyiség nem szál­
litta tik.

Megrendeléseket a pénz 
elöleges beküld se vagy az ái 
vasúti elő vételezése mellett, 
míg a készlet tart elfogad 
föherczegi gazeasági iutézőség 
Fejérvár-Acsán (posta- és vasút 
állomás). 7299

Vételre
kerestetik 2 drb 4 vagy 6 ló- 
erejü <.séplogaruitura, magyar 
állami vagy M a rackai!-féle 
gyártmány, előnyben részesül. 
Czim a kiadóhiv<atalban. 7363

100 drb.
igen szép és e Őteljes eleve 
íévzántyuk és 5u drb. kakas 
van még eladó a Nagy-Hörcsöki 
uradalomban, posta Sárbogárd.

7364

Tejkannák
használtak, de jó állapotban, 
megvétel! e kerestetik. Ajánla­
tok ..Tejkanna“ jel alatt a k i- 
adóhivatalba kéretnek. 7359

Aczélos

naácfeá'eíléscnek.

JÓZSEF főherczeg
ö cs. és kir. fensége

udvari szállítójának

BUDAPEST,
Károly-körut 9.

elf- ^
• r

Borjuvérhast,
baromflkolerát,

sertésvészt, ugyszinte az 
áiiatok mindennemű hasme­
néseit a legsúlyosabb ese­

tekben gyógyítják a

irtó iaMacsöt
Állatorvosok, mezőgazdák, 
stb. számos elismerő leve­
lét ingyen és bérmentve 
küldi meg az - egyedüli 

gyáros
CL. LAGEMAN

vegyészeti gyára Erfurt. 
Megrendelhető minden 
gyógyszerész és állatorvos 
á tál 1 í dobozonként 1 frt. 
őOkrért,1 ■> doboz ára 80 kr. 
Magyarországi főraktár : 
Török József gyógy­
szertára, Budapest, VÍ., 

Király-utcza 12.

Megtekintésre mindenkinek 
küldök.

biiza.
legkorábbi

x
V

ilony hűd vidéki
jvllovfü vörös tarka tisztik 
és bor jas éti hasas tehenek
vételén’ 1 felajánlom a közve­
títést az igen tiszD-lt urad al­
moknak . Kohn Mór Döbrököz, 
Tolnám. 7575

Fejős tehenek.
Frissen ellett borjas és hasas 
bonyhádi vöröstarka tehenek 
mindig kaphatók Bauer Mór és 
Ktabling Komád czégn 'í Czim 
Mekényt s, u. p. Lengyel, Tolna- 
megye, vasúti állomás Kurd- 
Csit rák vagv Bauer Mór, Buda- 

VÍ., <>\ár ut ez a Bö JI. cm. 
Kiránafráels <> ra ngu urad al mak­

kal szolgálunk rcferenezia- 
képen.

zab,
rigai lenmag, 
fehér bokorbab, 
prairie 7081 

királyné 
tengeri, 

székely tengeri
ötven kilós zsákok­
ban nagy mennyi­
ségben is kapható

Írói Teleki Arvéd ur
drassói uradalmában 

u. I». Koncza.

Lucserna
arankamentes, államilag 

ólomzárolt:
Franczia I. rendié... 77 frt
Olasz „ _70 ,
Magyar „ , ... 67 „

Vöröshere
arankamentes, államilag 

ólomzárolt:
Magyar 1. rendű ... ü9 frt

Különféle herefajok:
Balladm ....... . 14 frt
Fehér here ................45 „

Fümagvak
Franczia perje... ... 42 frt 
Csomós ebir ... . . 54 ,, 
Réti csenkósz ... 42 „
Angol perje ........   22 „
téti komócsin ... 22 „

Olajnövények
Len rigai.................18 frt
Nyári repeze .......  15 „

Takarmányrépák
Külföldi uberndoril 40 frt 

„ f>iajíimódjh 42 „
„ Marnuth . 40 „
„ takarmány — ,.
. ezukorrépa 30 r 

Hazai oberndorfi (vö­
rös gr. Károlyi 

Alajos termése)
„ (sárga gr. Cho- 

tek Rudolf ter­
mése... ....... .

„ palaczkalaku 
(sárga és vö­
rös hg Kóburg 
Fülöp termése)

Gabonafajok

Hideg és nedvesség ellen 
oltalmat csakis az én világhírű

tiszti
lópokróezalm

nyújtanak, melyek számtalan 
előkelő gazda, lótulajdonos bir­
tok kezelő mint meleg, tartós 
elpusztíthatatlan, tehát a leg­
jobb lópokró<*znak ismert 
el. A pokróczok igen nagyok, 
élénk szinti sávokkal és "boj­
tokkal ellátva, meleg ágytaka­
rónak is használhatók. Ara A. 
minőség 1 Irt 60 kr., B. rninő- 
s " gü 2 frt. Sárgaszörü double 
tinker pokróez különf le 
szinti sávókkal és rojtokkal, 
teljes hosszúsága 2 méter és 
lVa mtr széles, nagyon finom, 
ára darabonként .3 Irt 50 kr. 
Szétküldés jótállás mellett után­
véttel. Meg nem felelőkért a 
pénz visszaadatik. Egyedüli meg­
rendelési hely: M. Rundbakin, 
il ifín, Berggasse No 3.

Eladó feuyőesemeték 
és fenyőfácskák.

Luczfenyö IPicea exrelsa) 
3 éves 15—28 cm. magas, 
10.000 drb 20 frt, 2 éves 10 
—15 cm. magas 10.000 drl> 
16 fit, 1 éves 4—8 cm. magas 

10.000 drb 10 frt.
Lucz-fenyöfácska

25— 50 cm. magas 100 drb 
30 frt, 50 -100 cm. magas 
100 drb 40 frt, 100—150 cm. 

magas 100 drb. 50 frt.
Erdei fenyő

Pinus sylvestris) 2 éves 12— 
20 cm. magas 10.000 drb 20 
frt, 1 éves 4—8 cm. magas 

10.000 drb 10 frt.
Erdei fenyöfácska

25—50 cm. magas 100 drb 
30 frt, 50—100 cm. magas 

100 drb 40 frt.
Fekete fenyő

(ihnus austriaca)
2 éves 12—20 cm. magas 
10.000 drb 20 frt, 1 éves 4 8
< m. magas 10.000 drb 10 frt.

Vörös fenyő
< Larix europaca) 3 éves 8 15 
cm. magas 1000 drb 5 frt.

Vörös feoyöfárska
25—40 cm. magas 1 drb 40 
kr.. 40 300 cm. magas l drb 
60 kr., 10C—150 cm. magas 

1 drb 80 kr.
A fenyőfácskák gyökerein

3 4 ki lény i földdel, íéczezett 
ládákban csomagoitatnak, a 
esetnetek és fácskáknak cso­
magolása, szállítása Magyar- 
ország területén a saját költ­
ségemen.

Hanna.rpa 
Tavaszhuza 
Diadalzab 

>9 kiló 
Bükküm

A ,, Kis Hirdetések

Kívánatra a csemetékből 
mintát bérmentve küld:
Kontsek György földbirt 
Ábrahámfalu, u. p. Tót

ittak, ár és megrendelő 
lapok kivánatra azonnal 

küldetnek Próna. Turóczmegve.
folfitatása a 293. oldalon.

J
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JOHN FOWLER 8 Go.
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99
Merit« kerekeit n Iküi- - ’leriio hantiak nélkül!

kerekek nélkül!

III.«
Váltó-

Mmsi i

*4»J

------ Hegy és lapályra. ------

íl ulen gabona- éri magnemuhöz, 
itliüllll mindéit magnteinnyiséghez 

' V é* ugyanazon vettíhénzűlék- 
!.eí alkalmas. Csekély önsúly, a 
l/ep legjobb kivitele mellett. Futó- 
kerekei 1280 mm. magasak. Eddig 

• nár 5000 drfo. izemben.

s mutáilgnsássst 
szeasen,

Iro<1a. raktár, javítóműhely.

Közlekedés vasúton és villamos vasúton.

LAKOS NÁNDOR a Friedlaender gépgyár,,rli=,vu.i. raagyarorszagifőraktára
3UOAPEsT, Mill., &üiső Kerepesi-ut I,

a it iizponii pályaudvarral szemben.
áicsavssa ::*gvs:j ss behmsittve.

MALOM
:.T^: berendezéseket teljesen, ustt vgves maiomgépeket valamint

' .-5w*j*nwra.-ny».siwsw-

Hí£í*Lj.kz..
TO EB

gepöntwényeket
r

gazdasági gépim fék részére gyárt és szézaiiiun •

Vörner J. és Társa malomépite
srépgryára és

vasöntödéje
Budapesten. Külső váczi-ut 54—56. sz.

Lapunk bekötési táblája
1 fvt 38 ki»épt portémentesenj

Kapható kiadóhivatalunkban.

fiú perfoszfátok
allatí és

— ásványi eredetűek,
a íwimegbtziintóbb. i 7e<ijohhaa bernit ,-s a letfofrsúbh

fo*zp,rsf'rgs trawaszeimk, „na,ion alairu alkalmasak.

vegytartatomert feltétlenül szavatolunk. - Szárítva es finoman őrölve. 
Tekintettel a rövid íenyeszidare s e műtrágyák gyors hatásara
orlkűlőzSirtiMlen a tavaszi vviésel*néi
Kétannyi mennvj.seoú ezrtrattan jldhato foszforsavval sem pótolható hatása.

! '?U,’ÍV,'7 kénsavas imm»mák„i.
kaltsot. kainitot. különleges mii trágyákat kapás és 
í: F 5 m m, themenaui szab. >zuperfoszfát-
gypszet hi -éspk trágyájául és az M.Uiótmsya konzerválá­
sa akarmanvmeszet síi hóm. versenyképes

áron szállít :
Kénsav -s 

mutragy agyar
Központi rods PHemeichsgasse 27.

J5 -T tudenOurg-Themenau 
’ ^ Jjjpu fostok a.

Szaß. tejszáUUó Hannáit
töigyfáűói.

A legoícsőí), ;egíartésabb és legkénveímesebb

szállításra és <* <*
^5^1 ^ tejgazdasági üzemhez.

i OSZOL MáRTH TTJlS™
^mspectnsoK ingyen és hénnentve,.

evén Kertészetében kan-

sill és* Macim Amtiaca
ökre

■ Vr>. hossza ;—h 2
liiediisia é!»sövény ■,(>_70

■ "'hot alma. körte.
ö - -S -rr. niórák .arai)ja 00 kr

»‘széli fák ikaez

méter, őzre .16 írt. száza :: ->t tgvál 
centiméter hosszú ezre 5 irt, száza .-ok
»szí hararzk és rincíórák s7a 
Uma vad»n<z -vés - - * —
íK™"t,er Ep" ,"n‘r **»». r«ö5^ar£Z£SSL 

”«»'*• ír. :.V'
termo amerikai zy »keres -s sima vesszők ar -
’’'’""'il oíuuh 0 . i. ......... • '

' - - ”,£ni1 ‘LSbZ,Jlx t» eoetf-m gyökeres es sima

CsTÉZŰSÉLr. Kula. Bácsmeuve

L>
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keztéb| 
ügyi 
megal^ 
gazdmj 
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tásnakl 
közöny 
vesen 
gató-vi 
gazdas 
kéréséi 
m. kir| 
sára 
OMGEJ 

aI
sági 
fontos 
hazai 1 
fejlődi 
tüntetcl 
vezzer 
könyvi 
nem ré 
féle m| 
első sí 
hivatvi 
zeumi 
deltetél 
úgy a 
vágó hi 
napviloI 
magába

M
állítási: 
már az 
lönösej
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mm*

'V:jj

SB#

malom építőgépgyára és
vasöntödéje

[>‘*'t'Ta5a»63i

HACZ GYÖRGY Jolánföldi szőlőtelepén és kertészetében kap.

■ XA, ■ -Si£
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COZEKEKET,
GÖZ-UTIHENGEREKET

COZ-UTIMOZOONYOKAT
a legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

JOHN FOWLER 6 Go.
TAfaB-m BUOAPESTKELENFÖLO

Iroda, raktár, javítóműhely.

a vasútállomással 
szemben.

Legújabb szabadalmazott EGYETEMES SGRVETÓGÉP

TRIUMPH III.“
Merítő kerekek nflkül! - Merítő kan >!ak nélkül! - váltó

kerekek nélkül!

m I ------ »«Sí lapályra_____

I M aden gabona- és magnemühöz,
valaiilt minden magmennyiséghez 
e>.!V és ugyanazon vetökészülék- 
hel alkalmas. Csekély önsúly, a 
gép legjobb kivitele mellett. Futó­
kerekei 1280 mm. magasak. Eddig 

mór 5000 drb. üzemben.

LAKOS NÁNDOR a Friedíaender gépgyár
magyarországi főraktára 

BUDAPEST, yiil., Külső Kerepesi-ut I.
a központi pályaudvarral szemben.

^RJEGYSÉK XITGYEIT ÉS BÉHMENTYE.

MALOMI-
berendezéseket teljesen, úgy egyes malomgépeket, valamint

gépöntvényeket
gazdasági gépműhelyek részére gyárt és szállít:

Wörner J. és Társa
Budapesten, Külső váczi-ut 54—56. sz.

Lapunk bekötési táblája
1 fipt SS lípépt (portómentesen)

kopható kiadóhivatalunkban.

Szaß.

Su perfoszfátok
■*' * 1 állati és

ásványi eredetűek,
a legmegbízhatóbb, a legjobban bevált és a let,olcsóbb 
/Jo^roFsacas teát,;,«szerek, mi,„la, talajra alkalmasuk.

Tartalmaznak 10-20% vízben oldható foszforsavat ----------“
Vegytartalomért feltétlenül szavatolunk. - Szárítva és finoman örülve 

Tekintettel a rövid tenyeszidöre s e műtrágyák gyors hatására
nelkuIozhetetlen a tavaszi vetéseknél
Ketanny. mennyiségű czitrátban oldható foszforsavval sem pótolható hatása.

Ajánlok továbbá:

kalisót, kiiimlol, különleges műtrágyákat kapás és 
kalászos növények alá, themenaui szab. szuperíbszfát-
fáraSZt!.kZréSeá trágyájáüi és az tál Jótrágya konzerválá­
sára, takarmány meszel stb. bárhova verseny képes

áron szállít:
műtrágyagyár JL. SCHR és'üssek*™

Központig iroda: Heinrichsgasse 27.

. tejszáitító Hannáit
tölgyfá6ól.

A logolcsób, legtartósabb és legkényelmesebb

szállításra és <» <»
*> tejgazdasági üzemhez.

OSKAR MARTH PFAbFjswÍÍEN
Frospectusok ingyen és bementre.

ható

nagyon sűrűn bokrosodó es kemény tövisű sövénv p,,,ÍSSVT" •.«*• «• k.-.-rJS'ÄiS’SSTS 125 
»«“;.»iÄgr-«■3«V«. i„.mi-,vi

Ä Ä, ÄfttS
Árjegyzékkel szolgál az

INTÉZŐSÉG, Kula. Bácsmegve.
7335

AZ
Kén

a ni. ki
Az| 

keztébí 
ügyi mi 
megalaj 
gazda stíl 
ben, 
tásnak 
közönsí 
vesen 
gató-vá 
gazdasáj 
keresési 
m. kir. 
sára a 
OMGE.

Azl 
sági mi 
fontosai 
hazai mj 
fejlődés] 
tüntető 
vezzen. 
könyvtá| 
nem rés 
féle mej 
első sor 
hivatva 
zeumm: 
deltelésí 
ugy a
rágó ház 
napvilág| 
magában

Ám!
állítása 
már azé 
Ionosén

„P4tna* irodalmi éi nyomd*! ré*ívényt4»»s&g nyomást, 3udapc»i. (Ka,telek».


